
 

20 
 

 

บทที ่4 
ผลการศึกษา 

  
ในการศึกษาคร้ังน้ีจะท าการศึกษาการประเมินผลการใช้โปรแกรมระบบบญัชีกองทุน

หมู่บ้าน  โดยส่งแบบสอบถามไปยงักองทุนหมู่บ้านในจังหวดัล าปางท่ีได้รับคอมพิวเตอร์และ
โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บ้าน จ านวน  30  หมู่บ้าน ใช้แบบสอบถามกับประธานกองทุน  
เจา้หน้าท่ีบญัชี  และเหรัญญิก  ท่ีใช้โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  แห่งละ  3  ราย  รวม  90  
ราย และมีผูต้อบแบบสอบถามกลบัมาภายในระยะเวลาท่ีก าหนดจ านวน  81  ราย  คิดเป็นร้อยละ  90  
ของประชากรทั้งหมด  ในส่วนของรายงานผลการศึกษาแบ่งออกเป็น 5  ส่วน  ดงัต่อไปน้ี  

4.1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม     
4.2 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  
4.3 ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น จ าแนกตาม

กลุ่ม  ไดแ้ก่  อายงุาน,  ต าแหน่งหนา้ท่ี  และคนท่ีเคยอบรมการใชโ้ปรแกรมระบบบญัชีกองทุน
หมู่บา้น 

4.4 ขอ้มูลการประเมินคุณลกัษณะของซอฟทแ์วร์ท่ีมีคุณภาพของโปรแกรมระบบบญัชี
กองทุนหมู่บา้น 

4.5 ขอ้มูลการประเมินคุณลกัษณะของซอฟทแ์วร์ท่ีมีคุณภาพของโปรแกรมระบบบญัชี
กองทุนหมู่บา้น  จ าแนกตามกลุ่ม  ไดแ้ก่  อายงุาน,  ต าแหน่งหนา้ท่ี  และคนท่ีเคยอบรมการใช้
โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น 
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4.1   ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 ขอ้มูลทั่วไปเก่ียวกับผูต้อบแบบสอบถามท่ีปฏิบติังานเก่ียวข้องกับโปรแกรมระบบบญัชี
กองทุนหมู่บ้าน ประกอบด้วย ข้อมูลทัว่ไป เช่น เพศ อายุ การศึกษา ต าแหน่งงาน การเข้ารับการ
ฝึกอบรมการใชโ้ปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น และอบรมการใชค้อมพิวเตอร์ มีรายละเอียดตาม
ตารางท่ี 1 ดงัน้ี 

ตารางที ่1 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ชาย 36 44.44 

หญิง 45 55.56 

รวม 81 100.00 
 
 จากตารางท่ี  1  แสดงให้เห็นว่า  ผูต้อบแบบสอบถาม  ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง  จ  านวน  45  
คน  คิดเป็นร้อยละ  55.56  นอกนั้นเป็นเพศชาย  จ  านวน  36  คน  คิดเป็นร้อยละ  44.44 
 
ตารางที่ 2  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน (คน) ร้อยละ 

25-30  ปี 14 17.28 

31-35 ปี 1 1.23 

36-40 ปี 25 30.86 

มากกวา่ 40 ปี 41 50.62 

รวม 81 100.00 
  
 จากตารางท่ี  2  แสดงให้เห็นวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่อายุมากกว่า  40  ปี  จ  านวน  
41  คน  คิดเป็นร้อยละ  50.62  รองลงมาคือ  อายุระหว่าง 36-40  ปี  จ  านวน  25 คน คิดเป็นร้อยละ  
30.86  อายุระหว่าง  25-30  ปี   จ  านวน  14  คน  คิดเป็นร้อยละ  17.28   และอายุ  31-35 ปี  จ  านวน 1  
คน  คิดเป็นร้อยละ  1.23 
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ตารางที่ 3  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการศึกษา 

การศึกษาสูงสุด จ านวน (คน) ร้อยละ 

มธัยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. 50 61.73 
อนุปริญญาหรือ ปวส. 16 19.75 
ปริญญาตรี 15 18.52 

รวม 81 100.00 
 
 จากตารางท่ี  3  แสดงให้เห็นว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีวุฒิการศึกษาระดับ
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวช.  จ  านวน  50  คน  คิดเป็นร้อยละ  61.73  รองลงมาคือ   ระดับ
อนุปริญญาหรือ ปวส. จ านวน  16  คน คิดเป็นร้อยละ  19.75  และระดบัปริญญาตรี  จ  านวน  15  คน   
คิดเป็นร้อยละ  18.52   
 
ตารางที่ 4  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุงาน 

ระยะเวลาท างานในต าแหน่ง จ านวน (คน) ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 1 ปี  1 1.23 
1- 3 ปี 39 48.15 
4 - 5 ปี 18 22.22 
ตั้งแต่ 5 ปีข้ึนไป 23 28.40 

รวม 81 100.00 
 
 จากตารางท่ี  4  แสดงให้เห็นว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุการท างาน   1-3  ปี  
จ  านวน  39  คน  คิดเป็นร้อยละ  48.15  รองลงมาคือ  อายุงาน  5  ปีข้ึนไป  จ  านวน  23  คน  คิดเป็น
ร้อยละ  28.40  อายุงาน  4-5  ปี  จ  านวน  18  คน  คิดเป็นร้อยละ  22.22  และอายุงานน้อยกว่า  1  ปี  
จ  านวน  1  คน  คิดเป็นร้อยละ  1.23 
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ตารางที่ 5  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามหน้าที่ 

หน้าที่ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ประธานกองทุน 23 28.40 
งานบญัชี  30 37.04 
เหรัญญิก 28 34.57 

รวม 81 100.00 
 
 จากตารางท่ี  5  แสดงใหเ้ห็นวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่หนา้ท่ีในงานบญัชี จ  านวน  30  
คน  คิดเป็นร้อยละ 37.04  รองลงมาคือ  ท าหน้าท่ีเหรัญญิก  จ านวน  28  คน  คิดเป็นร้อยละ  34.57  
และหนา้ท่ีประธานกองทุน จ านวน  23  คน  คิดเป็นร้อยละ  28.40   
 
ตารางที่ 6  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการอบรมการใช้คอมพวิเตอร์ 

การอบรมการใช้คอมพวิเตอร์ จ านวน (คน) ร้อยละ 

เคย 70 86.42 
ไม่เคย 11 13.58 

รวม 81 100.00 
 
 จากตารางท่ี  6  แสดงให้เห็นว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยผ่านการอบรมการใช้
คอมพิวเตอร์ จ านวน  70  คน  คิดเป็นร้อยละ  86.42  และไม่เคยผ่านการอบรมการใช้คอมพิวเตอร์ 
จ านวน  11  คน  คิดเป็นร้อยละ   13.58 
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ตารางที่ 7  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามการอบรมการใช้โปรแกรม 

การอบรมการใช้โปรแกรม จ านวน (คน) ร้อยละ 

เคย 61 75.31 
ไม่เคย 20 24.69 

รวม 81 100.00 
 
 จากตารางท่ี  7  แสดงให้เห็นว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยผ่านการอบรมการใช้
โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น จ านวน  61  คน   คิดเป็นร้อยละ  75.31  และไม่เคยเคยผา่นการ
อบรมการใชโ้ปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  จ  านวน  20  คน  คิดเป็นร้อยละ  24.69 
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4.2   ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัการใช้งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน  
 ในส่วนของความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  ใน
การใชง้านเมนูการใชง้านจ านวน 11  เมนู   ดงัน้ี 
 
ตารางที ่ 8 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัการใช้งาน
โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูข้อมูลสมาชิก   

 

ข้อมูลสมาชิก 
จ านวน (คน) ล าดับการตอบ

ค าถามถูกต้อง ตอบถูก ตอบผดิ 
ใชบ้นัทึกขอ้มูลพื้นฐานของสมาชิก จ านวน 

ร้อยละ 
79 

97.53 
2 

2.47 

 

1 

สามารถค้นหาข้อมูลสมาชิกได้จากเลขบัตร
ประจ าตวัประชาชน 

จ านวน 
ร้อยละ 

55 
67.90 

26 
32.10 

 

5 

ขอ้มูลสมาชิกสามารถแกไ้ขได ้ จ านวน 
ร้อยละ 

61 
75.31 

20 
24.69 

 

4 

เม่ือสมาชิกพ้นสภาพให้ด าเนินการโดยการ
บนัทึกในส่วนของสมาชิกพน้สภาพ 

จ านวน 
ร้อยละ 

44 
54.32 

37 
45.68 

 

6 

ถ้าตอ้งการทราบว่ามีสมาชิกเพศหญิงก่ีคนให้
ไปคน้หาจากทะเบียนคุมสมาชิก 

จ านวน 
ร้อยละ 

74 
91.36 

7 
8.64 

 

2 

ขอ้มูลสมาชิกสามารถน าออกเป็นไฟล ์PDF ได ้ จ านวน 
ร้อยละ 

69 
85.19 

12 
14.81 

 

3 

รวม ร้อยละ 78.60 21.40  
 
 จากตารางท่ี  8  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใชง้านโปรแกรม
ระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูขอ้มูลสมาชิกอยูใ่นระดบัมาก  คิดเป็นร้อยละ  78.60    ผู ้ตอบ
แบบสอบถามตอบขอ้ค าถาม  “ใชบ้นัทึกขอ้มูลพื้นฐานของสมาชิก”  ถูกตอ้งมากท่ีสุดเป็นอนัดบัท่ี  1  
จ  านวน  79 คน  คิดเป็นร้อยละ 97.53   ตอบถูกมากเป็นอนัดบั 2  คือ  ขอ้ค าถาม “ถา้ตอ้งการทราบวา่มี
สมาชิกเพศหญิงก่ีคนให้ไปคน้หาจากทะเบียนคุมสมาชิก”  จ  านวน  74  คน  คิดเป็นร้อยละ  91.36  
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ตอบถูกมากเป็นอนัดบั  3  คือ  ขอ้ค าถาม  “ขอ้มูลสมาชิกสามารถน าออกเป็นไฟล์ PDF ได”้  จ  านวน  
69  คน  คิดเป็นร้อยละ  85.19   
 
ตารางที่  9  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูข้อมูลเงินฝาก   

 

ข้อมูลเงินฝาก 
จ านวน (คน) ล าดับการตอบ

ค าถามถูกต้อง ตอบถูก ตอบผดิ 
ใชบ้นัทึกขอ้มูลการฝาก-ถอนได ้ จ านวน 

ร้อยละ 
55 

67.90 
26 

32.10 

 

5 

ก่อนเปิดบญัชี ตอ้งมีการบนัทึกขอ้มูลสมาชิก
ก่อนเสมอ 

จ านวน 
ร้อยละ 

69 
85.19 

12 
14.81 

 

1 

สามารถก าหนดให้ระบบ สร้างเลขท่ีบญัชีแบบ
อตัโนมติัได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

42 
51.85 

39 
48.15 

 

7 

ในการฝาก-ถอนเงิน สมาชิกจะไดรั้บใบส าคญั
รับเงิน/ใบเสร็จรับเงินทุกคร้ัง 

จ านวน 
ร้อยละ 

57 
70.37 

24 
29.63 

 

4 

ไม่สามารถปิดบญัชีได้ตามท่ีสมาชิกต้องการ 
หากต้องการปิดบัญชี ให้ลาออกจากการเป็น
สมาชิกและช าระหน้ีใหค้รบก่อน 

จ านวน 
ร้อยละ 

31 
38.27 

50 
61.73 

 

9 

สามารถน าขอ้มูลเงินฝากออกเป็นไฟล์ PDF ได ้ จ านวน 
ร้อยละ 

60 
74.07 

21 
25.93 

 

2 

สามารถแกไ้ขขอ้มูลการเปิดบญัชีได ้ จ านวน 
ร้อยละ 

37 
45.68 

44 
54.32 

 

8 

การแก้ไขรายการใบ เส ร็จ รับ เงิน  ต้องใช้
รหสัผา่นของผูมี้อ  านาจอนุมติัทุกคร้ัง 

จ านวน 
ร้อยละ 

59 
72.84 

22 
27.16 

 

3 

เม่ือมีการบันทึกรายการผิดพลาด  สามารถ
แกไ้ขรายการใบเสร็จรับเงินใหถู้กตอ้งได ้ 

จ  านวน 
ร้อยละ 

46 
56.79 

35 
43.21 

 

6 

รวม ร้อยละ 62.55 37.45  
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 จากตารางท่ี  9  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใชง้านโปรแกรม
ระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูขอ้มูลเงินฝากอยูใ่นระดบัปานกลาง  คิดเป็นร้อยละ  62.55   
 
 ผูต้อบแบบสอบถามตอบข้อค าถาม  “ก่อนเปิดบญัชี ต้องมีการบนัทึกข้อมูลสมาชิกก่อน
เสมอ”  ถูกต้องมากท่ีสุดเป็นอนัดับท่ี  1  จ  านวน  69  คน  คิดเป็นร้อยละ 85.19   ตอบถูกมากเป็น
อนัดบั 2  คือ  ขอ้ค าถาม “สามารถน าขอ้มูลเงินฝากออกเป็นไฟล์ PDF ได”้  จ  านวน  60  คน  คิดเป็น
ร้อยละ  74.07 ตอบถูกมากเป็นอนัดบั  3  คือ  ขอ้ค าถาม  “การแก้ไขรายการใบเสร็จรับเงิน ตอ้งใช้
รหสัผา่นของผูมี้อ  านาจอนุมติัทุกคร้ัง”  จ  านวน  59  คน  คิดเป็นร้อยละ  72.84  
  
ตารางที่  10  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูข้อมูลเงินกู้   

 

ข้อมูลเงินกู้ 
จ านวน (คน) ล าดับการตอบ

ค าถามถูกต้อง ตอบถูก ตอบผดิ 

ใชใ้นการสร้างสัญญาเงินกู,้  อนุมติัสัญญาเงินกู้
และการช าระเงินตาสัญญาเงินกู ้

จ  านวน 
ร้อยละ 

17 
20.99 

64 
79.01 

 

5 

ในการสร้างสัญญาเงินกู้ต้องก าหนดวนัครบ
ก าหนดสัญญาไวด้ว้ย 

จ านวน 
ร้อยละ 

75 
92.59 

6 
7.41 

 

1 

สามารถเรียกพิมพส์ัญญาเงินกูจ้ากระบบได ้ จ านวน 
ร้อยละ 

63 
77.78 

18 
22.22 

 

4 

การอนุมติัเงินกู้ตอ้งใช้รหัสผ่านจากผูมี้อ  านาจ
ในการอนุมติัเงินกูทุ้กคร้ัง 

จ านวน 
ร้อยละ 

63 
77.78 

18 
22.22 

 

4 

ในการช าระหน้ี สมาชิกจะได้รับใบเสร็จการ
ช าระหน้ีเงินกูย้มืทุกคร้ัง 

จ านวน 
ร้อยละ 

75 
92.59 

6 
7.41 

 

1 

ขอ้มูลเงินกูส้ามารถน าออกเป็นไฟล ์PDF ได ้ จ านวน 
ร้อยละ 

71 
87.65 

10 
12.35 

 

3 

หากพบว่า มีการบันทึกการรับช าระเงินกู้ไม่
ถูกตอ้ง สามารถยกเลิกใบเสร็จรับช าระเงินกูไ้ด ้

จ  านวน 
ร้อยละ 

73 
90.12 

8 
9.88 

 

2 

รวม ร้อยละ 77.07 22.93  
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 จากตารางท่ี   10  พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการใช้งาน
โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูขอ้มูลเงินกูอ้ยูใ่นระดบัมาก  คิดเป็นร้อยละ  77.07   
 ผูต้อบแบบสอบถามตอบขอ้ค าถาม  “ในการสร้างสัญญาเงินกู้ตอ้งก าหนดวนัครบก าหนด
สัญญาไวด้้วย”  และ  “ในการช าระหน้ี สมาชิกจะได้รับใบเสร็จการช าระหน้ีเงินกู้ยืมทุกคร้ัง”    
ถูกตอ้งมากท่ีสุดเป็นอนัดบัท่ี  1  จ  านวน  75  คน  คิดเป็นร้อยละ  92.59  ตอบถูกมากเป็นอนัดบั 2  คือ  
ขอ้ค าถาม “หากพบว่า มีการบนัทึกรายการรับช าระเงินกูไ้ม่ถูกตอ้ง สามารถยกเลิกใบเสร็จรับช าระ
เงินกูไ้ด”้  จ  านวน  73  คน  คิดเป็นร้อยละ  90.12  ตอบถูกมากเป็นอนัดบั  3  คือ  ขอ้ค าถาม  “ขอ้มูล
เงินกูส้ามารถน าออกเป็นไฟล ์PDF ได”้  จ  านวน  71  คน  คิดเป็นร้อยละ  87.65   
 
ตารางที่  11  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูข้อมูลหุ้น  

 

ข้อมูลหุ้น 
จ านวน (คน) ล าดับการตอบ

ค าถามถูกต้อง  ตอบถูก   ตอบผดิ  

ใชใ้นการบนัทึกการซ้ือหุน้ของสมาชิก จ านวน 
ร้อยละ 

68 
83.95 

13 
16.05 

 

2 

ขอ้มูลหุน้สามารถน าออกเป็นไฟล ์PDF ได ้ จ านวน 
ร้อยละ 

66 
81.48 

15 
18.52 

 

3 

หากพบว่า มีการบันทึกรายการซ้ือหุ้นไม่
ถูกตอ้ง สามารถยกเลิกใบเสร็จรับเงินได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

69 
85.19 

12 
14.81 

 

1 

รวม ร้อยละ 83.54 16.46  
  
 จากตารางท่ี   11  พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการใช้งาน
โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูขอ้มูลสมาชิกอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ  83.54    
 ผูต้อบแบบสอบถามตอบข้อค าถาม  “หากพบว่า มีการบันทึกรายการซ้ือหุ้นไม่ถูกต้อง 
สามารถยกเลิกใบเสร็จรับเงินได้”   ถูกตอ้งมากท่ีสุดเป็นอนัดบัท่ี  1  จ  านวน  69  คน  คิดเป็นร้อยละ  
85.19  ตอบถูกมากเป็นอนัดบั 2  คือ  ขอ้ค าถาม “ขอ้มูลหุน้สามารถน าออกเป็นไฟล ์PDF ได”้  จ  านวน  
68  คน  คิดเป็นร้อยละ  83.95   และตอบถูกมากเป็นอนัดบั 3  คือ  ขอ้ค าถาม “ใชใ้นการบนัทึกการซ้ือ
หุน้ของสมาชิก”  จ  านวน  66  คน  คิดเป็นร้อยละ  81.48       
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ตารางที่  12  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูการบันทกึบัญชีรายรับ-รายจ่าย   

 

การบันทกึบัญชีรายรับ-รายจ่าย 
 จ านวน (คน)  ล าดับการตอบ

ค าถามถูกต้อง  ตอบถูก   ตอบผดิ  

ใช้ ในการบัน ทึกการรับ -จ่าย เงินจากการ
ด าเนินงานของกองทุนหมู่บา้น 

จ านวน 
ร้อยละ 

72 
88.89 

9 
11.11 

 

1 

เม่ือมีรายการจ่ายเงินต้องมีการบันทึกสาเหตุ
ของการจ่ายเงินดว้ยทุกคร้ัง 

จ านวน 
ร้อยละ 

71 
87.65 

10 
12.35 

 

2 

หากมีการบนัทึกรายการผิดพลาดสามารถท า
การแกไ้ขได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

68 
83.95 

13 
16.05 

 

3 

รวม ร้อยละ 86.83 13.17  
 
 จากตารางท่ี   12  พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการใช้งาน
โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูการบนัทึกบญัชีรายรับ-รายจ่ายอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  คิด
เป็นร้อยละ  86.83   
 ผูต้อบแบบสอบถามตอบขอ้ค าถาม  “ใชใ้นการบนัทึกการรับ-จ่ายเงินจากการด าเนินงานของ
กองทุนหมู่บา้น”   ถูกตอ้งมากท่ีสุดเป็นอนัดบัท่ี  1  จ  านวน  72  คน  คิดเป็นร้อยละ  88.89  ตอบถูก
มากเป็นอนัดบั 2  คือ  ขอ้ค าถาม “เม่ือมีรายการจ่ายเงินตอ้งมีการบนัทึกสาเหตุของการจ่ายเงินดว้ยทุก
คร้ัง”  จ  านวน  71  คน  คิดเป็นร้อยละ  87.65   และตอบถูกมากเป็นอนัดบั 3  คือ  ขอ้ค าถาม  “หากมี
การบนัทึกรายการผดิพลาดสามารถท าการแกไ้ขได”้  จ  านวน  68  คน  คิดเป็นร้อยละ  83.95 
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ตารางที่  13  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูรายงานงบการเงิน   

 

รายงานงบการเงิน 
จ านวน (คน) ล าดับการตอบ

ค าถามถูกต้อง ตอบถูก ตอบผดิ 

ใชใ้นการเรียกดูงบการเงินของกองทุนหมู่บา้น จ านวน 
ร้อยละ 

74 
91.36 

7 
8.64 

 

1 

สามารถเรียกดูผลการด าเนินงานได้ผ่านงบ
ก าไรขาดทุน 

จ านวน 
ร้อยละ 

73 
90.12 

8 
9.88 

 

2 

สามารถเรียกดูสถานะทางการเงินไดผ้า่นงบดุล จ านวน 
ร้อยละ 

72 
88.89 

9 
11.11 

 

3 

สามารถเรียกดูสมุดแยกประเภทของแต่ละ
บญัชีได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

72 
88.89 

9 
11.11 

 

3 

สามารถเรียกพิมพร์ายงานผา่นเคร่ืองพิมพไ์ด ้ จ านวน 
ร้อยละ 

74 
91.36 

7 
8.64 

 

1 

รวม ร้อยละ 90.12 9.88  
 
 จากตารางท่ี   13  พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการใช้งาน
โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูรายงานงบการเงินอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด   คิดเป็นร้อยละ  
90.12   
 ผูต้อบแบบสอบถามตอบขอ้ค าถาม  “ใช้ในการเรียกดูงบการเงินของกองทุนหมู่บา้น”  และ
ขอ้ค าถาม  “สามารถเรียกพิมพร์ายงานผา่นเคร่ืองพิมพไ์ด”้   ถูกตอ้งมากท่ีสุดเป็นอนัดบัท่ี  1  จ  านวน  
74  คน  คิดเป็นร้อยละ  91.36  ตอบถูกมากเป็นอันดับ 2  คือ  ข้อค าถาม “สามารถเรียกดูผลการ
ด าเนินงานไดผ้า่นงบก าไรขาดทุน” จ านวน  73  คน  คิดเป็นร้อยละ  90.12  ตอบถูกมากเป็นอนัดบั  3  
คือ  ขอ้ค าถาม  “สามารถเรียกดูสถานะทางการเงินไดผ้่านงบดุล”  และ ขอ้ค าถาม   “สามารถเรียกดู
สมุดแยกประเภทของแต่ละบญัชีได”้  จ  านวน  72  คน  คิดเป็นร้อยละ  88.89 
 
 
 



 
 

31 
 

ตารางที่  14  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูข้อมูลกองทุน   

 

ข้อมูลกองทุน 
จ านวน (คน) ล าดับการตอบ

ค าถามถูกต้อง ตอบถูก ตอบผดิ 

ใชใ้นการบนัทึกขอ้มูลเก่ียวกบักองทุน จ านวน 
ร้อยละ 

75 
92.59 

6 
7.41 

 

1 

รหสักองทุนหมู่บา้นไม่สามารถแกไ้ขได ้ จ านวน 
ร้อยละ 

41 
50.62 

40 
49.38 

 

7 

การบันทึกข้อมูลกองทุนหมู่บ้าน ท าได้โดย 
Admin เท่านั้น  

จ  านวน 
ร้อยละ 

62 
76.54 

19 
23.46 

 

5 

ข้อมูลท่ีบันทึกแล้วสามารถท าการแก้ไขได้
ทั้งหมดยกเวน้รหสักองทุน 

จ านวน 
ร้อยละ 

43 
53.09 

38 
46.91 

 

6 

ใชใ้นการก าหนดเงินกูป้ระเภทต่างๆ จ านวน 
ร้อยละ 

72 
88.89 

9 
11.11 

 

2 

ใชใ้นการก าหนดเงินฝากประเภทต่างๆ จ านวน 
ร้อยละ 

63 
77.78 

18 
22.22 

 

4 

สามารถเรียกพิมพร์ายงานผา่นเคร่ืองพิมพไ์ด ้ จ านวน 
ร้อยละ 

70 
86.42 

11 
13.58 

 

3 

รวม ร้อยละ 75.13 24.87  
 
 จากตารางท่ี   14  พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการใช้งาน
โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูขอ้มูลกองทุนอยูใ่นระดบัมาก  คิดเป็นร้อยละ  75.13   
 ผูต้อบแบบสอบถามตอบขอ้ค าถาม  “ใช้ในการบนัทึกขอ้มูลเก่ียวกบักองทุน”  ถูกตอ้งมาก
ท่ีสุดเป็นอนัดบัท่ี  1  จ  านวน  75  คน  คิดเป็นร้อยละ  92.59  ตอบถูกมากเป็นอนัดบั 2  คือ  ขอ้ค าถาม 
“ใชใ้นการก าหนดเงินกูป้ระเภทต่างๆ” จ านวน  72  คน  คิดเป็นร้อยละ  88.89  ตอบถูกมากเป็นอนัดบั  
3  คือ  ขอ้ค าถาม  “สามารถเรียกพิมพ์รายงานผ่านเคร่ืองพิมพ์ได้”  จ  านวน  70  คน  คิดเป็นร้อยละ  
86.42  และตอบถูกน้อยท่ีสุด  คือ  ขอ้ค าถาม   “สามารถแกไ้ขรหัสของกองทุนหมู่บา้นได”้  จ  านวน  
41  คน  คิดเป็นร้อยละ  50.62 
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ตารางที่  15  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูดาวน์โหลด   

 

ข้อมูลดาวน์โหลด 
จ านวน (คน) ล าดับการตอบ

ค าถามถูกต้อง  ตอบถูก   ตอบผดิ  

สามารถดาวน์โหลดคู่มือการใช้งานโปรแกรม
ได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

69 
85.19 

12 
14.81 

 

1 

สามารถดาวน์โหลดแบบฟอร์มสัญญาเงินกูไ้ด ้ จ  านวน 
ร้อยละ 

66 
81.48 

15 
18.52 

 

4 

สามารถดาวน์โหลดแบบฟอร์มใบสมัคร
สมาชิกได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

68 
83.95 

13 
16.05 

 

2 

สามารถดาวน์โหลดแบบฟอร์มค าขอกูเ้งินได ้ จ านวน 
ร้อยละ 

67 
82.72 

14 
17.28 

 

3 

รวม ร้อยละ 88.33 16.67  
 
 จากตารางท่ี   15  พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการใช้งาน
โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูดาวน์โหลดอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด   คิดเป็นร้อยละ  88.33   
 ผูต้อบแบบสอบถามตอบข้อค าถาม  “สามารถดาวน์โหลดคู่มือการใช้งานโปรแกรมได้”  
ถูกตอ้งมากท่ีสุดเป็นอนัดบัท่ี  1  จ  านวน  69  คน  คิดเป็นร้อยละ  85.19  ตอบถูกมากเป็นอนัดบั 2  คือ  
ขอ้ค าถาม “สามารถดาวน์โหลดแบบฟอร์มใบสมคัรสมาชิกได้”   จ  านวน  68  คน  คิดเป็นร้อยละ  
83.95   ตอบถูกมากเป็นอนัดบั  3  คือ   ขอ้ค าถาม  “สามารถดาวน์โหลดแบบฟอร์มค าขอกู้เงินได้”   
จ  านวน  67  คน  คิดเป็นร้อยละ  82.72    
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ตารางที่  16  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูเปลีย่นรหัสผ่าน   

เปลีย่นรหัสผ่าน  จ านวน (คน)  ล าดับการตอบ
ค าถามถูกต้อง  ตอบถูก   ตอบผดิ  

 ผูใ้ชส้ามารถเปล่ียนรหสัผา่นไดต้ามตอ้งการ   จ  านวน           58           23   

1 
 ร้อยละ       71.60       28.40  

รวม ร้อยละ      71.60       28.40    
  
 จากตารางท่ี   16  พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการใช้งาน
โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูเปล่ียนรหสัผา่นอยูใ่นระดบัมาก  คิดเป็นร้อยละ  71.60    
 
ตารางที่  17  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูติดต่อ ธ.ก.ส.  

ติดต่อ ธ.ก.ส. จ านวน (คน) ล าดับการตอบ
ค าถามถูกต้อง ตอบถูก ตอบผดิ 

 ใชใ้นการติดตามขอ้มูลข่าวสารของ ธ.ก.ส.  
  

จ  านวน  62 19  

1 
 ร้อยละ  76.54 23.46 

รวม ร้อยละ 76.54 23.46  

 
 จากตารางท่ี  17  ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใชง้านโปรแกรมระบบ
บญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูติดต่อ ธ.ก.ส.  อยูใ่นระดบัมาก  คิดเป็นร้อยละ  76.54    
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ตารางที่  18  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูการปิดบัญชีส้ินปี   

ปิดบัญชี จ านวน (คน) ล าดับการตอบ
ค าถามถูกต้อง ตอบถูก ตอบผดิ 

ตอ้งใช้รหัสผ่านของผูมี้อ  านาจในการปิดบญัชี
ทุกคร้ัง  

 จ  านวน  69 12  

1 
 ร้อยละ  85.19 14.81 

รวม ร้อยละ 85.19 14.81   

  
 จากตารางท่ี   18  พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการใช้งาน
โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูการปิดบญัชีส้ินปีอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด   คิดเป็นร้อยละ  
85.19    
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ตารางที่  19  แสดงจ านวนและร้อยละของระดับความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้โปรแกรมระบบ
บัญชีกองทุนหมู่บ้าน 
ล าดับ เมนู ค่าเฉลีย่ ร้อยละ ค่าระดับ 

ความรู้ความเข้าใจ 
1 ขอ้มูลสมาชิก 64 78.60 มาก 

2 ขอ้มูลเงินฝาก 51 62.55 ปานกลาง 

3 ขอ้มูลเงินกู ้ 62 77.07 มาก 

4 ขอ้มูลหุน้ 68 83.54 มากท่ีสุด 

5 การบนัทึกบญัชีรายรับ-รายจ่าย 70 86.83 มากท่ีสุด 

6 รายงานงบการเงิน 73 90.12 มากท่ีสุด 

7 ขอ้มูลกองทุน 61 75.13 มาก 

8 ดาวน์โหลด 68 83.33 มากท่ีสุด 

9 เปล่ียนรหสัผา่น 58 71.60 มาก 

10 ติดต่อ ธ.ก.ส. 62 76.54 มาก 

11 การปิดบญัชีส้ินปี 69 85.19 มากท่ีสุด 

 รวม 64 79.14 มาก 

 
 จากตารางท่ี 19  พบว่า  ในการวดัระดบัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใช้โปรแกรมระบบ
บญัชีกองทุนหมู่บา้น  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก  คิดเป็นร้อย
ละ  79.14  และพบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจในการใช้งานเมนูเงินฝาก
นอ้ยท่ีสุด  
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4.3   ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัการใช้งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน จ าแนกตามกลุ่ม 
 ในส่วนของความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  ใน
การใช้งานเมนูการใช้งานจ านวน 11  เมนู   ได้ท าการวดัความรู้ความเขา้ใจในเร่ืองของการใช้งาน
โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น โดยแยกพิจารณาตามกลุ่มไดแ้ก่  อายงุาน,  ต าแหน่งหนา้ท่ี  และ
คนท่ีเคยอบรมการใชโ้ปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  
 
4.3.1   ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัการใช้งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน  จ าแนกตามอายุงาน 
 
ตารางที่ 20 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูข้อมูลสมาชิก  จ าแนกตามอายุงาน 

 
 

เมนูข้อมูลสมาชิก 

อายุงาน 

 0-3  ปี  
(40  คน) 

 4-5  ปี  
(18 คน) 

 >5 ปี  
(23 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ใชบ้นัทึกขอ้มูลพ้ืนฐานของสมาชิก จ านวน 40 - 17 1 22 1 

ร้อยละ 100.00 - 94.44 5.56 95.65 4.35 

สามารถค้นหาข้อมูลสมาชิกได้จากเลข
บตัรประจ าตวัประชาชน 

จ านวน 30 10 11 7 14 9 

ร้อยละ 75.00 25.00 61.11 38.89 60.87 39.13 

ขอ้มูลสมาชิกสามารถแกไ้ขได ้ จ านวน 32 8 15 3 14 9 

ร้อยละ 80.00 20.00 83.33 16.67 60.87 39.13 

เม่ือสมาชิกพน้สภาพใหด้ าเนินการโดยการ
บนัทึกในส่วนของสมาชิกพน้สภาพ 

จ านวน 25 15 8 10 11 12 

ร้อยละ 62.50 37.50 44.44 55.56 47.83 52.17 

ถา้ตอ้งการทราบวา่มีสมาชิกเพศหญิงก่ีคน
ใหไ้ปคน้หาจากทะเบียนคุมสมาชิก 

จ านวน 38 2 18 - 18 5 

ร้อยละ 95.00 5.00 100.00 - 78.26 21.74 

ข้อมูลสมาชิกสามารถน าออกเป็นไฟล์ 
PDF ได ้

จ านวน 40 - 18 - 11 12 

ร้อยละ 100.00 - 100.00 - 47.83 52.17 

รวม 85.42 14.58 80.56 19.44 65.22 34.78 
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 จากตารางท่ี  20  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกวา่  3  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูขอ้มูลสมาชิกอยู่ในระดบัมากท่ีสุด  
คิดเป็นร้อยละ  85.42   ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุาน  4-5  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบั
มากท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ  80.56  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุท่ีมีอายุงานมากกว่า  5  ปี  มีความรู้
ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง   คิดเป็นร้อยละ  65.22   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุานนอ้ยกวา่  3  ปี  ตอบขอ้ค าถาม  “ใชบ้นัทึกขอ้มูลพื้นฐานของ
สมาชิก”  และ “ขอ้มูลสมาชิกสามารถน าออกเป็นไฟล์ PDF ได”้   ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  40  คน  
คิดเป็นร้อยละ  100   และตอบขอ้ค าถาม “เม่ือสมาชิกพน้สภาพให้ด าเนินการโดยการบนัทึกในส่วน
ของสมาชิกพน้สภาพ”   ”   ถูกตอ้งนอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  25  คน  คิดเป็นร้อยละ  62.50   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน  4-5  ปี  ตอบขอ้ค าถาม  “ถา้ตอ้งการทราบว่ามีสมาชิกเพศ
หญิงก่ีคนใหไ้ปคน้หาจากทะเบียนคุมสมาชิก”  และ “ขอ้มูลสมาชิกสามารถน าออกเป็นไฟล์ PDF ได”้   
ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  18  คน  คิดเป็นร้อยละ  100   และตอบขอ้ค าถาม “เม่ือสมาชิกพน้สภาพให้
ด าเนินการโดยการบนัทึกในส่วนของสมาชิกพน้สภาพ”   ถูกตอ้งน้อยท่ีสุด  จ  านวน  10  คน  คิดเป็น
ร้อยละ  55.56   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกวา่  5  ปี  ตอบขอ้ค าถาม  “ใชบ้นัทึกขอ้มูลพื้นฐานของ
สมาชิก”  ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  22  คน  คิดเป็นร้อยละ  95.65   และตอบขอ้ค าถาม “เม่ือสมาชิก
พน้สภาพให้ด าเนินการโดยการบนัทึกในส่วนของสมาชิกพน้สภาพ”  และ  “ขอ้มูลสมาชิกสามารถน า
ออกเป็นไฟล ์PDF ได”้  ถูกตอ้งนอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  11  คน  คิดเป็นร้อยละ  47.83 
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ตารางที่ 21 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูข้อมูลเงินฝาก  จ าแนกตามอายุงาน 

 
 

ข้อมูลเงนิฝาก 

อายุงาน 

 0-3  ปี  
(40  คน) 

 4-5  ปี  
(18 คน) 

 >5 ปี  
(23 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ใชบ้นัทึกขอ้มูลการฝาก-ถอนได ้ จ านวน 31 9 11 7 13 10 

ร้อยละ 77.50 22.50 61.11 38.89 56.52 43.48 

ก่อนเปิดบัญชี ต้องมีการบันทึกข้อมูลสมาชิก
ก่อนเสมอ 

จ านวน 39 1 18 - 12 11 

ร้อยละ 97.50 2.50 100.00 - 52.17 47.83 

สามารถก าหนดให้ระบบ สร้างเลขท่ีบัญชีแบบ
อตัโนมติัได ้

จ านวน 24 16 7 11 11 12 

ร้อยละ 60.00 40.00 38.89 61.11 47.83 52.17 

ในการฝาก-ถอนเงิน สมาชิกจะได้รับใบส าคัญ
รับเงิน/ใบเสร็จรับเงินทุกคร้ัง 

จ านวน 32 8 13 5 12 11 

ร้อยละ 80.00 20.00 72.22 27.78 52.17 47.83 

ไม่สามารถปิดบัญชีได้ตามท่ีสมาชิกต้องการ 
หากต้องการปิดบัญชี ให้ลาออกจากการเป็น
สมาชิกและช าระหน้ีใหค้รบก่อน 

จ านวน 14 26 4 14 13 10 

ร้อยละ 35.00 65.00 22.22 77.78 56.52 43.48 

สามารถน าขอ้มูลเงินฝากออกเป็นไฟล ์PDF ได ้ จ านวน 33 7 18 - 9 14 

ร้อยละ 82.50 17.50 100.00 - 39.13 60.87 

สามารถแกไ้ขขอ้มูลการเปิดบญัชีได ้ จ านวน 20 20 6 12 11 12 

ร้อยละ 50.00 50.00 33.33 66.67 47.83 52.17 

การแกไ้ขรายการใบเสร็จรับเงิน ตอ้งใชร้หัสผา่น
ของผูมี้อ  านาจอนุมติัทุกคร้ัง 

จ านวน 37 3 13 5 9 14 

ร้อยละ 92.50 7.50 72.22 27.78 39.13 60.87 

การแกไ้ขรายการใบเสร็จรับเงิน ใชไ้ดก้บัรายการ
ฝาก-ถอนเงินเท่านั้น 

จ านวน 24 16 14 4 8 15 

ร้อยละ 60.00 40.00 77.78 22.22 34.78 65.22 

รวม 70.56 29.44 64.20 35.80 47.34 52.66 
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 จากตารางท่ี  21  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกวา่  3  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูขอ้มูลเงินฝากอยูใ่นระดบัมาก  คิดเป็น
ร้อยละ  70.56   ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน  4-5  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจอยู่ในระดบัปาน
กลาง  คิดเป็นร้อยละ  64.20  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุท่ีมีอายุงานมากกว่า  5  ปี  มีความรู้ความ
เขา้ใจอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด   คิดเป็นร้อยละ  47.34   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า  3  ปี  ตอบขอ้ค าถาม  “ก่อนเปิดบญัชี ตอ้งมีการ
บนัทึกขอ้มูลสมาชิกก่อนเสมอ”  ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  39  คน  คิดเป็นร้อยละ  97.50  และตอบ
ขอ้ค าถาม “ไม่สามารถปิดบญัชีไดต้ามท่ีสมาชิกตอ้งการ หากตอ้งการปิดบญัชี ให้ลาออกจากการเป็น
สมาชิกและช าระหน้ีใหค้รบก่อน”   ถูกตอ้งนอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  14  คน  คิดเป็นร้อยละ  35     
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน  4-5  ปี  ตอบขอ้ค าถาม  “ก่อนเปิดบญัชี ตอ้งมีการบนัทึก
ขอ้มูลสมาชิกก่อนเสมอ”  และ “สามารถน าขอ้มูลเงินฝากออกเป็นไฟล์ PDF ได”้   ถูกตอ้งมากท่ีสุด  
จ  านวน  18  คน  คิดเป็นร้อยละ  100   และตอบข้อค าถาม “ไม่สามารถปิดบัญชีได้ตามท่ีสมาชิก
ตอ้งการ หากตอ้งการปิดบญัชี ให้ลาออกจากการเป็นสมาชิกและช าระหน้ีให้ครบก่อน”   ถูกตอ้งนอ้ย
ท่ีสุด  จ  านวน  4  คน  คิดเป็นร้อยละ  22.22   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุานมากกวา่  5  ปี  ตอบขอ้ค าถาม  “ใชบ้นัทึกขอ้มูลการฝาก-ถอน
ได”้ และ  “ไม่สามารถปิดบญัชีไดต้ามท่ีสมาชิกตอ้งการ หากตอ้งการปิดบญัชี ให้ลาออกจากการเป็น
สมาชิกและช าระหน้ีใหค้รบก่อน”  ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  13  คน  คิดเป็นร้อยละ  56.52  และตอบ
ขอ้ค าถาม “สามารถน าขอ้มูลเงินฝากออกเป็นไฟล์ PDF ได้”  ถูกตอ้งน้อยท่ีสุด  จ  านวน  8  คน  คิด
เป็นร้อยละ  34.78 
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ตารางที่ 22 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูข้อมูลเงินกู้  จ าแนกตามอายุงาน 

ข้อมูลเงนิกู้ อายุงาน 

 0-3  ปี  
(40  คน) 

 4-5  ปี  
(18 คน) 

 >5 ปี  
(23 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ใช้ในการสร้างสัญญาเงินกู้,  อนุมัติสัญญา
เงินกูแ้ละการช าระเงินตาสญัญาเงินกู ้

จ  านวน 9 31 3 15 5 18 

ร้อยละ 22.50 77.50 16.67 83.33 21.74 78.26 

ในการสร้างสัญญาเงินกู้ตอ้งก าหนดวนัครบ
ก าหนดสญัญาไวด้ว้ย 

จ านวน 39 1 18 - 18 5 

ร้อยละ 97.50 2.50 100.00 - 78.26 21.74 

สามารถเรียกพิมพส์ญัญาเงินกูจ้ากระบบได ้ จ านวน 38 2 11 7 14 9 

ร้อยละ 95.00 5.00 61.11 38.89 60.87 39.13 

การอนุมติัเงินกูต้อ้งใชร้หัสผ่านจากผูมี้อ  านาจ
ในการอนุมติัเงินกูทุ้กคร้ัง 

จ านวน 38 2 13 5 12 11 

ร้อยละ 95.00 5.00 72.22 27.78 52.17 47.83 

ในการช าระหน้ี สมาชิกจะไดรั้บใบเสร็จการ
ช าระหน้ีเงินกูย้มืทุกคร้ัง 

จ านวน 39 1 18 - 18 5 

ร้อยละ 97.50 2.50 100.00 - 78.26 21.74 

ขอ้มูลเงินกูส้ามารถน าออกเป็นไฟล ์PDF ได ้ จ านวน 40 - 18 - 13 10 

ร้อยละ 100.00 - 100.00 - 56.52 43.48 

หากพบว่า มีการบันทึกรายการรับช าระเงินกู้
ไม่ถูกต้อง สามารถยกเลิกใบเสร็จรับช าระ
เงินกูไ้ด ้

จ านวน 40 - 17 1 16 7 

ร้อยละ 100.00 - 94.44 5.56 69.57 30.43 

รวม 86.79 13.21 77.78 22.22 59.63 40.37 

 

 จากตารางท่ี  22  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกวา่  3  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูขอ้มูลเงินกูอ้ยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  คิด
เป็นร้อยละ  86.79   ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุาน  4-5  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก  
คิดเป็นร้อยละ  77.78  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุท่ีมีอายุงานมากกวา่  5  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจอยู่
ในระดบันอ้ย   คิดเป็นร้อยละ  59.63   
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า  3  ปี  ตอบข้อค าถาม  “ข้อมูลเงินกู้สามารถน า
ออกเป็นไฟล ์PDF ได”้  และ  “หากพบวา่ มีการบนัทึกรายการรับช าระเงินกูไ้ม่ถูกตอ้ง สามารถยกเลิก
ใบเสร็จรับช าระเงินกูไ้ด”้   ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  40  คน  คิดเป็นร้อยละ  100  และตอบขอ้ค าถาม 
“ใช้ในการสร้างสัญญาเงินกู,้  อนุมติัสัญญาเงินกูแ้ละการช าระเงินตาสัญญาเงินกู”้   ถูกตอ้งนอ้ยท่ีสุด  
จ  านวน  9  คน  คิดเป็นร้อยละ  22.50     
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน  4-5  ปี  ตอบข้อค าถาม  “ในการสร้างสัญญาเงินกู้ต้อง
ก าหนดวนัครบก าหนดสัญญาไวด้ว้ย”  และ “ในการช าระหน้ี สมาชิกจะไดรั้บใบเสร็จการช าระหน้ี
เงินกูย้มืทุกคร้ัง”   และ  “ขอ้มูลเงินกูส้ามารถน าออกเป็นไฟล์ PDF ได”้  ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  18  
คน  คิดเป็นร้อยละ  100   และตอบขอ้ค าถาม “ใชใ้นการสร้างสัญญาเงินกู,้  อนุมติัสัญญาเงินกูแ้ละการ
ช าระเงินตาสัญญาเงินกู”้   ถูกตอ้งนอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  3  คน  คิดเป็นร้อยละ  16.67   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกวา่  5  ปี  ตอบขอ้ค าถาม  “ในการสร้างสัญญาเงินกูต้อ้ง
ก าหนดวนัครบก าหนดสัญญาไวด้ว้ย” และ  “ในการช าระหน้ี สมาชิกจะไดรั้บใบเสร็จการช าระหน้ี
เงินกูย้ืมทุกคร้ัง”   ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  18  คน  คิดเป็นร้อยละ  78.26  และตอบขอ้ค าถาม “ใช้
ในการสร้างสัญญาเงินกู้,  อนุมติัสัญญาเงินกู้และการช าระเงินตาสัญญาเงินกู้”  ถูกต้องน้อยท่ีสุด  
จ  านวน  5  คน  คิดเป็นร้อยละ  21.74 
 

ตารางที่ 23 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูข้อมูลหุ้นกู้  จ าแนกตามอายุงาน 

 
 

ข้อมูลหุ้น 

อายุงาน 

 0-3  ปี  
(40  คน) 

 4-5  ปี  
(18 คน) 

 >5 ปี  
(23 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ใชใ้นการบนัทึกการซ้ือหุน้ของสมาชิก จ านวน 38 2 15 3 15 8 

ร้อยละ 95.00 5.00 83.33 16.67 65.22 34.78 

ขอ้มูลหุน้สามารถน าออกเป็นไฟล ์PDF ได ้ จ านวน 38 2 15 3 13 10 

ร้อยละ 95.00 5.00 83.33 16.67 56.52 43.48 

หากพบว่า มีการบันทึกรายการซ้ือหุ้นไม่
ถูกตอ้ง สามารถยกเลิกใบเสร็จรับเงินได ้

จ านวน 38 2 16 2 15 8 

ร้อยละ 95.00 5.00 88.89 11.11 65.22 34.78 

รวม 95.00 5.00 85.19 14.81 62.32 37.68 
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 จากตารางท่ี  23  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกวา่  3  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูขอ้มูลหุ้น  อยู่ในระดบัมากท่ีสุด  คิด
เป็นร้อยละ  95  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน  4-5  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจอยู่ในระดบัมาก
ท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ  85.19  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุท่ีมีอายุงานมากกวา่  5  ปี  มีความเขา้ใจอยู่
ในระดบัปานกลาง   คิดเป็นร้อยละ  62.32   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกวา่  3  ปี  ตอบขอ้ค าถาม  “ใชใ้นการบนัทึกการซ้ือหุ้น
ของสมาชิก”  และ  “ขอ้มูลหุ้นสามารถน าออกเป็นไฟล์ PDF ได้”  และ  “หากพบว่า มีการบนัทึก
รายการซ้ือหุน้ไม่ถูกตอ้ง สามารถยกเลิกใบเสร็จรับเงินได”้  ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  38  คน  คิดเป็น
ร้อยละ  95       
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน  4-5  ปี  ตอบขอ้ค าถาม  “หากพบวา่ มีการบนัทึกรายการซ้ือ
หุ้นไม่ถูกตอ้ง สามารถยกเลิกใบเสร็จรับเงินได”้  ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  16  คน  คิดเป็นร้อยละ  
88.89     
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกวา่  5  ปี  ตอบขอ้ค าถาม  “ใชใ้นการบนัทึกการซ้ือหุ้น
ของสมาชิก”  และ  “หากพบวา่ มีการบนัทึกรายการซ้ือหุ้นไม่ถูกตอ้ง สามารถยกเลิกใบเสร็จรับเงิน
ได”้   ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  15  คน  คิดเป็นร้อยละ  65.22   
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ตารางที่ 24  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูการบันทกึบัญชีราบรับ-รายจ่าย  จ าแนกตามอายุงาน 

 
 

การบันทกึการรับ-จ่าย 

อายุงาน 

 0-3  ปี  
(40  คน) 

 4-5  ปี  
(18 คน) 

 >5 ปี  
(23 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ใชใ้นการบนัทึกการรับ-จ่ายเงินจากการ
ด าเนินงานของกองทุนหมู่บา้น 

จ านวน 39 1 16 2 17 6 

ร้อยละ 97.50 2.50 88.89 11.11 73.91 26.09 

เม่ือมีรายการจ่ายเงินต้องมีการบันทึก
สาเหตุของการจ่ายเงินดว้ยทุกคร้ัง 

จ านวน 39 1 16 2 16 7 

ร้อยละ 97.50 2.50 88.89 11.11 69.57 30.43 

ห าก มีการบัน ทึ กรายการผิดพลาด
สามารถท าการแกไ้ขได ้

จ านวน 39 1 16 2 13 10 

ร้อยละ 97.50 2.50 88.89 11.11 56.52 43.48 

รวม 97.50 2.50 88.89 11.11 66.67 33.33 

 
 จากตารางท่ี  24  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกวา่  3  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูการบนัทึกการรับ-จ่ายอยูใ่นระดบัมาก
ท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ  97.50   ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน  4-5  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่น
ระดบัมากท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ  88.89  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุท่ีมีอายุงานมากกว่า  5  ปี  มี
ความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง   คิดเป็นร้อยละ  66.67     
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า  3  ปี  ตอบขอ้ค าถาม  “ใช้ในการบนัทึกการรับ-
จ่ายเงินจากการด าเนินงานของกองทุนหมู่บา้น”  และ  “เม่ือมีรายการจ่ายเงินตอ้งมีการบนัทึกสาเหตุ
ของการจ่ายเงินด้วยทุกคร้ัง”  และ  “หากมีการบันทึกรายการผิดพลาดสามารถท าการแก้ไขได้”  
ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  39  คน  คิดเป็นร้อยละ  97.50       
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุาน  4-5  ปี  ตอบขอ้ค าถาม  “ใชใ้นการบนัทึกการรับ-จ่ายเงินจาก
การด าเนินงานของกองทุนหมู่บ้าน”  และ  “เม่ือมีรายการจ่ายเงินตอ้งมีการบนัทึกสาเหตุของการ
จ่ายเงินดว้ยทุกคร้ัง”  และ  “หากมีการบนัทึกรายการผิดพลาดสามารถท าการแกไ้ขได”้  ถูกตอ้งมาก
ท่ีสุด  จ  านวน  16  คน  คิดเป็นร้อยละ  88.89      
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกว่า  5  ปี  ตอบข้อค าถาม  “ใช้ในการบนัทึกการรับ-
จ่ายเงินจากการด าเนินงานของกองทุนหมู่บา้น”  ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  17  คน  คิดเป็นร้อยละ  
73.91   และตอบขอ้ค าถาม “หากมีการบนัทึกรายการผิดพลาดสามารถท าการแกไ้ขได”้  ถูกตอ้งนอ้ย
ท่ีสุด  จ  านวน  13  คน  คิดเป็นร้อยละ  56.52 
 
ตารางที่ 25 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูรายงานงบการเงิน  จ าแนกตามอายุงาน 

รายงานการเงนิ อายุงาน 

 0-3  ปี  
(40  คน) 

 4-5  ปี  
(18 คน) 

 >5 ปี  
(23 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ใชใ้นการเรียกดูงบการเงินของกองทุนหมู่บา้น จ านวน 40 - 18 - 16 7 

ร้อยละ 100.00 - 100.00 - 69.57 30.43 

สามารถเรียกดูผลการด าเนินงานไดผ้า่นงบก าไร
ขาดทุน 

จ านวน 40 - 18 - 15 8 

ร้อยละ 100.00 - 100.00 - 65.22 34.78 

สามารถเรียกดูสถานะทางการเงินไดผ้า่นงบดุล จ านวน 39 1 18 - 15 8 

ร้อยละ 97.50 2.50 100.00 - 65.22 34.78 

สามารถเรียกดูสมุดแยกประเภทของแต่ละบญัชี
ได ้

จ านวน 39 1 18 - 15 8 

ร้อยละ 97.50 2.50 100.00 - 65.22 34.78 

สามารถเรียกพิมพร์ายงานผา่นเคร่ืองพิมพไ์ด ้ จ านวน 39 1 18 - 17 6 

ร้อยละ 97.50 2.50 100.00 - 73.91 26.09 

รวม 98.50 1.50 100.00 - 67.83 32.17 
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 จากตารางท่ี  25  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกวา่  3  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูรายงานงบการเงินอยู่ในระดบัมาก
ท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ  98.50  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน  4-5  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่น
ระดบัมากท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ  100  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุท่ีมีอายุงานมากกวา่  5  ปี  มีความรู้
ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง   คิดเป็นร้อยละ  67.83    
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกวา่  3  ปี  ตอบขอ้ค าถาม  “ใช้ในการเรียกดูงบการเงิน
ของกองทุนหมู่บา้น”  และ  “สามารถเรียกดูผลการด าเนินงานไดผ้า่นงบก าไรขาดทุน”   ถูกตอ้งมาก
ท่ีสุด  จ  านวน  40  คน  คิดเป็นร้อยละ  100   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน  4-5  ปี  ตอบขอ้ค าถาม  “ใช้ในการเรียกดูงบการเงินของ
กองทุนหมู่บา้น”  ขอ้ค าถาม  “สามารถเรียกดูผลการด าเนินงานไดผ้า่นงบก าไรขาดทุน”   ขอ้ค าถาม  
“สามารถเรียกดูสถานะทางการเงินไดผ้า่นงบดุล”   ขอ้ค าถาม  “สามารถเรียกดูสมุดแยกประเภทของ
แต่ละบญัชีได”้  และขอ้ค าถาม    “สามารถเรียกพิมพร์ายงานผ่านเคร่ืองพิมพไ์ด”้   ถูกตอ้งมากท่ีสุด  
จ  านวน  18  คน  คิดเป็นร้อยละ  100    
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกว่า  5  ปี  ตอบขอ้ค าถาม  “สามารถเรียกพิมพ์รายงาน
ผา่นเคร่ืองพิมพไ์ด”้   ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  17  คน  คิดเป็นร้อยละ  73.91   
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ตารางที่ 26 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูข้อมูลกองทุน  จ าแนกตามอายุงาน 
 

ข้อมูลกองทุน อายุงาน 

 0-3  ปี  
(40  คน) 

 4-5  ปี  
(18 คน) 

 >5 ปี  
(23 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ใชใ้นการบนัทึกขอ้มูลเก่ียวกบักองทุน จ านวน 39 1 16 2 22 1 

ร้อยละ 97.50 2.50 88.89 11.11 95.65 4.35 

ไม่สามารถแกไ้ขรหสัของกองทุนหมู่บา้นได ้ จ านวน 22 18 3 15 16 7 

ร้อยละ 55.00 45.00 16.67 83.33 69.57 30.43 

การบันทึกข้อมูลกองทุนหมู่บ้าน ท าได้โดย 
Admin เท่านั้น  

จ านวน 35 5 14 4 13 10 

ร้อยละ 87.50 12.50 77.78 22.22 56.52 43.48 

ข้อมูลท่ีบันทึกแล้วสามารถท าการแก้ไขได้
ทั้งหมดยกเวน้รหสักองทุน 

จ านวน 26 14 7 11 10 13 

ร้อยละ 65.00 35.00 38.89 61.11 43.48 56.52 

ใชใ้นการก าหนดเงินกูป้ระเภทต่างๆ จ านวน 38 2 18 - 16 7 

ร้อยละ 95.00 5.00 100.00 - 69.57 30.43 

ใชใ้นการก าหนดเงินฝากประเภทต่างๆ จ านวน 32 8 18 - 13 10 

ร้อยละ 80.00 20.00 100.00 - 56.52 43.48 

สามารถเรียกพิมพร์ายงานผา่นเคร่ืองพิมพไ์ด ้ จ านวน 38 2 16 2 16 7 

ร้อยละ 95.00 5.00 88.89 11.11 69.57 30.43 

รวม 82.14 17.86 73.02 26.98 65.84 34.16 
 

 จากตารางท่ี  26  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกวา่  3  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูขอ้มูลกองทุนอยู่ในระดบัมากท่ีสุด  
คิดเป็นร้อยละ  82.14  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน  4-5  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจอยู่ในระดบั
มาก  คิดเป็นร้อยละ  73.02  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุท่ีมีอายุงานมากกว่า  5  ปี  มีความรู้ความ
เขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง   คิดเป็นร้อยละ  65.84    
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า  3  ปี  ตอบข้อค าถาม  “ใช้ในการบันทึกข้อมูล
เก่ียวกบักองทุน”  ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  39  คน  คิดเป็นร้อยละ  97.50  และตอบขอ้ค าถาม “ไม่
สามารถแกไ้ขรหสัของกองทุนหมู่บา้นได”้   ถูกตอ้งนอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  22   คน  คิดเป็นร้อยละ  55     
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน  4-5  ปี  ตอบขอ้ค าถาม  “ก่ใช้ในการก าหนดเงินกูป้ระเภท
ต่างๆ”  และ “ใชใ้นการก าหนดเงินฝากประเภทต่างๆ”   ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  18  คน  คิดเป็นร้อย
ละ  100   และตอบข้อค าถาม “ไม่สามารถแก้ไขรหัสของกองทุนหมู่บ้านได้”  ถูกต้องน้อยท่ีสุด  
จ  านวน  3  คน  คิดเป็นร้อยละ  16.67   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกว่า  5  ปี  ตอบข้อค าถาม  “ใช้ในการบันทึกข้อมูล
เก่ียวกับกองทุน”   ถูกต้องมากท่ีสุด  จ  านวน  22  คน  คิดเป็นร้อยละ  95.65  และตอบข้อค าถาม 
“ขอ้มูลท่ีบนัทึกแลว้สามารถท าการแกไ้ขไดท้ั้งหมดยกเวน้รหัสกองทุน”  ถูกตอ้งน้อยท่ีสุด  จ  านวน  
10  คน  คิดเป็นร้อยละ  43.48 
 
ตารางที่ 27 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูดาวน์โหลด  จ าแนกตามอายุงาน 

 
 

ดาวน์โหลด 

อายุงาน 

 0-3  ปี  
(40  คน) 

 4-5  ปี  
(18 คน) 

 >5 ปี  
(23 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ส าม ารถด าวน์ โห ลด คู่ มื อ ก าร ใช้ ง าน
โปรแกรมได ้

จ านวน 39 1 12 6 18 5 

ร้อยละ 97.50 2.50 66.67 33.33 78.26 21.74 

สามารถดาวน์โหลดแบบฟอร์มสัญญาเงินกู้
ได ้

จ านวน 37 3 11 7 18 5 

ร้อยละ 92.50 7.50 61.11 38.89 78.26 21.74 

สามารถดาวน์โหลดแบบฟอร์มใบสมัคร
สมาชิกได ้

จ านวน 38 2 11 7 19 4 

ร้อยละ 95.00 5.00 61.11 38.89 82.61 17.39 

สามารถดาวน์โหลดแบบฟอร์มค าขอกูเ้งินได ้ จ านวน 38 2 11 7 18 5 

ร้อยละ 95.00 5.00 61.11 38.89 78.26 21.74 

รวม 97.50 5.00 62.50 37.50 79.35 20.65 
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 จากตารางท่ี  27  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกวา่  3  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูดาวน์โหลดอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  คิด
เป็นร้อยละ  97.50  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุาน  4-5  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปาน
กลาง  คิดเป็นร้อยละ  62.50  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุท่ีมีอายุงานมากกว่า  5  ปี  มีความรู้ความ
เขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก   คิดเป็นร้อยละ  79.35      
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุานนอ้ยกวา่  3  ปี  ตอบขอ้ค าถาม  “สามารถดาวน์โหลดคู่มือการ
ใชง้านโปรแกรมได”้    ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  39  คน  คิดเป็นร้อยละ  97.50       
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุาน  4-5  ปี  ตอบขอ้ค าถาม  “สามารถดาวน์โหลดคู่มือการใชง้าน
โปรแกรมได”้  ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  12  คน  คิดเป็นร้อยละ  66.67      
 ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกว่า  5  ปี  ตอบข้อค าถาม  “สามารถดาวน์โหลด
แบบฟอร์มใบสมคัรสมาชิกได”้  ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  19  คน  คิดเป็นร้อยละ  82.61    
 
ตารางที่ 28 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูเปลีย่นรหัสผ่าน  จ าแนกตามอายุงาน 

 
 

เปลีย่นรหัสผ่าน 

อายุงาน 

 0-3  ปี  
(40  คน) 

 4-5  ปี  
(18 คน) 

 >5 ปี  
(23 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ผูใ้ชส้ามารถเปล่ียนรหสัผา่นไดต้ามตอ้งการ  จ านวน 25 15 17 1 16 7 

ร้อยละ 62.50 37.50 94.44 5.56 69.57 30.43 

รวม 62.50 37.50 94.44 5.56 69.57 30.43 

 
 จากตารางท่ี  28  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกวา่  3  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บ้านในเมนูเปล่ียนรหัสผ่าน  อยู่ในระดบัปาน
กลาง  คิดเป็นร้อยละ  62.50  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน  4-5  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่น
ระดบัปานกลาง  คิดเป็นร้อยละ  94.44  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุท่ีมีอายุงานมากกว่า  5  ปี  มี
ความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก   คิดเป็นร้อยละ  69.57   
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ตารางที่ 29 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนู ติดต่อ ธ.ก.ส. จ าแนกตามอายุงาน 

 
ตดิต่อ ธ.ก.ส. 

อายุงาน 

 0-3  ปี  
(40  คน) 

 4-5  ปี  
(18 คน) 

 >5 ปี  
(23 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ใชใ้นการติดตามขอ้มูลข่าวสารของ  
ธ.ก.ส.  

จ านวน 34 6 13 5 15 8 

ร้อยละ 85.00 15.00 72.22 27.78 65.22 34.78 

รวม 85.00 15.00 72.22 27.78 65.22 34.78 

 
 จากตารางท่ี  29  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกวา่  3  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูติดต่อ  ธ.ก.ส.  อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  
คิดเป็นร้อยละ  85  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน  4-5  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก  
คิดเป็นร้อยละ  72.22  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุท่ีมีอายงุานมากกวา่  5  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจอยู่
ในระดบัปานกลาง   คิดเป็นร้อยละ  65.22   แสดงให้เห็นวา่   ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจ
ในการติดตามขอ้มูลข่าวสารของ ธ.ก.ส.   
 
ตารางที่ 30 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูการปิดบัญชีส้ินปี จ าแนกตามอายุงาน 

การปิดบญัชีส้ินปี อายุงาน 

 0-3  ปี  
(40  คน) 

 4-5  ปี  
(18 คน) 

 >5 ปี  
(23 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอ้งใช้รหัสผ่านของผูมี้อ  านาจในการปิด
บญัชีทุกคร้ัง  

จ านวน 36 4 16 2 17 6 

ร้อยละ 90.00 10.00 88.89 11.11 73.91 26.09 

รวม 90.00 10.00 88.89 11.11 73.91 26.09 
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 จากตารางท่ี  30  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกวา่  3  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูการปิดบญัชีส้ินอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  
คิดเป็นร้อยละ  90   ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุาน  4-5  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก
ท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ  88.89  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุท่ีมีอายุงานมากกว่า  5  ปี  มีความรู้ความ
เขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง   คิดเป็นร้อยละ  73.91    
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ตารางที่  31  แสดงจ านวนและร้อยละของระดับความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้โปรแกรมระบบ
บัญชีกองทุนหมู่บ้าน  จ าแนกตามอายุงาน 

เมนู 

อายุงาน  

 0-3  ปี  
(40  คน) 

 4-5  ปี  
(18 คน) 

 >5 ปี  
(23 คน) 

 ร้อยละ 
แปลค่า  

 ร้อยละ 
แปลค่า  

 ร้อยละ 
แปลค่า  

ขอ้มูลสมาชิก 
  

85.42 
มากท่ีสุด 

80.56 
มากท่ีสุด 

65.22 
ปานกลาง 

ขอ้มูลเงินฝาก 
  

70.56 
มาก 

64.20 
ปานกลาง 

47.34 
นอ้ยท่ีสุด 

ขอ้มูลเงินกู ้
  

86.79 
มากท่ีสุด 

77.78 
มาก 

59.63 
นอ้ย 

ขอ้มูลหุน้ 
  

95.00 
มากท่ีสุด 

85.19 
มากท่ีสุด 

62.32 
ปานกลาง 

การบนัทึกบญัชีรายรับ-รายจ่าย 
  

97.50 
มากท่ีสุด 

88.89 
มากท่ีสุด 

66.67 
ปานกลาง 

รายงานงบการเงิน 
  

98.50 
มากท่ีสุด 

100.00 
มากท่ีสุด 

67.83 
ปานกลาง 

ขอ้มูลกองทุน 
  

82.14 
มากท่ีสุด 

73.02 
มาก 

65.84 
ปานกลาง 

ดาวน์โหลด 
  

97.50 
มากท่ีสุด 

62.50 
ปานกลาง 

79.35 
มาก 

เปล่ียนรหสัผา่น 
  

62.5 
ปานกลาง 

94.44 
มากท่ีสุด 

69.57 
ปานกลาง 

ติดต่อ ธ.ก.ส 
  

85 
มากท่ีสุด 

72.22 
มาก 

65.22 
ปานกลาง 

การปิดบญัชีส้ินปี 
  

90 
มากท่ีสุด 

88.89 
มากท่ีสุด 

73.91 
มาก 

รวม 
86.45 

มากทีสุ่ด 
80.70 

มากทีสุ่ด 
65.72 

ปานกลาง 
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 จากตารางท่ี  31  พบวา่  การวดัระดบัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใชโ้ปรแกรมระบบบญัชี
กองทุนหมู่บา้น  จ าแนกตามอายุงาน  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า  3  ปี  มีความรู้ความ
เขา้ใจอยู่ในระดบัมากท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ  86.45   ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน  4-5  ปี  มี
ความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ  80.70  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอายุท่ีมีอายุ
งานมากกวา่  5  ปี  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง   คิดเป็นร้อยละ  65.72   
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4.3.2   ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัการใช้งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน จ าแนกตามต าแหน่ง
หน้าที ่ 
 
ตารางที่ 32 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูข้อมูลสมาชิก จ าแนกตามต าแหน่งหน้าที ่

 
 

ข้อมูลสมาชิก 

ต าแหน่งหน้าที ่

ประธาน 
(23 คน) 

บัญชี 
(30 คน) 

เหรัญญิก 
(28 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ใชบ้นัทึกขอ้มูลพ้ืนฐานของสมาชิก จ านวน 
ร้อยละ 

22 
95.65 

1.00 
4.35 

29 
96.67 

1 
3.33 

28 
100.00 

- 
- 

สามารถค้นหาข้อมูลสมาชิกได้จากเลข
บตัรประจ าตวัประชาชน 

จ านวน 
ร้อยละ 

13 
56.52 

10.00 
43.48 

24 
80.00 

6 
20.00 

18 
64.29 

10.00 
35.71 

ขอ้มูลสมาชิกสามารถแกไ้ขได ้ จ านวน 
ร้อยละ 

22 
95.65 

1.00 
4.35 

20 
66.67 

10 
33.33 

19 
67.86 

9.00 
32.14 

เม่ือสมาชิกพน้สภาพใหด้ าเนินการโดยการ
บนัทึกในส่วนของสมาชิกพน้สภาพ 

จ านวน 
ร้อยละ 

12 
52.17 

11.00 
47.83 

16 
53.33 

14 
46.67 

16 
57.14 

12.00 
42.86 

ถา้ตอ้งการทราบวา่มีสมาชิกเพศหญิงก่ีคน
ใหไ้ปคน้หาจากทะเบียนคุมสมาชิก 

จ านวน 
ร้อยละ 

20 
86.96 

3.00 
13.04 

28 
93.33 

2 
6.67 

26 
92.86 

2.00 
7.14 

ข้อมูลสมาชิกสามารถน าออกเป็นไฟล์ 
PDF ได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

20 
86.96 

3.00 
13.04 

25 
83.33 

5 
16.67 

24 
85.71 

4.00 
14.29 

รวม ร้อยละ 78.99 21.01 78.89 21.11 77.98 22.02 

 
 จากตารางท่ี  32  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธาน  มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
การใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูขอ้มูลสมาชิกอยูใ่นระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ  
78.99  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชี  มีความรู้ความเขา้ใจอยู่ในระดบัมาก  คิดเป็นร้อยละ  
78.89  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิกมีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก  คิดเป็นร้อยละ  
77.98   
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 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธาน  ตอบขอ้ค าถาม  “ใชบ้นัทึกขอ้มูลพื้นฐานของสมาชิก”   
และขอ้ค าถาม “ขอ้มูลสมาชิกไม่สามารถแกไ้ขได”้  ถูกตอ้งมากท่ีสุด จ านวน   22   คน  คิดเป็นร้อยละ  
95.65    และตอบขอ้ค าถาม  “เม่ือสมาชิกพน้สภาพให้ด าเนินการโดยการลบขอ้มูลสมาชิก”  ถูกตอ้ง
นอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  12  คน  คิดเป็นร้อยละ  52.17 
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชี  ตอบขอ้ค าถาม  “ใช้บนัทึกขอ้มูลพื้นฐานของสมาชิก”   
ถูกตอ้งมากท่ีสุด จ านวน   29   คน  คิดเป็นร้อยละ  96.67    และขอ้ค าถาม  “เม่ือสมาชิกพน้สภาพให้
ด าเนินการโดยการลบขอ้มูลสมาชิก”   ถูกตอ้งนอ้ยท่ีสุด จ านวน  16  คน  คิดเป็นร้อยละ  53.33 
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิก  ตอบขอ้ค าถาม “ใชบ้นัทึกขอ้มูลพื้นฐานของสมาชิก”   
ถูกตอ้งมากท่ีสุด จ านวน   28   คน  คิดเป็นร้อยละ  100    และขอ้ค าถาม  “เม่ือสมาชิกพน้สภาพให้
ด าเนินการโดยการลบขอ้มูลสมาชิก”  ถูกตอ้งนอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  16  คน  คิดเป็นร้อยละ  57.14 
 
ตารางที่ 33  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูข้อมูลเงินฝาก จ าแนกตามต าแหน่งหน้าที ่

 
 

ข้อมูลเงนิฝาก 

ต าแหน่งหน้าที ่

ประธาน 
(23 คน) 

บัญชี 
(30 คน) 

เหรัญญิก 
(28 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ใชบ้นัทึกขอ้มูลการฝาก-ถอนได ้ จ านวน 
ร้อยละ 

16 
69.57 

7.00 
30.43 

19 
63.33 

11 
36.67 

20 
71.43 

8.00 
28.57 

ก่อนเปิดบัญชี ต้องมีการบันทึกข้อมูล
สมาชิกก่อนเสมอ 

จ านวน 
ร้อยละ 

20 
86.96 

3.00 
13.04 

25 
83.33 

5 
16.67 

24 
85.71 

4.00 
14.29 

สามารถก าหนดให้ระบบ สร้างเลขท่ี
บญัชีแบบอตัโนมติัได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

12 
52.17 

11.00 
47.83 

12 
40.00 

18 
60.00 

18 
64.29 

10.00 
35.71 

ในการฝาก-ถอนเงิน  สมาชิกจะได้รับ
ใบส าคญัรับเงิน/ใบเสร็จรับเงินทุกคร้ัง 

จ านวน 
ร้อยละ 

18 
78.26 

5.00 
21.74 

17 
56.67 

13 
43.33 

22 
78.57 

6.00 
21.43 

ไม่สามารถปิดบัญ ชีได้ตามท่ีสมาชิก
ตอ้งการ หากตอ้งการปิดบญัชี ให้ลาออก
จากการเป็นสมาชิกและช าระหน้ีให้ครบ
ก่อน 

จ านวน 
ร้อยละ 

7 
30.43 

16.00 
69.57 

13 
43.33 

17 
56.67 

11 
39.29 

17.00 
60.71 
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ตารางที่ 33  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูข้อมูลเงินฝาก จ าแนกตามต าแหน่งหน้าที ่ (ต่อ) 

 
 

ข้อมูลเงนิฝาก 

ต าแหน่งหน้าที ่

ประธาน 
(23 คน) 

บัญชี 
(30 คน) 

เหรัญญิก 
(28 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

สามารถน าข้อมูลเงินฝากออกเป็นไฟล์ 
PDF ได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

19 
82.61 

4.00 
17.39 

19 
63.33 

11 
36.67 

22 
78.57 

6.00 
21.43 

สามารถแกไ้ขขอ้มูลการเปิดบญัชีได ้ จ านวน 
ร้อยละ 

13 
56.52 

10.00 
43.48 

20 
66.67 

10 
33.33 

4 
14.29 

24.00 
85.71 

การแก้ไขรายการใบเสร็จรับเงิน ตอ้งใช้
รหสัผา่นของผูมี้อ  านาจอนุมติัทุกคร้ัง 

จ านวน 
ร้อยละ 

17 
73.91 

6.00 
26.09 

23 
76.67 

7 
23.33 

19 
67.86 

9.00 
32.14 

เม่ื อ มี ก ารบั น ทึ ก ร ายก ารผิ ด พ ล าด  
สามารถแกไ้ขรายการใบเสร็จรับเงินให้
ถูกตอ้งได ้ 

จ านวน 
ร้อยละ 

10 
43.48 

13.00 
56.52 

19 
63.33 

11 
36.67 

17 
60.71 

11.00 
39.29 

รวม ร้อยละ 63.77 36.23 61.85 38.15 62.30 37.70 

 
 จากตารางท่ี  33   พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธาน  มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
การใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูขอ้มูลเงินฝาก อยู่ในระดบัปานกลาง คิดเป็น
ร้อยละ  63.77  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชี  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง  คิดเป็น
ร้อยละ  61.85  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิก  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง  
คิดเป็นร้อยละ  62.30    
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธาน  ตอบขอ้ค าถาม “ก่อนเปิดบญัชี ตอ้งมีการบนัทึกขอ้มูล
สมาชิกก่อนเสมอ”  ถูกต้องมากท่ีสุด จ านวน   20   คน  คิดเป็นร้อยละ  86.96   และข้อค าถาม 
“สามารถปิดบญัชีไดต้ามท่ีสมาชิกตอ้งการ” ถูกตอ้งนอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  7  คน คิดเป็นร้อยละ   30.43   
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชี  ตอบขอ้ค าถาม  “ก่อนเปิดบญัชี ตอ้งมีการบนัทึกขอ้มูล
สมาชิกก่อนเสมอ”   ถูกต้องมากท่ีสุด จ านวน  25  คน  คิดเป็นร้อยละ  83.33   และ ข้อค าถาม 
“สามารถก าหนดใหร้ะบบ สร้างเลขท่ีบญัชีแบบอตัโนมติัได้”   ถูกตอ้งนอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  12   คน คิด
เป็นร้อยละ   40 
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 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิก  ตอบข้อค าถาม “ก่อนเปิดบัญชี ต้องมีการบนัทึก
ขอ้มูลสมาชิกก่อนเสมอ”   ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน   24   คน  คิดเป็นร้อยละ  85.71   และขอ้ค าถาม 
“ไม่สามารถแกไ้ขขอ้มูลการเปิดบญัชีได”้   ถูกตอ้งนอ้ยท่ีสุด  จ  านวน   4   คน คิดเป็นร้อยละ  14.29 
 
ตารางที่  34  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูข้อมูลเงินกู้ จ าแนกตามต าแหน่งหน้าที ่

 
 

ข้อมูลเงนิกู้ 

ต าแหน่งหน้าที ่

ประธาน 
(23 คน) 

บัญชี 
(30 คน) 

เหรัญญิก 
(28 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ใช้ในการสร้างสัญญาเงินกู้,  อนุมัติสัญญา
เงินกูแ้ละการช าระเงินตามสญัญาเงินกู ้

จ  านวน 
ร้อยละ 

6 
26.09 

17.00 
73.91 

7 
23.33 

23 
76.67 

4 
14.29 

24.00 
85.71 

ในการสร้างสัญญาเงินกูต้อ้งก าหนดวนัครบ
ก าหนดสญัญาไวด้ว้ย 

จ านวน 
ร้อยละ 

21 
91.30 

2.00 
8.70 

29 
96.67 

1 
3.33 

25 
89.29 

3.00 
10.71 

สามารถเรียกพิมพส์ญัญาเงินกูจ้ากระบบได ้ จ านวน 
ร้อยละ 

17 
73.91 

6.00 
26.09 

28 
93.33 

2 
6.67 

18 
64.29 

10.00 
35.71 

การอนุมัติ เงินกู้ต้องใช้รหัสผ่านจากผู ้มี
อ  านาจในการอนุมติัเงินกูทุ้กคร้ัง 

จ านวน 
ร้อยละ 

18 
78.26 

5.00 
21.74 

21 
70.00 

9 
30.00 

24 
85.71 

4.00 
14.29 

ในการช าระหน้ี สมาชิกจะไดรั้บใบเสร็จการ
ช าระหน้ีเงินกูย้มืทุกคร้ัง 

จ านวน 
ร้อยละ 

21 
91.30 

2.00 
8.70 

29 
96.67 

1 
3.33 

25 
89.29 

3.00 
10.71 

ขอ้มูลเงินกูส้ามารถน าออกเป็นไฟล ์PDF ได ้ จ านวน 
ร้อยละ 

20 
86.96 

3.00 
13.04 

26 
86.67 

4 
13.33 

25 
89.29 

3.00 
10.71 

หากพบวา่ มีการบนัทึกรายการรับช าระเงินกู้
ไม่ถูกต้อง สามารถยกเลิกใบเสร็จรับช าระ
เงินกูไ้ด ้

จ านวน 
ร้อยละ 

20 
86.96 

3.00 
13.04 

26 
86.67 

4 
13.33 

27 
96.43 

1.00 
3.57 

รวม ร้อยละ 76.40 23.60 79.05 20.95 75.51 24.49 
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 จากตารางท่ี  34  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธาน  มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
การใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูขอ้มูลเงินกูอ้ยู่ในระดบัมาก   คิดเป็นร้อยละ  
76.40  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชี  มีความรู้ความเขา้ใจอยู่ในระดบัมาก  คิดเป็นร้อยละ  
79.05 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิก  มีความรู้ความเขา้ใจอยู่ในระดบัมาก  คิดเป็นร้อย
ละ  75.51     
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธาน  ตอบขอ้ค าถาม   "ในการช าระหน้ี สมาชิกจะไดรั้บ
ใบเสร็จการช าระหน้ีเงินกูย้ืมทุกคร้ัง"   และขอ้ค าถาม  “ในการสร้างสัญญาเงินกูต้อ้งก าหนดวนัครบ
ก าหนดสัญญาไวด้ว้ย”  ถูกตอ้งมากท่ีสุด   จ  านวน   21   คน  คิดเป็นร้อยละ  91.30    และ ขอ้ค าถาม 
“ใชใ้นการสร้างและอนุมติัสัญญาเงินกูเ้ท่านั้น”  ถูกตอ้งนอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  6  คน คิดเป็นร้อยละ  17 
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชี  ตอบขอ้ค าถาม “ในการสร้างสัญญาเงินกูต้อ้งก าหนดวนั
ครบก าหนดสัญญาไวด้ว้ย”  และขอ้ค าถาม  “ในการช าระหน้ี สมาชิกจะไดรั้บใบเสร็จการช าระหน้ีเงิน
กูย้ืมทุกคร้ัง”  ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน   29   คน  คิดเป็นร้อยละ  96.67  และ ขอ้ค าถาม “ใช้ในการ
สร้างและอนุมติัสัญญาเงินกูเ้ท่านั้น”   ถูกตอ้งนอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  7   คน คิดเป็นร้อยละ  23.33 
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิก  ตอบขอ้ค าถาม “หากพบว่า มีการบนัทึกรายการรับ
ช าระเงินกูไ้ม่ถูกตอ้ง สามารถยกเลิกใบเสร็จรับช าระเงินกูไ้ด”้  ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน   27   คน  คิด
เป็นร้อยละ  96.43   ตอบและขอ้ค าถาม “ใชใ้นการสร้างและอนุมติัสัญญาเงินกูเ้ท่านั้น”  ถูกตอ้งน้อย
ท่ีสุด จ านวน  4   คน คิดเป็นร้อยละ  14.29 
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ตารางที่ 35 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูข้อมูลหุ้น จ าแนกตามต าแหน่งหน้าที ่

 
 

ข้อมูลหุ้น 

ต าแหน่งหน้าที ่

ประธาน 
(23 คน) 

บัญชี 
(30 คน) 

เหรัญญิก 
(28 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ใชใ้นการบนัทึกการซ้ือหุน้ของสมาชิก จ านวน 
ร้อยละ 

18 
78.26 

5.00 
21.74 

24 
80.00 

6 
20.00 

26 
92.86 

2.00 
7.14 

ขอ้มูลหุน้สามารถน าออกเป็นไฟล ์PDF ได ้ จ านวน 
ร้อยละ 

18 
78.26 

5.00 
21.74 

25 
83.33 

5 
16.67 

23 
82.14 

5.00 
17.86 

หากพบว่า มีการบันทึกรายการซ้ือหุ้นไม่
ถูกตอ้ง สามารถยกเลิกใบเสร็จรับเงินได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

18 
78.26 

5.00 
21.74 

25 
83.33 

5 
16.67 

26 
92.86 

2.00 
7.14 

รวม ร้อยละ 78.26 21.74 82.22 17.78 89.29 10.71 

 
 จากตารางท่ี  35  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธาน  มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
การใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูขอ้มูลอยูใ่นระดบัมาก   คิดเป็นร้อยละ  78.26  
ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชี  มีความรู้ความเขา้ใจอยู่ในระดบัมากท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ  
82.22  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิก  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  คิดเป็น
ร้อยละ  89.29    
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธานกองทุน  ตอบขอ้ค าถาม “ใช้ในการบนัทึกการซ้ือหุ้น
ของสมาชิก”   ขอ้ค าถาม  “ขอ้มูลหุ้นสามารถน าออกเป็นไฟล์ PDF ได”้  และขอ้ค าถาม  “หากพบวา่ มี
การบนัทึกรายการซ้ือหุ้นไม่ถูกตอ้ง สามารถยกเลิกใบเสร็จรับเงินได”้  ถูกตอ้งมากท่ีสุด จ านวน   18   
คน  คิดเป็นร้อยละ  78.26   
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชี  ตอบขอ้ค าถาม “ขอ้มูลหุ้นสามารถน าออกเป็นไฟล์ PDF 
ได”้  และขอ้ค าถาม  “หากพบวา่ มีการบนัทึกรายการซ้ือหุน้ไม่ถูกตอ้ง”  ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน   25  
คน  คิดเป็นร้อยละ  83.33    
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิก  ตอบข้อค าถาม “ใช้ในการบนัทึกการซ้ือหุ้นของ
สมาชิก”   และขอ้ค าถาม  “หากพบวา่ มีการบนัทึกรายการซ้ือหุน้ไม่ถูกตอ้ง  ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน   
26  คน  คิดเป็นร้อยละ  92.86    
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ตารางที่ 36 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูการบันทกึรายรับ-รายจ่าย จ าแนกตามต าแหน่งหน้าที่ 

 
 

การบันทกึการรับ-จ่าย 

ต าแหน่งหน้าที ่

ประธาน 
(23 คน) 

บัญชี 
(30 คน) 

เหรัญญิก 
(28 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ใช้ในการบันทึกการรับ-จ่ายเงินจากการ
ด าเนินงานของกองทุนหมู่บา้น 

จ านวน 
ร้อยละ 

20 
86.96 

3.00 
13.04 

26 
86.67 

4 
13.33 

26 
92.86 

2.00 
7.14 

เม่ือมีรายการจ่ายเงินตอ้งมีการบนัทึกสาเหตุ
ของการจ่ายเงินดว้ยทุกคร้ัง 

จ านวน 
ร้อยละ 

20 
86.96 

3.00 
13.04 

25 
83.33 

5 
16.67 

28 
100.00 

- 
- 

หากบนัทึกรายการผิดพลาดสามารถท าการ
แกไ้ขได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

19 
82.61 

4.00 
17.39 

25 
83.33 

5 
16.67 

24 
85.71 

4.00 
14.29 

รวม ร้อยละ 85.51 14.49 84.44 15.56 92.86 7.14 

 
 จากตารางท่ี  36  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธาน  มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
การใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูการบนัทึกรายรับ-รายจ่ายอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ  85.51   ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชีมีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก
ท่ีสุด   คิดเป็นร้อยละ  84.44  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิกมีความรู้ความเขา้ใจอยู่ใน
ระดบัมากท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ  92.86    
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธานกองทุน  ตอบข้อค าถาม “ใช้ในการบนัทึกการรับ-
จ่ายเงินจากการด าเนินงานของกองทุนหมู่บ้าน” และข้อค าถาม   “เม่ือมีรายการจ่ายเงินต้องมีการ
บนัทึกสาเหตุของการจ่ายเงินดว้ยทุกคร้ัง”  ถูกตอ้งมากท่ีสุด จ านวน   20   คน  คิดเป็นร้อยละ  86.96       
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชี  ตอบขอ้ค าถาม   “ใชใ้นการบนัทึกการรับ-จ่ายเงินจากการ
ด าเนินงานของกองทุนหมู่บา้น”  ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน   26  คน  คิดเป็นร้อยละ  86.67   
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิก  ตอบขอ้ค าถาม   “เม่ือมีรายการจ่ายเงินตอ้งมีการ
บนัทึกสาเหตุของการจ่ายเงินดว้ยทุกคร้ัง”  ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน   28  คน  คิดเป็นร้อยละ  100    
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ตารางที่ 37 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูรายงานทางการเงิน จ าแนกตามต าแหน่งหน้าที ่

 
 

รายงานทางการเงนิ 

ต าแหน่งหน้าที ่

ประธาน 
(23 คน) 

บัญชี 
(30 คน) 

เหรัญญิก 
(28 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ใช้ในการเรียกดูงบการเงินของกองทุน
หมู่บา้น 

จ านวน 
ร้อยละ 

21 
91.30 

2.00 
8.70 

26 
86.67 

4 
13.33 

27 
96.43 

1.00 
3.57 

สามารถเรียกดูผลการด าเนินงานไดผ้่านงบ
ก าไรขาดทุน 

จ านวน 
ร้อยละ 

21 
91.30 

2.00 
8.70 

27 
90.00 

3 
10.00 

25 
89.29 

3.00 
10.71 

สามารถเรียกดูสถานะทางการเงินไดผ้่านงบ
ดุล 

จ านวน 
ร้อยละ 

21 
91.30 

2.00 
8.70 

27 
90.00 

3 
10.00 

24 
85.71 

4.00 
14.29 

สามารถเรียกดูสมุดแยกประเภทของแต่ละ
บญัชีได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

21 
91.30 

2.00 
8.70 

26 
86.67 

4 
13.33 

25 
89.29 

3.00 
10.71 

สามารถเรียกพิมพ์รายงานผ่านเคร่ืองพิมพ์
ได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

21 
91.30 

2.00 
8.70 

26 
86.67 

4 
13.33 

27 
96.43 

1.00 
3.57 

รวม ร้อยละ 91.30 8.70 88.00 12.00 91.43 8.57 

 
 จากตารางท่ี  37  พบวา่   ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธาน  มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
การใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูรายงานงบการเงินอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด   คิด
เป็นร้อยละ  91.30  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชี  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด   
คิดเป็นร้อยละ  88.00  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิก  มีความรู้ความเขา้ใจอยู่ในระดบั
มากท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ  91.43   
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธานกองทุน  ตอบขอ้ค าถาม “ใช้ในการเรียกดูงบการเงิน
ของกองทุนหมู่บ้าน”  ขอ้ค าถาม  “สามารถเรียกดูผลการด าเนินงานได้ผ่านงบก าไรขาดทุน”   ข้อ
ค าถาม  “ สามารถเรียกดูสถานะทางการเงินไดผ้า่นงบดุล”  ขอ้ค าถาม  “สามารถเรียกดูสถานะทางการ
เงินได้ผ่านงบดุล”  ข้อค าถาม  “สามารถเรียกดูสมุดแยกประเภทของแต่ละบญัชีได้”     ขอ้ค าถาม  
“สามารถเรียกพิมพร์ายงานผ่านเคร่ืองพิมพ์ได”้  ถูกตอ้งมากท่ีสุด จ านวน   21   คน  คิดเป็นร้อยละ  
91.30     
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 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชี   ตอบขอ้ค าถาม “สามารถเรียกดูผลการด าเนินงานได้
ผา่นงบก าไรขาดทุน”   และขอ้ค าถาม  “ สามารถเรียกดูสถานะทางการเงินไดผ้า่นงบดุล”   ถูกตอ้งมาก
ท่ีสุด จ านวน   27   คน  คิดเป็นร้อยละ  90   
 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิก  ตอบขอ้ค าถาม “ใช้ในการเรียกดูงบการเงินของ
กองทุนหมู่บา้น” และ ขอ้ค าถาม   “สามารถเรียกพิมพร์ายงานผา่นเคร่ืองพิมพไ์ด”้    ถูกตอ้งมากท่ีสุด 
จ านวน   27   คน  คิดเป็นร้อยละ  96.43     
    
ตารางที่ 38 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูข้อมูลกองทุน จ าแนกตามต าแหน่งหน้าที ่

 
 

ข้อมูลกองทุน 

ต าแหน่งหน้าที ่

ประธาน 
(23 คน) 

บัญชี 
(30 คน) 

เหรัญญิก 
(28 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ใชใ้นการบนัทึกขอ้มูลเก่ียวกบักองทุน จ านวน 
ร้อยละ 

22 
95.65 

1.00 
4.35 

28 
93.33 

2 
6.67 

25 
89.29 

3.00 
10.71 

รหสักองทุนหมู่บา้นไม่สามารถแกไ้ขได ้ จ านวน 
ร้อยละ 

9 
39.13 

14.00 
60.87 

18 
60.00 

12 
40.00 

14 
50.00 

14.00 
50.00 

การบันทึกข้อมูลกองทุนหมู่บ้าน ท าได้
โดย Admin เท่านั้น  

จ านวน 
ร้อยละ 

16 
69.57 

7.00 
30.43 

26 
86.67 

4 
13.33 

20 
71.43 

8.00 
28.57 

ขอ้มูลท่ีบนัทึกแลว้สามารถท าการแกไ้ขได้
ทั้งหมดยกเวน้รหสักองทุน 

จ านวน 
ร้อยละ 

10 
43.48 

13.00 
56.52 

17 
56.67 

13 
43.33 

16 
57.14 

12.00 
42.86 

ใชใ้นการก าหนดเงินกูป้ระเภทต่างๆ จ านวน 
ร้อยละ 

20 
86.96 

3.00 
13.04 

25 
83.33 

5 
16.67 

27 
96.43 

1.00 
3.57 

ใชใ้นการก าหนดเงินฝากประเภทต่างๆ จ านวน 
ร้อยละ 

19 
82.61 

4.00 
17.39 

19 
63.33 

11 
36.67 

25 
89.29 

3.00 
10.71 

สามารถเรียกพิมพร์ายงานผ่านเคร่ืองพิมพ์
ได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

20 
86.96 

3.00 
13.04 

25 
83.33 

5 
16.67 

25 
89.29 

3.00 
10.71 

รวม ร้อยละ 72.05 27.95 75.24 24.76 77.55 22.45 
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 จากตารางท่ี  38  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธาน  มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
การใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูขอ้มูลกองทุนอยู่ในระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ  
72.05  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชีมีความรู้ความเขา้ใจอยู่ในระดบัมาก  คิดเป็นร้อยละ  
75.24  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิกมีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก  คิดเป็นร้อยละ  
77.55   
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธานกองทุน  ตอบข้อค าถาม   “ใช้ในการบันทึกข้อมูล
เก่ียวกับกองทุน”   ถูกต้องมากท่ีสุด จ านวน   22   คน  คิดเป็นร้อยละ  95.65   และข้อค าถาม  
“สามารถแกไ้ขรหสัของกองทุนหมู่บา้นได”้  ถูกตอ้งนอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  9  คน  คิดเป็นร้อยละ  39.13 
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชี  ตอบขอ้ค าถาม “ใชใ้นการบนัทึกขอ้มูลเก่ียวกบักองทุน”   
ถูกต้องมากท่ีสุด  จ  านวน  28  คน  คิดเป็นร้อยละ  93.33  และข้อค าถาม  “ข้อมูลท่ีบนัทึกแล้วไม่
สามารถท าการแกไ้ขไดอี้ก”  ถูกตอ้งนอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  17  คน  คิดเป็นร้อยละ  56.67 
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิก  ตอบข้อค าถาม “ใช้ในการก าหนดเงินกู้ประเภท
ต่างๆ”   ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  27  คน  คิดเป็นร้อยละ  96.43   และขอ้ค าถาม  “สามารถแกไ้ขรหสั
ของกองทุนหมู่บา้นได”้  ถูกตอ้งนอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  14  คน  คิดเป็นร้อยละ  50 
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ตารางที่ 39 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูดาวน์โหลด   จ าแนกตามต าแหน่งหน้าที ่

 
 

ดาวน์โหลด 

ต าแหน่งหน้าที ่

ประธาน 
(23 คน) 

บัญชี 
(30 คน) 

เหรัญญิก 
(28 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

สามารถด าวน์ โห ลด คู่ มื อการใช้ งาน
โปรแกรมได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

18 
78.26 

5.00 
21.74 

28 
93.33 

2 
6.67 

23 
82.14 

5.00 
17.86 

สามารถดาวน์โหลดแบบฟอร์มสัญญาเงินกู้
ได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

17 
73.91 

6.00 
26.09 

27 
90.00 

3 
10.00 

22 
78.57 

6.00 
21.43 

สามารถดาวน์โหลดแบบฟอร์มใบสมัคร
สมาชิกได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

18 
78.26 

5.00 
21.74 

27 
90.00 

3 
10.00 

23 
82.14 

5.00 
17.86 

สามารถดาวน์โหลดแบบฟอร์มค าขอกูเ้งิน
ได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

16 
69.57 

7.00 
30.43 

29 
96.67 

1 
3.33 

22 
78.57 

6.00 
21.43 

รวม ร้อยละ 75.00 25.00 92.50 7.50 80.36 19.64 

 
 จากตารางท่ี  39  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธาน  มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
การใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูดาวน์โหลดอยู่ในระดบัมาก   คิดเป็นร้อยละ  
75.00  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชี  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  คิดเป็นร้อย
ละ  92.50  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิกมีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  คิด
เป็นร้อยละ  80.36   
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธานกองทุน  ตอบขอ้ค าถาม “สามารถดาวน์โหลดคู่มือการ
ใชง้านโปรแกรมได้”  และขอ้ค าถาม  “สามารถดาวน์โหลดแบบฟอร์มใบสมคัรสมาชิกได้”  ถูกตอ้ง
มากท่ีสุด จ านวน   18   คน  คิดเป็นร้อยละ  78.26     
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชี  ตอบขอ้ค าถาม  “สามารถดาวน์โหลดแบบฟอร์มค าขอกู้
เงินได”้  ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  29  คน  คิดเป็นร้อยละ  96.67     
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิก  ตอบขอ้ค าถาม “สามารถดาวน์โหลดคู่มือการใชง้าน
โปรแกรมได”้  และขอ้ค าถาม  “สามารถดาวน์โหลดแบบฟอร์มใบสมคัรสมาชิกได”้  ถูกตอ้งมากท่ีสุด 
จ านวน   23   คน  คิดเป็นร้อยละ  82.14     



 
 

64 
 

ตารางที่ 40  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูเปลีย่นรหัสผ่าน  จ าแนกตามต าแหน่งหน้าที ่

 
 

เปลีย่นรหัสผ่าน 

ต าแหน่งหน้าที ่

ประธาน 
(23 คน) 

บัญชี 
(30 คน) 

เหรัญญิก 
(28 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

 ผู ้ใช้ส ามารถ เป ล่ียนรหัสผ่ าน ได้ต าม
ตอ้งการ  

จ านวน 
ร้อยละ 

19 
82.61 

4.00 
17.39 

22 
73.33 

8 
26.67 

17 
60.71 

11.00 
39.29 

รวม 82.61 17.39 73.33 26.67 60.71 39.29 

 
 จากตารางท่ี  40  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธาน  มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
การใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูเปล่ียนรหสัผา่นอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  คิดเป็น
ร้อยละ  82.61  ส่วนต าแหน่งบญัชี  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก  คิดเป็นร้อยละ  73.33  ส่วน
ต าแหน่งเหรัญญิก   มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ  60.71   
 
ตารางที่ 41 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนู ติดต่อ ธ.ก.ส.  จ าแนกตามต าแหน่งหน้าที ่

 
 

ตดิต่อ ธ.ก.ส. 

ต าแหน่งหน้าที ่

ประธาน 
(23 คน) 

บัญชี 
(30 คน) 

เหรัญญิก 
(28 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

 ใชใ้นการติดตามขอ้มูลข่าวสารของ  
ธ.ก.ส.  

จ านวน 
ร้อยละ 

17 
73.91 

6.00 
26.09 

23 
76.67 

7 
23.33 

22 
78.57 

6.00 
21.43 

รวม 73.91 26.09 76.67 23.33 78.57 21.43 

 
 จากตารางท่ี  41  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธาน  มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
การใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูติดต่อ ธ.ก.ส.  อยูใ่นระดบัมาก  คิดเป็นร้อยละ  
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73.91  ส่วนต าแหน่งบญัชี  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก  คิดเป็นร้อยละ  76.67  ส่วนต าแหน่ง
เหรัญญิก  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก   คิดเป็นร้อยละ  78.57   
ตารางที่ 42 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูการปิดบัญชีส้ินปี จ าแนกตามต าแหน่งหน้าที ่

 
 

การปิดบญัชีส้ินปี 

ต าแหน่งหน้าที ่

ประธาน 
(23 คน) 

บัญชี 
(30 คน) 

เหรัญญิก 
(28 คน) 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอบ
ถูก 

ตอบ
ผดิ 

ตอ้งใช้รหัสผ่านของผูมี้อ  านาจในการ
ปิดบญัชีทุกคร้ัง  

จ านวน 
ร้อยละ 

20 
86.96 

3.00 
13.04 

28 
93.33 

2 
6.67 

21 
75.00 

7.00 
25.00 

รวม 86.96 13.04 93.33 6.67 75.00 25.00 

 
 จากตารางท่ี  42  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธาน  มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั
การใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนูการปิดบญัชีส้ินอยูใ่นระดบัมาก   คิดเป็นร้อย
ละ  81.16  ส่วนต าแหน่งบญัชี มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด   คิดเป็นร้อยละ  81.11  ส่วน
ต าแหน่งเหรัญญิก  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก   คิดเป็นร้อยละ  71.43   
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ตารางที่  43  แสดงจ านวนและร้อยละของระดับความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้โปรแกรมระบบ
บัญชีกองทุนหมู่บ้าน  จ าแนกตามต าแหน่งหน้าที ่

เมนู 

ต าแหน่งหน้าที ่

ประธาน 
(23 คน) 

บัญชี 
(30 คน) 

เหรัญญิก 
(28 คน) 

ร้อยละ 
แปลผล 

ร้อยละ 
แปลผล 

ร้อยละ 
แปลผล 

ขอ้มูลสมาชิก 
 

78.99 
มาก 

78.89 
มาก 

77.98 
มาก 

ขอ้มูลเงินฝาก 
 

63.77 
ปานกลาง 

61.85 
ปานกลาง 

62.30 
ปานกลาง 

ขอ้มูลเงินกู ้
 

76.40 
มาก 

79.05 
มาก 

75.51 
มาก 

ขอ้มูลหุน้ 
 

78.26 
มาก 

82.22 
มากท่ีสุด 

89.29 
มากท่ีสุด 

การบนัทึกบญัชีรายรับ-รายจ่าย 
 

85.51 
มากท่ีสุด 

84.44 
มากท่ีสุด 

92.86 
มากท่ีสุด 

รายงานงบการเงิน 
 

91.30 
มากท่ีสุด 

88.00 
มากท่ีสุด 

91.43 
มากท่ีสุด 

ขอ้มูลกองทุน 
 

72.05 
มาก 

75.24 
มาก 

77.55 
มาก 

ดาวน์โหลด 
  

75.00 
มาก 

92.50 
มากท่ีสุด 

80.36 
มากท่ีสุด 

เปล่ียนรหสัผา่น 
 

82.61 
มากท่ีสุด 

73.33 
มากท่ีสุด 

60.71 
มาก 

ติดต่อ ธ.ก.ส. 
 

73.91 
มาก 

76.67 
มาก 

78.57 
มาก 

การปิดบญัชีส้ินปี 
 

86.96 
มาก 

93.33 
มาก 

75.00 
มาก 

รวม 
 

78.61 
มาก 

80.50 
มากทีสุ่ด 

78.32 
มาก 
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 จากตารางท่ี  43  พบว่า  ในการวดัระดบัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใช้โปรแกรมระบบ
บญัชีกองทุนหมู่บา้น  จ  าแนกตามต าแหน่งหน้าท่ี  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธานกองทุน  มี
ความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก  คิดเป็นร้อยละ  78.05  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชี  มี
ความรู้ความเขา้ใจอยู่ในระดบัมากท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ  80.37  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่ง
เหรัญญิก  มีความรู้ความเข้าใจอยู่ในระดับมาก  คิดเป็นร้อยละ  79.86  แสดงให้เห็นว่า  ผูต้อบ
แบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจในการใช้งานพื้นฐานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  และ
พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ขาดความรู้ความเขา้ใจในการใชง้านเมนูเงินฝาก 
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4.3.3   ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัการใช้งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน จ าแนกตามคนทีเ่คย
อบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน 
 
ตารางที่ 44  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูข้อมูลสมาชิก จ าแนกตามคนที่เคยอบรมการใช้
โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน 

 
 

ข้อมูลสมาชิก 

การอบรมการใช้โปรแกรม 

เคยอบรม 
(61  คน) 

ไม่เคยอบรม 
(20  คน) 

ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ 

ใชบ้นัทึกขอ้มูลพื้นฐานของสมาชิก จ านวน 
ร้อยละ 

60 
98.36 

1.00 
1.64 

19 
95.00 

1 
5.00 

สามารถค้นหาข้อมูลสมาชิกได้จากเลข
บตัรประจ าตวัประชาชน 

จ านวน 
ร้อยละ 

40 
65.57 

21.00 
34.43 

15 
75.00 

5 
25.00 

ขอ้มูลสมาชิกสามารถแกไ้ขได ้ จ านวน 
ร้อยละ 

44 
72.13 

17.00 
27.87 

17 
85.00 

3 
15.00 

เม่ือสมาชิกพ้นสภาพให้ด าเนินการโดย
การบนัทึกในส่วนของสมาชิกพน้สภาพ 

จ านวน 
ร้อยละ 

29 
47.54 

32.00 
52.46 

15 
75.00 

5 
25.00 

ถ้าต้องการทราบว่ามีสมาชิกเพศหญิงก่ี
คนใหไ้ปคน้หาจากทะเบียนคุมสมาชิก 

จ านวน 
ร้อยละ 

59 
96.72 

2.00 
3.28 

15 
75.00 

5 
25.00 

ข้อมูลสมาชิกสามารถน าออกเป็นไฟล์ 
PDF ได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

54 
88.52 

7.00 
11.48 

15 
75.00 

5 
25.00 

รวม ร้อยละ 78.14 21.86 80.00 20.00 
 
 จากตารางท่ี  44  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชี
กองทุนหมู่บา้น   มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนู
ขอ้มูลสมาชิกอยูใ่นระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ  78.14   ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใช้
งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมีความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด   คิดเป็นร้อยละ  80    
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  ตอบขอ้
ค าถาม  “ใช้บนัทึกขอ้มูลพื้นฐานของสมาชิกใช้บนัทึกขอ้มูลพื้นฐานของสมาชิก”  ถูกตอ้งมากท่ีสุด   
จ  านวน   60   คน  คิดเป็นร้อยละ  98.36    และขอ้ค าถาม  "เม่ือสมาชิกพน้สภาพให้ด าเนินการโดยการ
ลบขอ้มูลสมาชิก"  ถูกตอ้งนอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  29   คน คิดเป็นร้อยละ  47.54 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  ตอบขอ้
ค าถาม “ใช้บนัทึกขอ้มูลพื้นฐานของสมาชิก”  ถูกตอ้งมากท่ีสุด จ านวน  19  คน  คิดเป็นร้อยละ  95   
ตอบถูกรองลงมาคือ ขอ้ค าถาม  “ขอ้มูลสมาชิกไม่สามารถแกไ้ขได”้  จ  านวน  17 คน  คิดเป็นร้อยละ  
85   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

70 
 

ตารางที่ 45 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูข้อมูลเงินฝาก จ าแนกตามคนที่เคยอบรมการใช้
โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน 

 
 

ข้อมูลเงนิฝาก 

การอบรมการใช้โปรแกรม 

เคยอบรม 
(61  คน) 

ไม่เคยอบรม 
(20  คน) 

ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ 

ใชบ้นัทึกขอ้มลูการฝาก-ถอนได ้ จ านวน 
ร้อยละ 

38 
62.30 

23.00 
37.70 

17 
85.00 

3 
15.00 

ก่อน เปิดบัญ ชี  ต้องมีการบัน ทึกข้อมูล
สมาชิกก่อนเสมอ 

จ านวน 
ร้อยละ 

49 
80.33 

12.00 
19.67 

20 
100.00 

- 
- 

สามารถก าหนดให้ระบบ สร้างเลขท่ีบัญชี
แบบอตัโนมติัได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

30 
49.18 

31.00 
50.82 

12 
60.00 

8 
40.00 

ในการฝาก -ถอน เงิน  สมาชิกจะได้ รับ
ใบส าคญัรับเงิน/ใบเสร็จรับเงินทุกคร้ัง 

จ านวน 
ร้อยละ 

45 
73.77 

16.00 
26.23 

12 
60.00 

8 
40.00 

ไม่สามารถปิดบญัชีไดต้ามท่ีสมาชิกตอ้งการ 
หากตอ้งการปิดบญัชี ใหล้าออกจากการเป็น
สมาชิกและช าระหน้ีใหค้รบก่อน 

จ านวน 
ร้อยละ 

24 
39.34 

37.00 
60.66 

7 
35.00 

13 
65.00 

สามารถน าขอ้มูลเงินฝากออกเป็นไฟล์ PDF 
ได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

43 
70.49 

18.00 
29.51 

17 
85.00 

3 
15.00 

สามารถแกไ้ขขอ้มลูการเปิดบญัชีได ้ จ านวน 
ร้อยละ 

24 
39.34 

37.00 
60.66 

13 
65.00 

7 
35.00 

การแก้ไขรายการใบเสร็จรับเงิน ต้องใช้
รหสัผา่นของผูมี้อ  านาจอนุมติัทุกคร้ัง 

จ านวน 
ร้อยละ 

47 
77.05 

14.00 
22.95 

12 
60.00 

8 
40.00 

เม่ือมีการบนัทึกรายการผิดพลาด  สามารถ
แกไ้ขรายการใบเสร็จรับเงินใหถ้กูตอ้งได ้ 

จ านวน 
ร้อยละ 

35 
57.38 

26.00 
42.62 

11 
55.00 

9 
45.00 

รวม ร้อยละ 61.02 38.98 67.22 32.78 
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 จากตารางท่ี  45 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้งานโปรแกรมระบบบัญชี
กองทุนหมู่บา้น   มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนู
ขอ้มูลเงินฝากอยู่ในระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ  61.02  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรม
การใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัปานกลาง   คิดเป็น
ร้อยละ  67.22   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  ตอบขอ้
ค าถาม “ก่อนเปิดบญัชี ตอ้งมีการบนัทึกขอ้มูลสมาชิกก่อนเสมอ”  ถูกตอ้งมากท่ีสุด จ านวน  49   คน  
คิดเป็นร้อยละ  80.33   และขอ้ค าถาม “สามารถปิดบญัชีไดต้ามท่ีสมาชิกตอ้งการ”  ถูกตอ้งน้อยท่ีสุด  
จ  านวน   24   คน คิดเป็นร้อยละ   39.34   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  ตอบขอ้
ค าถาม “ก่อนเปิดบญัชี ตอ้งมีการบนัทึกขอ้มูลสมาชิกก่อนเสมอ”   ถูกตอ้งมากท่ีสุด   จ  านวน   20   
คน  คิดเป็นร้อยละ  100   และขอ้ค าถาม “สามารถปิดบญัชีได้ตามท่ีสมาชิกตอ้งการ”   ถูกตอ้งน้อย
ท่ีสุด  จ  านวน   7   คน คิดเป็นร้อยละ  35 
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ตารางที่ 46 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูข้อมูลเงินกู้  จ าแนกตามคนที่เคยอบรมการใช้
โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน 

 
 

ข้อมูลเงินกู้ 

การอบรมการใช้โปรแกรม 

เคยอบรม 
(61  คน) 

ไม่เคยอบรม 
(20  คน) 

ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ 

ใช้ในการส ร้างสัญญาเงินกู้ ,  อ นุมัติ
สัญญาเงินกู้และการช าระเงินตามสัญญา
เงินกู ้

จ  านวน 
ร้อยละ 

13 
21.31 

48.00 
78.69 

4 
20.00 

16 
80.00 

ในการสร้างสัญญาเงินกู้ต้องก าหนดวนั
ครบก าหนดสัญญาไวด้ว้ย 

จ านวน 
ร้อยละ 

58 
95.08 

3.00 
4.92 

17 
85.00 

3 
15.00 

สามารถเรียกพิมพ์สัญญาเงินกูจ้ากระบบ
ได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

47 
77.05 

14.00 
22.95 

16 
80.00 

4 
20.00 

การอนุมัติเงินกู้ต้องใช้รหัสผ่านจากผูมี้
อ  านาจในการอนุมติัเงินกูทุ้กคร้ัง 

จ านวน 
ร้อยละ 

51 
83.61 

10.00 
16.39 

12 
60.00 

8 
40.00 

ในการช าระหน้ี สมาชิกจะไดรั้บใบเสร็จ
การช าระหน้ีเงินกูย้มืทุกคร้ัง 

จ านวน 
ร้อยละ 

58 
95.08 

3.00 
4.92 

17 
85.00 

3 
15.00 

ขอ้มูลเงินกูส้ามารถน าออกเป็นไฟล์ PDF 
ได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

54 
88.52 

7.00 
11.48 

17 
85.00 

3 
15.00 

หากพบว่า มีการบนัทึกรายการรับช าระ
เงินกูไ้ม่ถูกตอ้ง สามารถยกเลิกใบเสร็จรับ
ช าระเงินกูไ้ด ้

จ  านวน 
ร้อยละ 

54 
88.52 

7.00 
11.48 

19 
95.00 

1 
5.00 

รวม ร้อยละ 78.45 21.55 72.86 27.14 
 



 
 

73 
 

 จากตารางท่ี  46  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชี
กองทุนหมู่บา้น   มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนู
ขอ้มูลเงินกูอ้ยูใ่นระดบัมาก   คิดเป็นร้อยละ  78.45  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใชง้าน
โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก  คิดเป็นร้อยละ  72.86   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  ตอบขอ้
ค าถาม   “ในการสร้างสัญญาเงินกูต้อ้งก าหนดวนัครบก าหนดสัญญาไวด้ว้ย”  และขอ้ค าถาม   "ในการ
ช าระหน้ี สมาชิกจะไดรั้บใบเสร็จการช าระหน้ีเงินกูย้ืมทุกคร้ัง"  ถูกตอ้งมากท่ีสุด จ านวน   58   คน  
คิดเป็นร้อยละ  95.08  และ ขอ้ค าถาม “ใช้ในการสร้างและอนุมติัสัญญาเงินกูเ้ท่านั้น”  ถูกตอ้งน้อย
ท่ีสุด จ านวน   13   คน คิดเป็นร้อยละ  21.31 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  ตอบขอ้
ค าถาม   “หากพบวา่ มีการบนัทึกรายการรับช าระเงินกูไ้ม่ถูกตอ้ง สามารถยกเลิกใบเสร็จรับช าระเงินกู้
ได้”    ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน   19   คน  คิดเป็นร้อยละ  95  และขอ้ค าถาม “ใช้ในการสร้างและ
อนุมติัสัญญาเงินกูเ้ท่านั้น”  ถูกตอ้งนอ้ยท่ีสุด จ านวน  4   คน คิดเป็นร้อยละ  20 
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ตารางที่ 47  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูข้อมูลหุ้น จ าแนกตามคนทีเ่คยอบรมการใช้โปรแกรม
ระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน 

 
 

ข้อมูลหุ้น 

การอบรมการใช้โปรแกรม 

เคยอบรม 
(61  คน) 

ไม่เคยอบรม 
(20  คน) 

ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ 

ใชใ้นการบนัทึกการซ้ือหุน้ของสมาชิก จ านวน 
ร้อยละ 

51 
83.61 

10.00 
16.39 

17 
85.00 

3 
15.00 

ขอ้มูลหุ้นสามารถน าออกเป็นไฟล์ PDF 
ได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

51 
83.61 

10.00 
16.39 

15 
75.00 

5 
25.00 

หากพบวา่ มีการบนัทึกรายการซ้ือหุ้นไม่
ถูกตอ้ง สามารถยกเลิกใบเสร็จรับเงินได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

52 
85.25 

9.00 
14.75 

17 
85.00 

3 
15.00 

รวม ร้อยละ 84.15 15.85 81.67 18.33 
 
 จากตารางท่ี  47  พบว่า   ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชี
กองทุนหมู่บา้น   มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนู
ขอ้มูลหุน้อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด   คิดเป็นร้อยละ  84.15  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใช้
โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน  มีความรู้ความเข้าใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด   คิดเป็นร้อยละ  
81.67   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  ตอบขอ้ค าถาม 
“หากพบวา่ มีการบนัทึกรายการซ้ือหุ้นไม่ถูกตอ้ง สามารถยกเลิกใบเสร็จรับเงินได”้  ถูกตอ้งมากท่ีสุด 
จ านวน   52   คน  คิดเป็นร้อยละ  85.25     
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บ้าน  ตอบข้อ
ค าถาม “ใชใ้นการบนัทึกการซ้ือหุน้ของสมาชิก”  และและขอ้ค าถาม  “หากพบวา่ มีการบนัทึกรายการ
ซ้ือหุน้ไม่ถูกตอ้ง สามารถยกเลิกใบเสร็จรับเงินได”้  ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน   17  คน  คิดเป็นร้อยละ  
85    
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ตารางที่  48  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูการบันทึกรายรับ-รายจ่าย จ าแนกตามคนทีเ่คยอบรม
การใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน 

 
 

การบันทกึการรับ-จ่าย 

การอบรมการใช้โปรแกรม 

เคยอบรม 
(61  คน) 

ไม่เคยอบรม 
(20  คน) 

ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ 

ใช้ในการบนัทึกการรับ-จ่ายเงินจากการ
ด าเนินงานของกองทุนหมู่บา้น 

จ านวน 
ร้อยละ 

53 
86.89 

8.00 
13.11 

19 
95.00 

1 
5.00 

เม่ือมีรายการจ่ายเงินต้องมีการบันทึก
สาเหตุของการจ่ายเงินดว้ยทุกคร้ัง 

จ านวน 
ร้อยละ 

52 
85.25 

9.00 
14.75 

19 
95.00 

1 
5.00 

หากมีการบนัทึกรายการผิดพลาดสามารถ
ท าการแกไ้ขได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

52 
85.25 

9.00 
14.75 

16 
80.00 

4 
20.00 

รวม ร้อยละ 85.79 14.21 90.00 10.00 
 
 จากตารางท่ี  48  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชี
กองทุนหมู่บา้น   มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนู
การบนัทึกรายรับ-รายจ่ายอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด   คิดเป็นร้อยละ  85.79    ส่วนผูต้อบแบบสอบถามผูท่ี้
ไม่เคยอบรมการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  มีความรู้ความเขา้ใจอยู่ในระดบัมาก
ท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ  90   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  ตอบขอ้
ค าถาม “ใช้ในการบนัทึกการรับ-จ่ายเงินจากการด าเนินงานของกองทุนหมู่บา้น”  ถูกตอ้งมากท่ีสุด  
จ  านวน   53   คน  คิดเป็นร้อยละ  86.89     
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  ตอบขอ้
ค าถาม “ใชใ้นการบนัทึกการรับ-จ่ายเงินจากการด าเนินงานของกองทุนหมู่บา้น”  และขอ้ค าถาม  “เม่ือ
มีรายการจ่ายเงินตอ้งมีการบนัทึกสาเหตุของการจ่ายเงินดว้ยทุกคร้ัง”   ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน   19  
คน  คิดเป็นร้อยละ  95    
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ตารางที่   49   แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูรายงานทางการเงิน จ าแนกตามคนที่เคยอบรมการใช้
โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน 

 
 

รายงานทางการเงิน 

การอบรมการใช้โปรแกรม 

เคยอบรม 
(61  คน) 

ไม่เคยอบรม 
(20  คน) 

ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ 

ใช้ในการเรียกดูงบการเงินของกองทุน
หมู่บา้น 

จ านวน 
ร้อยละ 

54 
88.52 

7.00 
11.48 

20 
100.00 

- 
- 

สามารถเรียกดูผลการด าเนินงานได้ผ่าน
งบก าไรขาดทุน 

จ านวน 
ร้อยละ 

56 
91.80 

5.00 
8.20 

17 
85.00 

3 
15.00 

สามารถเรียกดูสถานะทางการเงินไดผ้า่น
งบดุล 

จ านวน 
ร้อยละ 

56 
91.80 

5.00 
8.20 

16 
80.00 

4 
20.00 

สามารถเรียกดูสมุดแยกประเภทของแต่
ละบญัชีได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

55 
90.16 

6.00 
9.84 

17 
85.00 

3 
15.00 

สามารถเรียกพิมพร์ายงานผา่นเคร่ืองพิมพ์
ได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

55 
90.16 

6.00 
9.84 

19 
95.00 

1 
5.00 

รวม ร้อยละ 90.49 9.51 89.00 11.00 
 
 จากตารางท่ี  49  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชี
กองทุนหมู่บา้น   มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนู
รายงานการเงิน  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  มี
ความรู้ความเขา้ใจอยู่ในระดบัมากท่ีสุด   คิดเป็นร้อยละ  90.49  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคย
อบรมการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด   คิด
เป็นร้อยละ  89   
 ผูต้อบแบบสอบถามว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้งานโปรแกรมระบบบัญชี
กองทุนหมู่บา้น  ตอบข้อค าถาม  “สามารถเรียกดูผลการด าเนินงานได้ผ่านงบก าไรขาดทุน”  และ 
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“สามารถเรียกดูสถานะทางการเงินไดผ้า่นงบดุล”   ถูกตอ้งมากท่ีสุด จ านวน   56   คน  คิดเป็นร้อยละ  
91.80     
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  ตอบขอ้
ค าถาม  “ใชใ้นการเรียกดูงบการเงินของกองทุนหมู่บา้น”  ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน   20  คน  คิดเป็น
ร้อยละ  100    
 
ตารางที่   50   แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูข้อมูลกองทุน จ าแนกตามคนที่เคยอบรมการใช้
โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน 

 
 

ข้อมูลกองทุน 

การอบรมการใช้โปรแกรม 

เคยอบรม 
(61  คน) 

ไม่เคยอบรม 
(20  คน) 

ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ 
ใชใ้นการบนัทึกขอ้มูลเก่ียวกบักองทุน จ านวน 

ร้อยละ 
57 

93.44 
4.00 
6.56 

18 
90.00 

2 
10.00 

รหสักองทุนหมู่บา้นไม่สามารถแกไ้ขได ้ จ านวน 
ร้อยละ 

29 
47.54 

32.00 
52.46 

12 
60.00 

8 
40.00 

การบันทึกข้อมูลกองทุนหมู่บ้าน ท าได้
โดย Admin เท่านั้น  

จ  านวน 
ร้อยละ 

46 
75.41 

15.00 
24.59 

16 
80.00 

4 
20.00 

ขอ้มูลท่ีบนัทึกแล้วสามารถท าการแก้ไข
ไดท้ั้งหมดยกเวน้รหสักองทุน 

จ านวน 
ร้อยละ 

35 
57.38 

26.00 
42.62 

8 
40.00 

12 
60.00 

ใชใ้นการก าหนดเงินกูป้ระเภทต่างๆ จ านวน 
ร้อยละ 

53 
86.89 

8.00 
13.11 

19 
95.00 

1 
5.00 

ใชใ้นการก าหนดเงินฝากประเภทต่างๆ จ านวน 
ร้อยละ 

47 
77.05 

14.00 
22.95 

16 
80.00 

4 
20.00 

สามารถเรียกพิมพร์ายงานผา่นเคร่ืองพิมพ์
ได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

51 
83.61 

10.00 
16.39 

19 
95.00 

1 
5.00 

รวม ร้อยละ 74.47 25.53 77.14 22.86 
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 จากตารางท่ี  50  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชี
กองทุนหมู่บา้น   มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนู
ข้อมูลกองทุนอยู่ในระดับมาก   คิดเป็นร้อยละ  74.47  ส่วนผู ้ตอบแบบสอบถามว่าผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  มีความรู้ความเขา้ใจอยู่
ในระดบัมาก   คิดเป็นร้อยละ  77.14   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  ตอบขอ้
ค าถาม  “ใช้ในการบนัทึกขอ้มูลเก่ียวกบักองทุน”  ถูกตอ้งมากท่ีสุด จ านวน   57   คน  คิดเป็นร้อยละ  
93.44  และขอ้ค าถาม  “สามารถแกไ้ขรหสัของกองทุนหมู่บา้นได”้  ถูกตอ้งนอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  29  คน  
คิดเป็นร้อยละ  47.54 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  ตอบขอ้
ค าถาม  “สามารถเรียกพิมพ์รายงานผ่านเคร่ืองพิมพ์ได้”  และข้อค าถาม  “ใช้ในการก าหนดเงินกู้
ประเภทต่างๆ”  ถูกตอ้งมากท่ีสุด จ านวน  18  คน  คิดเป็นร้อยละ 95   และขอ้ค าถาม  “ขอ้มูลท่ีบนัทึก
แลว้ไม่สามารถท าการแกไ้ขไดอี้ก”   ถูกตอ้งนอ้ยท่ีสุด  จ  านวน  8  คน  คิดเป็นร้อยละ  40 
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ตารางที่  51   แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูดาวน์โหลด   จ าแนกตามคนที่เคยอบรมการใช้
โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน 

 
 

ดาวน์โหลด 

การอบรมการใช้โปรแกรม 

เคยอบรม 
(61  คน) 

ไม่เคยอบรม 
(20  คน) 

ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ 

สามารถดาวน์โหลดคู่มือการใชง้านโปรแกรม
ได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

53 
86.89 

8.00 
13.11 

16 
80.00 

4 
20.00 

สามารถดาวน์โหลดแบบฟอร์มสัญญาเงินกูไ้ด ้ จ  านวน 
ร้อยละ 

51 
83.61 

10.00 
16.39 

15 
75.00 

5 
25.00 

สามารถดาวน์โหลดแบบฟอร์มใบสมัคร
สมาชิกได ้

จ านวน 
ร้อยละ 

51 
83.61 

10.00 
16.39 

17 
85.00 

3 
15.00 

สามารถดาวน์โหลดแบบฟอร์มค าขอกูเ้งินได ้ จ านวน 
ร้อยละ 

52 
85.25 

9.00 
14.75 

15 
75.00 

5 
25.00 

รวม ร้อยละ 84.84 15.16 78.75 21.25 
 
 จากตารางท่ี  51  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชี
กองทุนหมู่บา้น   มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนู
ดาวน์โหลดอยู่ในระดับมากท่ีสุด   คิดเป็นร้อยละ  84.84  ส่วนผู ้ตอบแบบสอบถามว่าผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  มีความรู้ความเขา้ใจอยู่
ในระดบัมาก   คิดเป็นร้อยละ  78.75   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น   ตอบขอ้
ค าถาม  “สามารถดาวน์โหลดคู่มือการใชง้านโปรแกรมได”้    ถูกตอ้งมากท่ีสุด จ านวน   53   คน  คิด
เป็นร้อยละ  86.89         
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  ตอบขอ้
ค าถาม  “สามารถดาวน์โหลดแบบฟอร์มใบสมคัรสมาชิกได้”  ถูกตอ้งมากท่ีสุด  จ  านวน  17  คน  คิด
เป็นร้อยละ  85      
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ตารางที่   52   แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูเปลี่ยนรหัสผ่าน  จ าแนกตามคนที่เคยอบรมการใช้
โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน 
 

เปลีย่นรหัสผ่าน 
การอบรมการใช้โปรแกรม 

เคยอบรม 
(61  คน) 

ไม่เคยอบรม 
(20  คน) 

ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ 

ผูใ้ช้สามารถเปล่ียนรหัสผ่านได้ตาม
ตอ้งการ  

จ านวน 
ร้อยละ 

44 
72.13 

17.00 
27.87 

14 
70.00 

6 
30.00 

รวม 72.13 27.87 70.00 30.00 

 
 จากตารางท่ี  52  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชี
กองทุนหมู่บา้น   มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนู
เปล่ียนรหัสผ่านอยู่ในระดับมาก   คิดเป็นร้อยละ  72.13  ส่วนผู ้ตอบแบบสอบถามว่าผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  มีความรู้ความเขา้ใจอยู่
ในระดบัมาก   คิดเป็นร้อยละ  70   
 
ตารางที่   53   แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนู ติดต่อ ธ.ก.ส. จ าแนกตามคนที่เคยอบรมการใช้
โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน 
 

ติดต่อ ธ.ก.ส. 
การอบรมการใช้โปรแกรม 

เคยอบรม 
(61  คน) 

ไม่เคยอบรม 
(20  คน) 

ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ 

ใช้ในการติดตามข้อมูลข่าวสารของ 
ธ.ก.ส.  

 จ  านวน  
 ร้อยละ  

44 
72.13 

17.00 
27.87 

18 
90.00 

2 
10.00 

รวม 72.13 27.87 90.00 10.00 
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 จากตารางท่ี  53  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชี
กองทุนหมู่บา้น   มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนู
ติดต่อ ธ.ก.ส.  อยู่ในระดับมาก   คิดเป็นร้อยละ  72.13  ส่วนผู ้ตอบแบบสอบถามว่าผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  มีความรู้ความเขา้ใจอยู่
ในระดบัมากท่ีสุด   คิดเป็นร้อยละ  90   
 
ตารางที่   54   แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามเร่ืองความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้
งานโปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ในเมนูการปิดบัญชีส้ินปี จ าแนกตามคนที่เคยอบรมการใช้
โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน 
 

การปิดบัญชีส้ินปี 
การอบรมการใช้โปรแกรม 

เคยอบรม 
(61  คน) 

ไม่เคยอบรม 
(20  คน) 

ตอบถูก ตอบผดิ ตอบถูก ตอบผดิ 

ตอ้งใชร้หสัผา่นของผูมี้อ  านาจในการปิด
บญัชีทุกคร้ัง  

จ  านวน 
ร้อยละ 

53 
86.89 

8.00 
13.11 

16 
80.00 

4 
20.00 

รวม 86.89 13.11 80.00 20.00 

 
 จากตารางท่ี  54  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชี
กองทุนหมู่บา้น   มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นในเมนู
การปิดบญัชีส้ินปีอยู่ในระดับมากท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ  86.89  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามว่าผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใชง้านโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  มีความรู้ความเขา้ใจอยู่
ในระดบัมากท่ีสุด   คิดเป็นร้อยละ  80   
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ตารางที่  55  แสดงจ านวนและร้อยละของระดับความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการใช้โปรแกรมระบบ
บัญชีกองทุนหมู่บ้าน  จ าแนกตามคนทีเ่คยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน 

เมนูการใช้งาน 

การอบรมการใช้โปรแกรม 

เคยอบรม 
(61  คน) 

ไม่เคยอบรม 
(20  คน) 

ร้อยละ 
แปลผล 

ร้อยละ 
แปลผล 

ขอ้มูลสมาชิก 
  

78.14 
มาก 

80.00 
มากท่ีสุด 

ขอ้มูลเงินฝาก 
  

61.02 
ปานกลาง 

67.22 
ปานกลาง 

ขอ้มูลเงินกู ้
  

78.45 
มาก 

72.86 
มาก 

ขอ้มูลหุน้ 
  

84.15 
มากท่ีสุด 

81.67 
มากท่ีสุด 

การบนัทึกบญัชีรายรับ-รายจ่าย 
  

85.79 
มากท่ีสุด 

90.00 
มากท่ีสุด 

รายงานงบการเงิน 
  

90.49 
มากท่ีสุด 

89.00 
มากท่ีสุด 

ขอ้มูลกองทุน 
  

74.47 
มาก 

77.14 
มาก 

ดาวน์โหลด 
  

84.84 
มากท่ีสุด 

78.75 
มาก 

เปล่ียนรหสัผา่น 
 

72.13 
มาก 

70.00 
มากท่ีสุด 

ติดต่อ ธ.ก.ส. 
 

72.13 
มาก 

90.00 
มากท่ีสุด 

การปิดบญัชีส้ินปี 
 

86.89 
มากท่ีสุด 

80.00 
มากท่ีสุด 

รวม 
 

78.96 
มาก 

79.69 
มาก 
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 จากตารางท่ี  55  พบว่า  ในการวดัระดบัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการใช้โปรแกรมระบบ
บญัชีกองทุนหมู่บา้น  จ  าแนกตามคนท่ีเคยอบรมการใชโ้ปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้งานโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่น
ระดบัมาก  คิดเป็นร้อยละ  78.96   ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใชง้านโปรแกรมระบบ
บญัชีกองทุนหมู่บา้น  มีความรู้ความเขา้ใจอยูใ่นระดบัมาก  คิดเป็นร้อยละ  79.69    
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4.4    ข้อมูลการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ทีม่ีคุณภาพของโปรแกรมระบบบัญชีกองทุน
หมู่บ้าน 
 การประเมินคุณลกัษณะของซอฟทแ์วร์ท่ีมีคุณภาพของโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น
จะพิจารณาตามคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพ  6  ประการคือ ประโยชน์ใช้สอย ความ
น่าเช่ือถือ ความสามารถในการใชง้าน ประสิทธิภาพความสามารถในการบ ารุงรักษา ความสามารถใน
การโอนยา้ยระบบ ดงัน้ี 
 
 

ตารางที่  56  แสดงจ านวนและร้อยละการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพของ
โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ด้านประโยชน์ใช้สอย 

 

 
ด้านประโยชน์ใช้สอย 
(Functionality) 

เห็นด้วย  
ค่า 
เฉลีย่ 

 
แปล 
ผล 

มาก
ทีสุ่ด 

 

มาก 
ปาน
กลาง 

 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
ร้อยละ 

จ านวน 
ร้อยละ 

จ านวน 
ร้อยละ 

จ านวน 
ร้อยละ 

จ านวน 
ร้อยละ 

ส าม า ร ถ ป ร ะ ยุ ก ต์ ใ ช้ กั บ
ระบบงานขององคก์รไดง่้าย 

20 
24.69 

32 
39.51 

29 
35.80 

- 
- 

- 
- 

3.89 มาก 

ส าม ารถ ตอบสนองค วาม
ตอ้งการไดอ้ยา่งครบถว้น 

15 
18.52 

38 
46.91 

26 
32.10 

2 
2.47 

- 
- 

3.81 มาก 

มีบัญชีแยกประเภทและสมุด
รายวนัครบถว้น 

11 
13.58 

44 
54.32 

24 
29.63 

2 
2.47 

- 
- 

3.77 มาก 

วธีิการน าเขา้ขอ้มูลในระบบท า
ไดง่้าย ไม่ยุง่ยาก 

8 
9.88 

41 
50.62 

23 
28.40 

7 
8.64 

2.00 
2.47 

3.57 มาก 

มีเมนูช่วยเหลือในการบันทึก
รายการ 

6 
7.41 

41 
50.62 

32 
39.51 

2 
2.47 

- 
- 

3.63 มาก 

รวม 3.73 มาก 
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 จากตารางท่ี   56  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่  โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมี
ประโยชน์ใชส้อยในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย  3.73    
 โดยประเด็น  “สามารถประยุกตใ์ช้กบัระบบงานขององค์กรไดง่้าย”  มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  
3.89   รองลงมาคือ  ประเด็น  “สามารถตอบสนองความตอ้งการไดอ้ยา่งครบถว้น”   มีค่าเฉล่ีย  3.81   
และประเด็น   “มีบญัชีแยกประเภทและสมุดรายวนัครบถว้น”  มีค่าเฉล่ีย  3.77    
 
ตารางที่  57  แสดงจ านวนและร้อยละการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพของ
โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ด้านความน่าเช่ือถือ 

 
 

ด้านความน่าเช่ือถือ 
(Reliability) 

เห็นด้วย  
ค่า 
เฉลีย่ 

 
แปล 
ผล 

มาก
ที่สุด 

 
มาก 

ปาน
กลาง 

 
น้อย 

น้อย
ที่สุด 

จ านวน 
ร้อยละ 

จ านวน 
ร้อยละ 

จ านวน 
ร้อยละ 

จ านวน 
ร้อยละ 

จ านวน 
ร้อยละ 

มีระบบติดตามการ ท างานของ
ผูใ้ชแ้ต่ละคน 

12 
14.81 

47 
58.02 

20 
24.69 

2 
2.47 

- 
- 

3.85 มาก 

สามารถตรวจสอบการใช้งาน
ยอ้นหลงัไดต้ลอดเวลา 

25 
30.86 

36 
44.44 

20 
24.69 

- 
- 

- 
- 

4.06 มาก 

มี ค ว า ม แ ม่ น ย  า ใ น ก า ร
ประมวลผล 

28 
34.57 

40 
49.38 

13 
16.05 

- 
- 

- 
- 

4.19 มาก 

มีการอบรมเบ้ืองตน้ก่อนการใช้
งานโปรแกรม 

15 
18.52 

54 
66.67 

9 
11.11 

3 
3.70 

- 
- 

4.00 มาก 

มีระบบฐานข้อมูลท่ีเช่ือถือได้
และมีเสถียรภาพในการจัดเก็บ
ขอ้มลู 

19 
23.46 

36 
44.44 

25 
30.86 

1 
1.23 

- 
- 

3.90 มาก 

รายงานท่ีไดจ้ากการ ประมวลผล
มีความถกูตอ้ง 

23 
28.40 

44 
54.32 

14 
17.28 

- 
- 

- 
- 

4.11 มาก 

มีคู่มือท่ีครบถว้น อ่านเขา้ใจง่าย 10 
12.35 

43 
53.09 

27 
33.33 

1 
1.23 

- 
- 

3.77 มาก 

รวม 3.98 มาก 



 
 

86 
 

 จากตารางท่ี   57  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่  โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมี
ความน่าเช่ือถือในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.98    
 โดยประเด็น  “มีความแม่นย  าในการประมวลผล”   ค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  4.19  รองลงมาคือ  
ประเด็น  “รายงานท่ีไดจ้ากการประมวลผลมีความถูกตอ้ง”   มีค่าเฉล่ีย  4.11   และประเด็น   “สามารถ
ตรวจสอบการใชง้านยอ้นหลงัไดต้ลอดเวลา”   มีค่าเฉล่ีย   4.06     
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ตารางที่  58  แสดงจ านวนและร้อยละการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพของ
โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ด้านความสามารถในการใช้งาน 

 
ด้านความสามารถในการใช้

งาน (Usability) 

เห็นด้วย   
ค่า 
เฉลีย่   

 
แปล 
ผล  

มาก
ทีสุ่ด 

 

มาก 
ปาน
กลาง 

 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

 จ านวน 
ร้อยละ  

จ านวน 
ร้อยละ  

จ านวน 
ร้อยละ  

จ านวน 
ร้อยละ  

จ านวน 
ร้อยละ  

มีการก าหนดรหสัผูใ้ชง้าน 22 
27.16 

39 
48.15 

19 
23.46 

1 
1.23 

- 
- 

4.01 มาก 

ไม่มีขอ้จ ากดัเก่ียวกบัขนาด
ของ Field ในการบนัทึกขอ้มูล 

17 
20.99 

37 
45.68 

21 
25.93 

6 
7.41 

- 
- 

3.80 มาก 

ผูเ้ร่ิมใชง้านใหม่สามารเรียนรู้
การใชง้านไดอ้ยา่งรวดเร็ว 

10 
12.35 

40 
49.38 

24 
29.63 

7 
8.64 

- 
- 

3.65 มาก 

มีการก าหนดสิทธิการใชง้าน 6 
7.41 

50 
61.73 

24 
29.63 

1 
1.23 

- 
- 

3.75 มาก 

มีระบบอนุมติัการ ท างาน 6 
7.41 

48 
59.26 

26 
32.10 

1 
1.23 

- 
- 

3.73 มาก 

โปรแกรมสามารถใชไ้ดก้บั 
Windows 2003 เป็นตน้ไป 

12 
14.81 

45 
55.56 

24 
29.63 

- 
- 

- 
- 

3.85 มาก 

มีรูปแบบรายงานท่ี 
เขา้ใจง่าย 

8 
9.88 

53 
65.43 

18 
22.22 

2 
2.47 

- 
- 

3.83 มาก 

ไม่ มี ปัญหาในขณะบัน ทึ ก
ร ายก ารห รือ ระห ว่ า งก าร
ประมวลผล 

8 
9.88 

52 
64.20 

17 
20.99 

4 
4.94 

- 
- 

3.79 มาก 

ระบบงานท่ีใช ้สา 
มารถเขา้ใจไดง่้าย 

12 
14.81 

52 
64.20 

15 
18.52 

2 
2.47 

- 
- 

3.91 มาก 

รวม 3.81 มาก 
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 จากตารางท่ี   58  พบวา่   ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่  โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมี
ความสามารถในการใชง้านในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.81   
 โดยประเด็น  “มีการก าหนดรหัสผูใ้ช้งาน”  มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  4.01   รองลงมาคือ    
ประเด็น  “ระบบงานท่ีใช ้สามารถเขา้ใจไดง่้าย”  มีค่าเฉล่ีย    3.91   และประเด็น  “โปรแกรมสามารถ
ใชไ้ดก้บั Windows 2003 เป็นตน้ไป”  มีค่าเฉล่ีย      3.85    
 
ตารางที่  59  แสดงจ านวนและร้อยละการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพของ
โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ด้านประสิทธิภาพ 

 

 
ประสิทธิภาพ (Efficiency) 

เห็นด้วย  
ค่า 
เฉลีย่ 

 
แปล 
ผล 

มาก
ทีสุ่ด 

 

มาก 
ปาน
กลาง 

 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
ร้อยละ 

จ านวน 
ร้อยละ 

จ านวน 
ร้อยละ 

จ านวน 
ร้อยละ 

จ านวน 
ร้อยละ 

ช่วยลดเวลาในการท างาน 22 
27.16 

44 
54.32 

10 
12.35 

5 
6.17 

- 
- 

4.02 มาก 

การประมวลผลท าได้ถูกต้อง
รวดเร็วทนัเวลา 

24 
29.63 

42 
51.85 

10 
12.35 

5 
6.17 

- 
- 

4.05 มาก 

สามารถออกรายงานได้ตรง
ตามความตอ้งการของผูใ้ชง้าน 

19 
23.46 

37 
45.68 

20 
24.69 

5 
6.17 

- 
- 

3.86 มาก 

สามารถเก็บรูปแบบการบนัทึก
ข้อมูล ท่ี ใช้ประจ าไว้ได้  ใน
กรณีท่ีมีการบันทึกข้อมูลซ ้ า
กนับ่อย ๆ 

11 
13.58 

51 
62.96 

19 
23.46 

- 
- 

- 
- 

3.90 มาก 

รวม 3.96 มาก 
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 จากตารางท่ี   59  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่  โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมี
ประสิทธิภาพในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ีย 3.96  
 โดยในประเด็น  “การประมวลผลท าได้ถูกตอ้ง รวดเร็ว ทนัเวลา” มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  
4.05  รองลงมาคือ  ประเด็น  “ช่วยลดเวลาในการท างาน”   มีค่าเฉล่ีย  4.02   และประเด็น  “สามารถ
เก็บรูปแบบการบนัทึกขอ้มูลท่ีใช้ประจ าไวไ้ด ้ในกรณีท่ีมีการบนัทึกขอ้มูลซ ้ ากนับ่อยๆ”  มีค่าเฉล่ีย  
3.90    
 
ตารางที่  60  แสดงจ านวนและร้อยละการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพของ
โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ด้านความสามารถในการบ ารุงรักษา 

 
ความสามารถ 

ในการบ ารุงรักษา 
(Maintainability) 

เห็นด้วย  
 

ค่า 
เฉลีย่ 

 
 

แปล 
ผล 

มาก
ทีสุ่ด 

 

มาก 
ปาน
กลาง 

 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
ร้อยละ  

จ านวน 
ร้อยละ  

จ านวน 
ร้อยละ  

จ านวน 
ร้อยละ  

จ านวน 
ร้อยละ  

โปรแกรมบ ารุงรักษา 
ง่าย 

10 
12.35 

46 
56.79 

20 
24.69 

5 
6.17 

- 
- 

3.75 มาก 

เม่ือโปรแกรมเกิดปัญหา 
สามารถแกไ้ขไดด้ว้ยตนเอง 

6 
7.41 

28 
34.57 

18 
22.22 

29 
35.80 

- 
- 

3.14 ปาน
กลาง 

รวม 3.45 มาก 
 
 จากตารางท่ี   60  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่  โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมี
ความสามารถในการบ ารุงรักษาในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย  3.45   
 โดยในประเด็น  “โปรแกรมบ ารุงรักษาง่าย”   มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ  3.75  รองลงมาคือ  
ประเด็น  “เม่ือโปรแกรมเกิดปัญหา สามารถแกไ้ขไดด้ว้ยตนเอง”  มีค่าเฉล่ีย  3.14 
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ตารางที่  61  แสดงจ านวนและร้อยละการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพของ
โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน ด้านความสามารถในการโอนย้ายระบบ 

 
ความสามารถ 

ในการโอนย้ายระบบ 
(Portability) 

เห็นด้วย  
ค่า 
เฉลีย่ 

 
แปล 
ผล 

มาก
ทีสุ่ด 

 

มาก 
ปาน
กลาง 

 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
ร้อยละ 

จ านวน 
ร้อยละ 

จ านวน 
ร้อยละ 

จ านวน 
ร้อยละ 

จ านวน 
ร้อยละ 

สามารถท างานได ้กบัเครือข่าย   
(LAN, WAN, Intranet, 
Internet) 

6 
7.41 

49 
60.49 

13 
16.05 

11 
13.58 

2 
2.47 

3.57 มาก 

การถ่ายโอนขอ้มูลท าไดง่้าย 
ครบถว้น 

10 
12.35 

46 
56.79 

15 
18.52 

10 
12.35 

- 
- 

3.69 มาก 

มีระบบส ารองขอ้มูล  
ท่ีมีประสิทธิภาพ 

6 
7.41 

51 
62.96 

14 
17.28 

10 
12.35 

- 
- 

3.65 มาก 

รวม 3.64 มาก 
 
 จากตารางท่ี   61  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่  โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมี
ความสามารถในการโอนยา้ยระบบในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.64    
 โดยในประเด็น  “การถ่ายโอนขอ้มูลท าได้ง่ายและครบถ้วน” มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ  3.69   
รองลงมาคือ  ประเด็น  “มีระบบส ารองข้อมูลท่ีมีประสิทธิภาพ”  มีค่าเฉล่ีย   3.65  และประเด็น  
“สามารถท างานไดก้บัเครือข่าย (LAN, WAN, Intranet, Internet)”  มีค่าเฉล่ีย  3.57 
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ตารางที่  62  แสดงค่าเฉลี่ยการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพของโปรแกรมระบบ
บัญชีกองทุนหมู่บ้าน 

คุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ   ค่าเฉลีย่ แปลผล 

ดา้นประโยชน์ใชส้อย 3.73 มาก 

ดา้นความน่าเช่ือถือ 3.98 มาก 

ดา้นความสามารถในการใชง้าน 3.81 มาก 

ดา้นประสิทธิภาพ 3.96 มาก 

ดา้นความสามารถในการบ ารุงรักษา 3.45 มาก 

ดา้นความสามารถในการโอนยา้ยระบบ 3.64 มาก 

รวม 3.76 มาก 
 

 จากตารางท่ี 62  พบว่า การประเมินคุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพของโปรแกรม
ระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.76   หาก
พิจารณาในแต่ละด้านพบว่า  ดา้นความน่าเช่ือถือ  มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  3.98  รองลงมาคือ  ด้าน
ประสิทธิภาพ  มีค่าเฉล่ีย   3.96  ดา้นความสามารถในการใช้งาน  มีค่าเฉล่ีย  3.81  ดา้นประโยชน์ใช้
สอย  มีค่ าเฉ ล่ีย  3.73   ด้านความสามารถในการโอนย้ายระบบ   มีค่ าเฉ ล่ีย  3.65  และด้าน
ความสามารถในการบ ารุงรักษา มีค่าเฉล่ีย   3.45   
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4.5    ข้อมูลการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ทีม่ีคุณภาพของโปรแกรมระบบบัญชีกองทุน
หมู่บ้าน  จ าแนกตามกลุ่ม 
 การประเมินคุณลกัษณะของซอฟทแ์วร์ท่ีมีคุณภาพของโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น
จะพิจารณาตามคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพ  6  ประการคือ ประโยชน์ใช้สอย ความ
น่าเช่ือถือ ความสามารถในการใชง้าน ประสิทธิภาพความสามารถในการบ ารุงรักษา ความสามารถใน
การโอนยา้ยระบบ ซ่ึงจ าแนกตามกลุ่ม  ไดแ้ก่  อายุงาน,  ต าแหน่งหน้าท่ี  และคนท่ีเคยอบรมการใช้
โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น 
 

4.5.1    ข้อมูลการประเมินคุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ทีม่ีคุณภาพของโปรแกรมระบบบัญชีกองทุน
หมู่บ้าน  จ าแนกตามอายุงาน 
 

ตารางที่  63  แสดงค่าเฉลี่ยการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ  ด้านประโยชน์ใช้สอย  
จ าแนกตามอายุงาน 

ด้านประโยชน์ใช้สอย (Functionality)    

 อายุงาน  
 รวม  0- 3 ปี 

(40 คน) 
4 - 5 ปี 
(23 คน) 

> 5 ปี 
(18 คน) 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

สามารถประยกุตใ์ชก้บัระบบงานขององคก์รไดง่้าย 3.95 
มาก 

3.83 
มาก 

3.91 
มาก 

3.90 
มาก 

สามารถตอบสนองความตอ้งการไดอ้ยา่งครบถว้น 3.91 
มาก 

3.83 
มาก 

3.78 
มาก 

3.84 
มาก 

มีบญัชีแยกประเภทและสมุดรายวนัครบถว้น 3.95 
มาก 

3.78 
มาก 

3.52 
มาก 

3.75 
มาก 

วธีิการน าเขา้ขอ้มูลในระบบท าไดง่้าย ไม่ยุง่ยาก 3.34 
มาก 

3.89 
มาก 

3.17 
ปานกลาง 

3.47 
มาก 

มีเมนูช่วยเหลือในการบนัทึกรายการ 3.87 
มาก 

3.67 
มาก 

3.39 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
แปลผล 

3.80 
มาก 

3.80 
มาก 

3.55 
มาก 

3.72 
มาก 
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 จากตารางท่ี  63  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า  3  ปี  เห็นว่า  โปรแกรม
ระบบบัญ ชีกองทุนหมู่บ้านมีประโยชน์ใช้สอยในระดับมาก  มีค่ าเฉ ล่ีย  3.80  ส่วนผู ้ตอบ
แบบสอบถามอายุงาน  4-5 ปี    มีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก  มีค่าเฉ ล่ีย  3.80  และผู ้ตอบ
แบบสอบถามอายงุานมากกวา่  5  ปีข้ึนไป  มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ีย  3.55   
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุงานนอ้ยกวา่  3 ปี  มีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของซอฟทแ์วร์
ท่ีมีคุณภาพ  ดา้นประโยชน์ใชส้อยในประเด็น  “สามารถประยุกตใ์ชก้บัระบบงานขององคก์รไดง่้าย”   
และประเด็น  “มีบญัชีแยกประเภทและสมุดรายวนัครบถว้น”  มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  3.95  รองลงมา
คือ  ประเด็น  “สามารถตอบสนองความตอ้งการไดอ้ยา่งครบถว้น”  มีค่าเฉล่ีย  3.91 
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุงาน  4-5 ปี  มีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมี
คุณภาพ  ด้านประโยชน์ใช้สอยในประเด็น  “วิธีการน าเขา้ขอ้มูลในระบบท าได้ง่าย ไม่ยุ่งยาก”  มี
ค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  3.89  รองลงมาคือ  ประเด็น  “สามารถประยกุตใ์ชก้บัระบบงานขององค์กรได้
ง่าย”  และประเด็น  “สามารถตอบสนองความตอ้งการไดอ้ยา่งครบถว้น”  มีค่าเฉล่ีย  3.83 
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุงานมากกว่า 5 ปีข้ึนไป  มีความคิดเห็นเก่ียวกับคุณลักษณะของ
ซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพ ด้านประโยชน์ใช้สอยในประเด็น  “สามารถประยุกต์ใช้กบัระบบงานของ
องค์กรได้ง่าย”  มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  3.91  รองลงมาคือ  ประเด็น  “สามารถตอบสนองความ
ต้องการได้อย่างครบถ้วน” มีค่าเฉล่ีย  3.78  และประเด็น  “มีบัญชีแยกประเภทและสมุดรายวนั
ครบถว้น”  3.52 
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ตารางที่  64  แสดงค่าเฉลี่ยการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ   ด้านความน่าเช่ือถือ   
จ าแนกตามอายุงาน 

 
 

ด้านความน่าเช่ือถือ (Reliability) 

อายุงาน  
รวม 0- 3 ปี 

(40 คน) 
4 - 5 ปี 
(23 คน) 

> 5 ปี 
(18 คน) 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

มีระบบติดตามการท างานของผูใ้ชแ้ต่ละคน  3.46 
มาก 

3.83 
มาก 

3.78 
มาก 

3.69 
มาก 

สามารถตรวจสอบการใช้งานย้อนหลังได้
ตลอดเวลา 

4.13 
มากท่ีสุด 

3.67 
มาก 

4.04 
มาก 

3.95 
มาก 

มีความแม่นย  าในการประมวลผล 4.14 
มากท่ีสุด 

4.11 
มาก 

4.09 
มาก 

4.11 
มาก 

รายงานท่ีไดจ้ากการประมวลผลมีความถูกตอ้ง  4.10 
มากท่ีสุด 

4.06 
มาก 

4.00 
มาก 

4.05 
มาก 

มีคู่มือท่ีครบถว้น อ่านเขา้ใจง่าย 3.93 
มาก 

3.83 
มาก 

3.57 
มาก 

3.78 
มาก 

มีการอบรมเบ้ืองตน้ก่อนการใชง้านโปรแกรม 4.02 
มาก 

4.17 
มาก 

3.83 
มาก 

4.01 
มาก 

มีระบบฐานขอ้มูลท่ีเช่ือถือไดแ้ละมีเสถียรภาพ
ในการจดัเก็บขอ้มูล 

3.93 
มาก 

4.06 
มาก 

3.87 
มาก 

3.95 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
แปลผล 

3.96 
มาก 

3.96 
มาก 

3.88 
มาก 

3.93 
มาก 
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 จากตารางท่ี   64  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า  3  ปี  เห็นว่า  โปรแกรม
ระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมีความน่าเช่ือถือในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย   3.96  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีอายุงาน  4-5  ปี  มีความคิดเห็นอยู่ในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ีย  3.96  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ
งานตั้งแต่  5  ปีข้ึนไป  มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ีย  3.88   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า  3  ปี  มีความคิดเห็นเก่ียวกับคุณลักษณะของ
ซอฟทแ์วร์ท่ีมีคุณภาพดา้นความน่าเช่ือถือในประเด็น  “มีความแม่นย  าในการประมวลผล”  มีค่าเฉล่ีย
มากท่ีสุด  คือ  4.14   รองลงมาคือ  ประเด็น  “สามารถตรวจสอบการใชง้านยอ้นหลงัไดต้ลอดเวลา”  มี
ค่าเฉล่ีย 4.13   และประเด็น  “รายงานท่ีไดจ้ากการประมวลผลมีความถูกตอ้ง”  มีค่าเฉล่ีย  4.10   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุาน  4-5  ปี  มีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของซอฟทแ์วร์ท่ีมี
คุณภาพดา้นความน่าเช่ือถือในประเด็น  “มีการอบรมเบ้ืองตน้ก่อนการใชง้านโปรแกรม”  ค่าเฉล่ียมาก
ท่ีสุด  คือ  4.17   รองลงมาคือ  ประเด็น  “มีความแม่นย  าในการประมวลผล”   มีค่าเฉล่ีย  4.11   
ประเด็น  “รายงานท่ีได้จากการประมวลผลมีความถูกตอ้ง”   และประเด็น  “มีระบบฐานข้อมูลท่ี
เช่ือถือไดแ้ละมีเสถียรภาพในการจดัเก็บขอ้มูล”  มีค่าเฉล่ีย  4.06 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานตั้งแต่  5  ปีข้ึนไป  มีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของ
ซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพดา้นความน่าเช่ือถือในประเด็น  “มีความแม่นย  าในการประมวลผล” ค่าเฉล่ีย
มากท่ีสุด  คือ  4.09   รองลงมาคือ   ประเด็น   “สามารถตรวจสอบการใชง้านยอ้นหลงัไดต้ลอดเวลา”  
มีค่าเฉล่ีย  4.04   และประเด็น  “รายงานท่ีไดจ้ากการประมวลผลมีความถูกตอ้ง”   มีค่าเฉล่ีย  4.00   
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ตารางที ่ 65  แสดงค่าเฉลีย่การประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ    ด้านความสามารถใน
การใช้งาน   จ าแนกตามอายุงาน 

ด้านความสามารถในการใช้งาน 
(Usability)  

อายุงาน 

รวม 0- 3 ปี 
(40 คน) 

4 - 5 ปี 
(23 คน) 

> 5 ปี 
(18 คน) 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

มีการก าหนดรหสัผูใ้ชง้าน 3.96 
มาก 

4.22 
มากท่ีสุด 

4.00 
มาก 

4.01 
มาก 

ไม่มีขอ้จ ากดัเก่ียวกบัขนาดของ Field ใน
การบนัทึกขอ้มูล 

3.95 
มาก 

4.00 
มาก 

3.48 
มาก 

3.81 
มาก 

ผูเ้ร่ิมใชง้านใหม่สามารถเรียนรู้การใชง้าน
ไดอ้ยา่งรวดเร็ว 

3.76 
มาก 

3.78 
มาก 

3.78 
มาก 

3.77 
มาก 

มีการก าหนดสิทธ์ิการใชง้าน 3.40 
มาก 

3.89 
มาก 

3.61 
มาก 

3.63 
มาก 

มีระบบอนุมติัการท างาน  3.40 
มาก 

3.78 
มาก 

3.61 
มาก 

3.60 
มาก 

โปรแกรมสามารถใชไ้ดก้บั Windows 
2003 เป็นตน้ไป 

3.85 
มาก 

4.11 
มาก 

3.91 
มาก 

3.96 
มาก 

ไม่มีปัญหาในขณะบนัทึกรายการหรือ
ระหวา่งการประมวลผล 

3.91 
มาก 

3.89 
มาก 

3.65 
มาก 

3.82 
มาก 

ระบบงานท่ีใช ้สามารถเขา้ใจไดง่้าย 3.98 
มาก 

4.00 
มาก 

3.78 
มาก 

3.92 
มาก 

มีรูปแบบรายงานท่ีเขา้ใจง่าย 3.95 
มาก 

4.00 
มาก 

3.57 
มาก 

3.84 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
แปลผล 

3.80 
มาก 

3.96 
มาก 

3.71 
มาก 

3.82 
มาก 
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 จากตารางท่ี  65  พบว่า   ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า  3  ปี  เห็นว่า  โปรแกรม
ระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมีความสามารถในการใช้งานในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย  3.80   ส่วนผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุงาน  4-5  ปี  มีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ีย   3.96   ส่วนผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายงุานตั้งแต่  5  ปีข้ึนไป  มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย   3.71    
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า  3  ปี  มีความคิดเห็นเก่ียวกับคุณลักษณะของ
ซอฟทแ์วร์ท่ีมีคุณภาพดา้นความสามารถในการใช้งานอยูใ่นประเด็น  “ระบบงานท่ีใช ้สามารถเขา้ใจ
ได้ง่าย”    มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  3.98  รองลงมาคือ  ประเด็น  “มีการก าหนดรหัสผูใ้ช้งาน     มี
ค่าเฉล่ีย  3.96   ประเด็น  “ไม่มีขอ้จ ากดัเก่ียวกบัขนาดของ Field ในการบนัทึกขอ้มูล”  และประเด็น  
“มีรูปแบบรายงานท่ีเขา้ใจง่าย”  มีค่าเฉล่ีย  3.95 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายงุาน  4-5  ปี  มีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของซอฟทแ์วร์ท่ีมี
คุณภาพ ดา้นความสามารถในการใชง้านอยูใ่นประเด็น  “มีการก าหนดรหสัผูใ้ช้งาน”  มีค่าเฉล่ียมาก
ท่ีสุด  คือ  4.22  รองลงมาคือ  ประเด็น  “โปรแกรมสามารถใช้ไดก้บั Windows 2003 เป็นตน้ไป”   มี
ค่าเฉล่ีย  4.11  ประเด็น  “ไม่มีข้อจ ากัดเก่ียวกับขนาดของ Field ในการบันทึกข้อมูล”  ประเด็น  
“ระบบงานท่ีใช ้สามารถเขา้ใจไดง่้าย”  และประเด็น  “มีรูปแบบรายงานท่ีเขา้ใจง่าย”  มีค่าเฉล่ีย  4.00 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานตั้งแต่  5  ปีข้ึนไป  มีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของ
ซอฟทแ์วร์ท่ีมีคุณภาพ ดา้นความสามารถในการใชง้านอยูใ่นประเด็น  “มีการก าหนดรหสัผูใ้ชง้าน”  มี
ค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  4.00  รองลงมาคือ  ประเด็น  “โปรแกรมสามารถใชไ้ดก้บั Windows 2003 เป็น
ตน้ไป”   มีค่าเฉล่ีย  3.91   ประเด็น  “ผูเ้ร่ิมใชง้านใหม่สามารถเรียนรู้การใชง้านไดอ้ยา่งรวดเร็ว”   และ
ประเด็น  “ระบบงานท่ีใช ้สามารถเขา้ใจไดง่้าย”  มีค่าเฉล่ีย  3.78 
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ตารางที่  66  แสดงค่าเฉลี่ยการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ  ด้านประสิทธิภาพ 
จ าแนกตามอายุงาน 

 
 

ประสิทธิภาพ (Efficiency) 

อายุงาน  
รวม 0- 3 ปี 

(40 คน) 
4 - 5 ปี 
(23 คน) 

> 5 ปี 
(18 คน) 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ช่วยลดเวลาในการท างาน 4.04 
มาก 

3.89 
มาก 

4.04 
มาก 

3.99 
มาก 

ก ารประมวลผลท าได้ ถู กต้อง  รวด เร็ว 
ทนัเวลา 

4.07 
มาก 

3.89 
มาก 

4.04 
มาก 

4.00 
มาก 

สามารถออกรายงานได้ตรงตามความ
ตอ้งการของผูใ้ชง้าน 

3.95 
มาก 

3.89 
มาก 

3.78 
มาก 

3.87 
มาก 

สามารถเก็บรูปแบบการบันทึกข้อมูลท่ีใช้
ประจ าไวไ้ด ้ในกรณีท่ีมีการบนัทึกขอ้มูลซ ้ า
กนับ่อยๆ 

4.00 
มาก 

3.89 
มาก 

3.74 
มาก 

3.88 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
แปลผล 

4.02 
มาก 

3.89 
มาก 

3.90 
มาก 

3.94 
มาก 

 
 จากตารางท่ี   66  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า  3  ปี  เห็นว่า  โปรแกรม
ระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมีประสิทธิภาพ  ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย  4.02   ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีอายุงาน 4-5  ปี  มีความคิดเห็นอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย  3.89   ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ
งานมากกวา่  5  ปีข้ึนไป  มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย  3.90    
 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า  3  ปี  มีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของ
ซอฟทแ์วร์ท่ีมีคุณภาพดา้นประสิทธิภาพในประเด็น  “การประมวลผลท าไดถู้กตอ้ง รวดเร็ว ทนัเวลา”  
มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ  4.07  รองลงมาคือ    ประเด็น  “ช่วยลดเวลาในการท างาน”  มีค่าเฉล่ีย  4.04  
และประเด็น  “สามารถเก็บรูปแบบการบนัทึกขอ้มูลท่ีใชป้ระจ าไวไ้ด ้ในกรณีท่ีมีการบนัทึกขอ้มูลซ ้ า
กนับ่อยๆ”  มีค่าเฉล่ีย  4.00 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน 4-5  ปี  มีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของซอฟทแ์วร์ท่ีมี
คุณภาพดา้นประสิทธิภาพ ในประเด็น  “ช่วยลดเวลาในการท างาน”   ประเด็น  “การประมวลผลท าได้
ถูกตอ้ง รวดเร็ว ทนัเวลา”  ประเด็น  “สามารถเก็บรูปแบบการบนัทึกขอ้มูลท่ีใชป้ระจ าไวไ้ด ้ในกรณีท่ี
มีการบนัทึกขอ้มูลซ ้ ากนับ่อยๆ”  และประเด็น “สามารถออกรายงานได้ตรงตามความตอ้งการของ
ผูใ้ชง้าน”  มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ  3.89  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกวา่  5  ปีข้ึนไป  มีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของ
ซอฟทแ์วร์ท่ีมีคุณภาพดา้นประสิทธิภาพในประเด็น  “ช่วยลดเวลาในการท างาน”  และประเด็น  “การ
ประมวลผลท าได้ถูกต้อง รวดเร็ว ทันเวลา”  มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ  4.04   รองลงมาคือ ประเด็น 
“สามารถออกรายงานไดต้รงตามความตอ้งการของผูใ้ชง้าน”  มีค่าเฉล่ีย  3.78 
 
ตารางที ่ 67  แสดงค่าเฉลีย่การประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ    ด้านความสามารถใน
การบ ารุงรักษา จ าแนกตามอายุงาน 

 
 

ความสามารถในการบ ารุงรักษา 
(Maintainability) 

อายุงาน  
รวม 0- 3 ปี 

(40 คน) 
4 - 5 ปี 
(23 คน) 

> 5 ปี 
(18 คน) 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

โปรแกรมบ ารุงรักษาง่าย 3.90 
มาก 

3.94 
มาก 

3.52 
มาก 

3.79 
มาก 

เม่ือโปรแกรมเกิดปัญหา สามารถแกไ้ขไดด้ว้ย
ตนเอง 

3.16 
ปานกลาง 

3.39 
ปานกลาง 

2.65 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

ค่าเฉลีย่รวม 
แปลผล 

3.53 
มาก 

3.67 
มาก 

3.09 
ปานกลาง 

3.43 
มาก 

 
 
 
 
 



 
 

100 
 

 จากตารางท่ี   67  พบว่า   ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า  3  ปี  เห็นว่า  โปรแกรม
ระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมีความสามารถในการบ ารุงรักษาในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.53  ส่วนผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุงาน  4-5  ปี มีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ีย 3.67  ส่วนผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอายงุานมากกวา่  5  ปีข้ึนไป  มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัปานกลาง  มีค่าเฉล่ีย 3.09   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า  3  ปี มีความคิดเห็นเก่ียวกับคุณลักษณะของ
ซอฟทแ์วร์ท่ีมีคุณภาพดา้นความสามารถในการบ ารุงรักษาในประเด็น  “โปรแกรมบ ารุงรักษาง่าย”   มี
ค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ  3.90  รองลงมาคือ  ประเด็น  “เม่ือโปรแกรมเกิดปัญหา สามารถแก้ไขได้ดว้ย
ตนเอง”  มีค่าเฉล่ีย  3.16 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน  4-5  ปี มีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของซอฟทแ์วร์ท่ีมี
คุณภาพดา้นความสามารถในการบ ารุงรักษาในประเด็น  “โปรแกรมบ ารุงรักษาง่าย”   มีค่าเฉล่ียมาก
ท่ีสุดคือ  3.94  รองลงมาคือ  ประเด็น  “เม่ือโปรแกรมเกิดปัญหา สามารถแก้ไขได้ด้วยตนเอง”  มี
ค่าเฉล่ีย  3.39 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกวา่  5  ปีข้ึนไป  มีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของ
ซอฟทแ์วร์ท่ีมีคุณภาพดา้นความสามารถในประเด็น  “โปรแกรมบ ารุงรักษาง่าย”   มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด
คือ  3.52  รองลงมาคือ  ประเด็น  “เม่ือโปรแกรมเกิดปัญหา สามารถแกไ้ขไดด้ว้ยตนเอง”  มีค่าเฉล่ีย  
2.65 
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ตารางที่  68  แสดงค่าเฉลี่ยการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ  ด้านความสามารถใน
การโอนย้ายระบบ  จ าแนกตามอายุงาน 

 
 
 

ความสามารถในการโอนย้ายระบบ 
(Portability) 

อายุงาน  
รวม 0- 3 ปี 

(40 คน) 
4 - 5 ปี 
(23 คน) 

> 5 ปี 
(18 คน) 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

สามารถท างานได้กับเครือข่าย (LAN, WAN, 
Intranet, Internet) 

3.93 
มาก 

3.50 
มาก 

3.13 
ปานกลาง 

3.52 
มาก 

การถ่ายโอนขอ้มูลท าไดง่้ายและครบถว้น 3.98 
มาก 

3.67 
มาก 

3.26 
ปานกลาง 

3.64 
มาก 

มีระบบส ารองขอ้มูลท่ีมีประสิทธิภาพ  3.96 
มาก 

3.78 
มาก 

3.09 
ปานกลาง 

3.61 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
แปลผล 

3.96 
มาก 

3.65 
มาก 

3.16 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

 
 จากตารางท่ี   68  พบว่า   ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า  3  ปี  เห็นว่า  โปรแกรม
ระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมีความสามารถในการโอนยา้ยระบบในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.96   ส่วน
ผูต้อบแบบสอบถามมีอายุงาน  4-5  ปี  มีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ีย 3.65 ส่วนผูต้อบ
แบบสอบถามมีอายงุานมากกวา่  5  ปีข้ึนไป  มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย  3.16    
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า  3  ปี  มีความคิดเห็นเก่ียวกับคุณลักษณะของ
ซอฟทแ์วร์ท่ีมีคุณภาพดา้นความสามารถในการโอนยา้ยระบบในประเด็น  “การถ่ายโอนขอ้มูลท าได้
ง่ายและครบถ้วน”  มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ  3.98   รองลงมาคือ  ประเด็น  “มีระบบส ารองขอ้มูลท่ีมี
ประสิทธิภาพ”  มีค่าเฉล่ีย   3.96  และประเด็น   “สามารถท างานได้กับเครือข่าย (LAN, WAN, 
Intranet, Internet)”  มีค่าเฉล่ีย  3.93 
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 ผูต้อบแบบสอบถามมีอายุงาน  4-5  ปี  มีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของซอฟทแ์วร์ท่ีมี
คุณภาพดา้นความสามารถในประเด็น  “มีระบบส ารองขอ้มูลท่ีมีประสิทธิภาพ”  มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ  
3.78   รองลงมาคือ   ประเด็น  “การถ่ายโอนขอ้มูลท าไดง่้ายและครบถ้วน”   มีค่าเฉล่ีย   3.67  และ
ประเด็น   “สามารถท างานไดก้บัเครือข่าย (LAN, WAN, Intranet, Internet)”  มีค่าเฉล่ีย  3.50 
 ผูต้อบแบบสอบถามมีอายุงานมากกว่า  5  ปีข้ึนไป  มีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของ
ซอฟทแ์วร์ท่ีมีคุณภาพดา้นความสามารถในประเด็น  “การถ่ายโอนขอ้มูลท าไดง่้ายและครบถว้น”   มี
ค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ  3.26   รองลงมาคือ   ประเด็น   “สามารถท างานได้กบัเครือข่าย (LAN, WAN, 
Intranet, Internet)”  มีค่าเฉล่ีย  3.50  และประเด็น  “มีระบบส ารองขอ้มูลท่ีมีประสิทธิภาพ”  มีค่าเฉล่ีย  
3.09 
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ตารางที ่ 69  แสดงค่าเฉลีย่การประเมินคุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ทีม่ีคุณภาพ จ าแนกตามอายุงาน 

 
 

คุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ 

อายุงาน  
รวม 0- 3 ปี 

(40 คน) 
4 - 5 ปี 
(23 คน) 

> 5 ปี 
(18 คน) 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

ดา้นประโยชน์ใชส้อย 
  

3.80 
มาก 

3.80 
มาก 

3.55 
มาก 

3.72 
มาก 

ดา้นความน่าเช่ือถือ 
  

3.96 
มาก 

3.96 
มาก 

3.88 
มาก 

3.94 
มาก 

ดา้นความสามารถในการใชง้าน 
  

3.80 
มาก 

3.96 
มาก 

3.71 
มาก 

3.82 
มาก 

ดา้นประสิทธิภาพ 
  

4.02 
มาก 

3.89 
มาก 

3.90 
มาก 

3.94 
มาก 

ดา้นความสามารถในการบ ารุงรักษา 
  

3.53 
มาก 

3.67 
มาก 

3.09 
มาก 

3.43 
มาก 

ดา้นความสามารถในการโอนยา้ยระบบ 
  

3.96 
มาก 

3.65 
มาก 

3.16 
มาก 

3.59 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
แปลผล 

3.85 
มาก 

3.82 
มาก 

3.55 
มาก 

3.74 
มาก 

 
 จากตารางท่ี   69  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานน้อยกว่า  3  ปี  เห็นว่า  โปรแกรม
ระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมีคุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.85    
ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงาน  4-5  ปี  มีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมี
คุณภาพอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย  3.82 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานมากกวา่  5  ปีข้ึนไป  มี
ความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของซอฟทแ์วร์ท่ีมีคุณภาพอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.55    
 
 



 
 

104 
 

4.5.2    ข้อมูลการประเมินคุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ทีม่ีคุณภาพของโปรแกรมระบบบัญชีกองทุน
หมู่บ้าน  จ าแนกตามต าแหน่งหน้าที่ 
 
ตารางที่  70  แสดงค่าเฉลี่ยการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ  ด้านประโยชน์ใช้สอย  
จ าแนกตามต าแหน่งหน้าที ่

ด้านประโยชน์ใช้สอย (Functionality)    

ต าแหน่งหน้าที่ 
รวม 

ประธาน บัญชี เหรัญญกิ 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

สามารถประยกุตใ์ชก้บัระบบงานขององคก์รได้
ง่าย 

3.83 
มาก 

3.77 
มาก 

4.07 
มาก 

3.89 
มาก 

สามารถตอบสนองความตอ้งการไดอ้ยา่ง
ครบถว้น 

3.70 
มาก 

3.67 
มาก 

4.07 
มาก 

3.81 
มาก 

มีบญัชีแยกประเภทและสมุดรายวนัครบถว้น 3.78 
มาก 

3.60 
มาก 

3.93 
มาก 

3.77 
มาก 

วธีิการน าเขา้ขอ้มูลในระบบท าไดง่้าย ไม่ยุง่ยาก 3.57 
มาก 

3.37 
ปานกลาง 

3.79 
มาก 

3.57 
มาก 

มีเมนูช่วยเหลือในการบนัทึกรายการ 3.74 
มาก 

3.40 
มาก 

3.79 
มาก 

3.63 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
แปลผล 

3.72 
มาก 

3.56 
มาก 

3.93 
มาก 

3.73 
มาก 

 
 จากตารางท่ี  70  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธานกองทุน  เห็นว่า  โปรแกรม
ระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้านมีด้านประโยชน์ใช้สอยในระดับมาก  มีค่าเฉล่ีย  3.72   ส่วนผู ้ตอบ
แบบสอบถามต าแหน่งบญัชีมีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ีย  3.56   ส่วนผูต้อบแบบสอบถาม
ต าแหน่งเหรัญญิกมีความคิดเห็นอยูใ่นในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ีย  3.93   
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 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธานกองทุนมีความคิดเห็นเก่ียวกับคุณลักษณะของ
ซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพ  ด้านประโยชน์ใช้สอยในประเด็น  “สามารถประยุกต์ใช้กบัระบบงานของ
องคก์รไดง่้าย”  มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  3.83  รองลงมาคือ  ประเด็น  “มีบญัชีแยกประเภทและสมุด
รายวนัครบถว้น”  มีค่าเฉล่ีย  3.78 และประเด็น  “สามารถตอบสนองความตอ้งการไดอ้ยา่งครบถว้น”  
มีค่าเฉล่ีย  3.70 
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชีมีความคิดเห็นเก่ียวกับคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมี
คุณภาพ ดา้นประโยชน์ใชส้อยในประเด็น  “สามารถประยุกต์ใช้กบัระบบงานขององคก์รไดง่้าย”  มี
ค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  3.77  รองลงมาคือ  ประเด็น  “สามารถตอบสนองความต้องการได้อย่าง
ครบถว้น”  มีค่าเฉล่ีย  3.67  และประเด็น  “มีบญัชีแยกประเภทและสมุดรายวนัครบถว้น”   มีค่าเฉล่ีย  
3.60 
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิกมีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมี
คุณภาพ ด้านประโยชน์ใช้สอยในประเด็น  “สามารถประยุกต์ใช้กบัระบบงานขององค์กรได้ง่าย”  
และประเด็น  “สามารถตอบสนองความตอ้งการได้อย่างครบถ้วน”  มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  4.07  
รองลงมาคือ  ประเด็น  “มีบญัชีแยกประเภทและสมุดรายวนัครบถว้น”  มีค่าเฉล่ีย  3.93 
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ตารางที่  71  แสดงค่าเฉลี่ยการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ   ด้านความน่าเช่ือถือ   
จ าแนกตามต าแหน่งหน้าที ่

ด้านความน่าเช่ือถือ (Reliability)    

ต าแหน่งหน้าที่ 
รวม 

ประธาน บัญชี เหรัญญกิ 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

มีระบบติดตามการท างานของผูใ้ชแ้ต่ละคน  4.00 
มาก 

3.67 
มาก 

3.93 
มาก 

3.85 
มาก 

สามารถตรวจสอบการใชง้านยอ้นหลงัได้
ตลอดเวลา 

4.17 
มาก 

4.07 
มาก 

3.96 
มาก 

4.06 
มาก 

มีความแม่นย  าในการประมวลผล 4.13 
มาก 

4.10 
มาก 

4.32 
มากท่ีสุด 

4.19 
มาก 

รายงานท่ีไดจ้ากการประมวลผลมีความถูกตอ้ง  4.22 
มากท่ีสุด 

3.90 
มาก 

4.25 
มากท่ีสุด 

4.11 
มาก 

มีคู่มือท่ีครบถว้น อ่านเขา้ใจง่าย 3.74 
มาก 

3.60 
มาก 

3.96 
มาก 

3.77 
มาก 

มีการอบรมเบ้ืองตน้ก่อนการใชง้านโปรแกรม 3.96 
มาก 

3.97 
มาก 

4.07 
มาก 

4.00 
มาก 

มีระบบฐานขอ้มูลท่ีเช่ือถือไดแ้ละมีเสถียรภาพใน
การจดัเก็บขอ้มูล 

3.91 
มาก 

3.63 
มาก 

4.18 
มาก 

3.90 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
แปลผล 

4.02 
มาก 

3.42 
มาก 

4.10 
มาก 

3.98 
มาก 
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 จากตารางท่ี  71  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธานกองทุน  เห็นว่า  โปรแกรม
ระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมีความน่าเช่ือถือในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย   4.02   ส่วนผูต้อบแบบสอบถาม
ต าแหน่งบญัชีมีความคิดเห็นอยู่ในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ีย  3.42   ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่ง
เหรัญญิกมีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย  4.10   
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธานกองทุนมีความคิดเห็นเก่ียวกับคุณลักษณะของ
ซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพ ด้านความน่าเช่ือถือในประเด็น  “รายงานท่ีได้จากการประมวลผลมีความ
ถูกต้อง”   มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  4.22   รองลงมาคือ  ประเด็น  “สามารถตรวจสอบการใช้งาน
ยอ้นหลงัไดต้ลอดเวลา”  มีค่าเฉล่ีย  4.17  และประเด็น  “มีความแม่นย  าในการประมวลผล”   ค่าเฉล่ีย  
4.13   
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชีมีความคิดเห็นเก่ียวกับคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมี
คุณภาพ  ดา้นความน่าเช่ือถือในประเด็น  “มีความแม่นย  าในการประมวลผล” ค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  
4.10   รองลงมาคือ   ประเด็น   “สามารถตรวจสอบการใชง้านยอ้นหลงัไดต้ลอดเวลา”  มีค่าเฉล่ีย  4.07   
และประเด็น   “มีการอบรมเบ้ืองตน้ก่อนการใชง้านโปรแกรม”  มีค่าเฉล่ีย  3.97   
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิกมีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมี
คุณภาพ  ดา้นความน่าเช่ือถือในประเด็น  “มีความแม่นย  าในการประมวลผล” ค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  
4.32   รองลงมาคือ   ประเด็น  “รายงานท่ีได้จากการประมวลผลมีความถูกตอ้ง”    มีค่าเฉล่ีย  4.25   
และประเด็น   “มีระบบฐานขอ้มูลท่ีเช่ือถือไดแ้ละมีเสถียรภาพในการจดัเก็บขอ้มูล”  มีค่าเฉล่ีย  4.18   
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ตารางที ่ 72  แสดงค่าเฉลีย่การประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ    ด้านความสามารถใน
การใช้งาน   จ าแนกตามต าแหน่งหน้าที่ 

ด้านความสามารถในการใช้งาน (Usability)  

ต าแหน่งหน้าที่ 
รวม 

ประธาน บัญชี เหรัญญกิ 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

มีการก าหนดรหสัผูใ้ชง้าน 4.00 
มาก 

3.73 
มาก 

4.32 
มากท่ีสุด 

4.01 
มาก 

ไม่มีขอ้จ ากดัเก่ียวกบัขนาดของ Field ในการ
บนัทึกขอ้มูล 

3.87 
มาก 

3.53 
มาก 

4.04 
มาก 

3.80 
มาก 

ผูเ้ร่ิมใชง้านใหม่สามารถเรียนรู้การใชง้านได้
อยา่งรวดเร็ว 

3.74 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3.93 
มาก 

3.65 
มาก 

มีการก าหนดสิทธ์ิการใชง้าน 3.74 
มาก 

3.53 
มาก 

4.00 
มาก 

3.75 
มาก 

มีระบบอนุมติัการท างาน  3.65 
มาก 

3.53 
มาก 

4.00 
มาก 

3.73 
มาก 

โปรแกรมสามารถใชไ้ดก้บั Windows 2003 เป็น
ตน้ไป 

3.91 
มาก 

3.53 
มาก 

4.14 
มาก 

3.85 
มาก 

ไม่มีปัญหาในขณะบนัทึกรายการหรือระหวา่ง
การประมวลผล 

3.87 
มาก 

3.67 
มาก 

3.86 
มาก 

3.79 
มาก 

ระบบงานท่ีใช ้สามารถเขา้ใจไดง่้าย 4.13 
มาก 

3.63 
มาก 

4.04 
มาก 

3.91 
มาก 

มีรูปแบบรายงานท่ีเขา้ใจง่าย 4.04 
มาก 

3.60 
มาก 

3.89 
มาก 

3.83 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
แปลผล 

3.88 
มาก 

3.56 
มาก 

4.02 
มาก 

3.81 
มาก 
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 จากตารางท่ี   72  พบว่า   ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธานกองทุน  เห็นวา่  โปรแกรม
ระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมีความสามารถในการใช้งานในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.88  ส่วนผูต้อบ
แบบสอบถามต าแหน่งบญัชีมีความคิดเห็นอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.56 ส่วนผูต้อบแบบสอบถาม
ต าแหน่งเหรัญญิกมีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย   4.02    
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธานกองทุนมีความคิดเห็นเก่ียวกับคุณลักษณะของ
ซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพ ด้านความสามารถในประเด็น  “ระบบงานท่ีใช้ สามารถเข้าใจได้ง่าย”   มี
ค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  4.13    รองลงมาคือ    ประเด็น  “มีรูปแบบรายงานท่ีเขา้ใจง่าย”  มีค่าเฉล่ีย  4.04   
และประเด็น  “มีการก าหนดรหสัผูใ้ชง้าน”  มีค่าเฉล่ีย  4.00    
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชีมีความคิดเห็นเก่ียวกับคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมี
คุณภาพ ดา้นความสามารถในประเด็น  “มีการก าหนดรหัสผูใ้ช้งาน”   มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  3.73  
รองลงมาคือ ประเด็น  “ระบบงานท่ีใช้ สามารถเข้าใจได้ง่าย”  มีค่าเฉล่ีย  3.63 และประเด็น  
“ระบบงานท่ีใช ้สามารถเขา้ใจไดง่้าย”  มีค่าเฉล่ีย  3.63 
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิกมีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมี
คุณภาพ ดา้นความสามารถในการใชง้านอยูใ่นประเด็น  “มีการก าหนดรหสัผูใ้ชง้าน”   มีค่าเฉล่ียมาก
ท่ีสุด  คือ  4.32  รองลงมาคือ  ประเด็น  “โปรแกรมสามารถใชไ้ดก้บั Windows 2003 เป็นตน้ไป”    มี
ค่าเฉล่ีย  4.14   ประเด็น  “ไม่มีขอ้จ ากดัเก่ียวกบัขนาดของ Field ในการบนัทึกขอ้มูล”  และประเด็น  
“ระบบงานท่ีใช ้สามารถเขา้ใจไดง่้าย”  มีค่าเฉล่ีย  4.04 
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ตารางที่  73  แสดงค่าเฉลี่ยการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ  ด้านประสิทธิภาพ 
จ าแนกตามต าแหน่งหน้าที ่

ประสิทธิภาพ (Efficiency)  

ต าแหน่งหน้าที่ 
รวม 

ประธาน บัญชี เหรัญญกิ 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ช่วยลดเวลาในการท างาน 4.13 
มาก 

3.70 
มาก 

4.29 
มากท่ีสุด 

4.02 
มาก 

การประมวลผลท าไดถู้กตอ้ง รวดเร็ว ทนัเวลา 4.13 
มาก 

3.70 
มาก 

4.36 
มากท่ีสุด 

4.05 
มาก 

สามารถออกรายงานไดต้รงตามความตอ้งการ
ของผูใ้ชง้าน 

3.91 
มาก 

3.60 
มาก 

4.10 
มาก 

3.86 
มาก 

สามารถเก็บรูปแบบการบนัทึกขอ้มูลท่ีใชป้ระจ า
ไวไ้ด ้ในกรณีท่ีมีการบนัทึกขอ้มูลซ ้ ากนับ่อย ๆ 

3.91 
มาก 

3.80 
มาก 

4.00 
มาก 

3.90 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
แปลผล 

4.02 
มาก 

3.70 
มาก 

4.19 
มาก 

3.96 
มาก 

 
 จากตารางท่ี   73  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธานกองทุน  เห็นว่า  โปรแกรม
ระบบบญัชีกองทุนหมู่บ้านมีประสิทธิภาพในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 4.02 ส่วนผูต้อบแบบสอบถาม
ต าแหน่งบัญชีมีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ีย  3.70 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่ง
เหรัญญิกมีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย  4.19   
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธานกองทุน  มีความคิดเห็นเก่ียวกับคุณลักษณะของ
ซอฟทแ์วร์ท่ีมีคุณภาพดา้นประสิทธิภาพในประเด็น  “การประมวลผลท าไดถู้กตอ้ง รวดเร็ว ทนัเวลา”   
และประเด็น  “ช่วยลดเวลาในการท างาน”  มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ  4.13  รองลงมาคือ  ประเด็น  
“สามารถเก็บรูปแบบการบนัทึกขอ้มูลท่ีใช้ประจ าไวไ้ด้ ในกรณีท่ีมีการบนัทึกขอ้มูลซ ้ ากนับ่อยๆ”   
และประเด็น “สามารถออกรายงานไดต้รงตามความตอ้งการของผูใ้ชง้าน”  มีค่าเฉล่ีย  3.91 
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 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชีมีความคิดเห็นเก่ียวกับคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมี
คุณภาพดา้นประสิทธิภาพในประเด็น  “สามารถเก็บรูปแบบการบนัทึกขอ้มูลท่ีใช้ประจ าไวไ้ด ้ใน
กรณีท่ีมีการบนัทึกขอ้มูลซ ้ ากนับ่อยๆ”   มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ  3.80  รองลงมาคือ    ประเด็น  “ช่วยลด
เวลาในการท างาน”  และประเด็น  “การประมวลผลท าไดถู้กตอ้ง รวดเร็ว ทนัเวลา”   มีค่าเฉล่ีย  3.70 
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิกมีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมี
คุณภาพดา้นประสิทธิภาพในประเด็น  “การประมวลผลท าไดถู้กตอ้ง รวดเร็ว ทนัเวลา”   มีค่าเฉล่ีย
มากท่ีสุดคือ  4.36  รองลงมาคือ  ประเด็น  “ช่วยลดเวลาในการท างาน”  มีค่าเฉล่ีย  4.29  และประเด็น  
“สามารถออกรายงานไดต้รงตามความตอ้งการของผูใ้ชง้าน”  มีค่าเฉล่ีย  4.10 
 
ตารางที ่ 74  แสดงค่าเฉลีย่การประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ    ด้านความสามารถใน
การบ ารุงรักษา จ าแนกตามต าแหน่งหน้าที ่

ความสามารถในการบ ารุงรักษา 
(Maintainability) 

ต าแหน่งหน้าที่ 
รวม 

ประธาน บัญชี เหรัญญกิ 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

โปรแกรมบ ารุงรักษาง่าย 3.87 
มาก 

3.30 
ปานกลาง 

4.14 
มาก 

3.75 
มาก 

เม่ือโปรแกรมเกิดปัญหา สามารถแกไ้ขไดด้ว้ย
ตนเอง 

3.17 
ปานกลาง 

2.83 
ปานกลาง 

3.43 
มาก 

3.14 
ปานกลาง 

ค่าเฉลีย่รวม 
แปลผล 

3.52 
มาก 

3.07 
ปานกลาง 

3.79 
มาก 

3.45 
มาก 

 
 จากตารางท่ี   74  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธานกองทุน  เห็นว่า  โปรแกรม
ระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมีความสามารถในการบ ารุงรักษาในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.52  ส่วนผูต้อบ
แบบสอบถามต าแหน่งบัญชีมีความคิดเห็นอยู่ในระดับปานกลาง มีค่าเฉล่ีย 3.07  ส่วนผู ้ตอบ
แบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิกมีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.79   
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 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธานกองทุน  มีความคิดเห็นเก่ียวกับคุณลักษณะของ
ซอฟทแ์วร์ท่ีมีคุณภาพดา้นความสามารถในประเด็น  “โปรแกรมบ ารุงรักษาง่าย”   มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด
คือ  3.87  รองลงมาคือ  ประเด็น  “เม่ือโปรแกรมเกิดปัญหา สามารถแกไ้ขไดด้ว้ยตนเอง”  มีค่าเฉล่ีย  
3.17 
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชีมีความคิดเห็นเก่ียวกับคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมี
คุณภาพดา้นความสามารถในการบ ารุงรักษาในประเด็น  “โปรแกรมบ ารุงรักษาง่าย”   มีค่าเฉล่ียมาก
ท่ีสุดคือ  3.30  รองลงมาคือ  ประเด็น  “เม่ือโปรแกรมเกิดปัญหา สามารถแก้ไขได้ด้วยตนเอง”  มี
ค่าเฉล่ีย  2.83 
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิกมีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมี
คุณภาพดา้นความสามารถในการบ ารุงรักษาในประเด็น  “โปรแกรมบ ารุงรักษาง่าย”   มีค่าเฉล่ียมาก
ท่ีสุดคือ  4.14  รองลงมาคือ  ประเด็น  “เม่ือโปรแกรมเกิดปัญหา สามารถแก้ไขได้ด้วยตนเอง”  มี
ค่าเฉล่ีย  3.43 
 
ตารางที่  75  แสดงค่าเฉลี่ยการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ  ด้านความสามารถใน
การโอนย้ายระบบ  จ าแนกตามต าแหน่งหน้าที ่

ความสามารถในการโอนย้ายระบบ (Portability)  

ต าแหน่งหน้าที่ 
รวม 

ประธาน บัญชี เหรัญญกิ 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

สามารถท างานไดก้บัเครือข่าย (LAN, WAN, 
Intranet, Internet) 

3.70 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3.71 
มาก 

3.57 
มาก 

การถ่ายโอนขอ้มูลท าไดง่้ายและครบถว้น 3.70 
มาก 

3.57 
มาก 

3.82 
มาก 

3.69 
มาก 

มีระบบส ารองขอ้มูลท่ีมีประสิทธิภาพ  3.78 
มาก 

3.50 
มาก 

3.71 
มาก 

3.65 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
แปลผล 

3.73 
มาก 

3.47 
มาก 

3.75 
มาก 

3.64 
มาก 
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 จากตารางท่ี   75  พบว่า   ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธานกองทุน  เห็นวา่  โปรแกรม
ระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมีความสามารถในการโอนยา้ยระบบในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.73  ส่วน
ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบัญชีมีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉล่ีย 3.47  ส่วนผู ้ตอบ
แบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิกมีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.75    
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธานกองทุนมีความคิดเห็นเก่ียวกับคุณลักษณะของ
ซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพดา้นความสามารถในการโอนยา้ยระบบในประเด็น  “มีระบบส ารองขอ้มูลท่ีมี
ประสิทธิภาพ”  มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ  3.78   รองลงมาคือ   ประเด็น  “การถ่ายโอนขอ้มูลท าไดง่้าย
และครบถ้วน”  และประเด็น   “สามารถท างานได้กบัเครือข่าย (LAN, WAN, Intranet, Internet)”  มี
ค่าเฉล่ีย  3.70 
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชีมีความคิดเห็นเก่ียวกับคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมี
คุณภาพด้านความสามารถในการโอนยา้ยระบบในประเด็น  “การถ่ายโอนข้อมูลท าได้ง่ายและ
ครบถ้วน”  มีค่าเฉ ล่ียมากท่ีสุดคือ  3.57   รองลงมาคือ  ประเด็น   “มีระบบส ารองข้อมูลท่ี มี
ประสิทธิภาพ”  มีค่าเฉล่ีย   3.50  และประเด็น   “สามารถท างานได้กับเครือข่าย (LAN, WAN, 
Intranet, Internet)”  มีค่าเฉล่ีย  3.33 
 ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิกมีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมี
คุณภาพด้านความสามารถในการโอนยา้ยระบบในประเด็น  “การถ่ายโอนข้อมูลท าได้ง่ายและ
ครบถ้วน”  มีค่าเฉ ล่ียมากท่ีสุดคือ  3.82   รองลงมาคือ  ประเด็น   “มีระบบส ารองข้อมูลท่ี มี
ประสิทธิภาพ”  และประเด็น   “สามารถท างานไดก้บัเครือข่าย (LAN, WAN, Intranet, Internet)”  มี
ค่าเฉล่ีย  3.71 
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ตารางที่  76  แสดงค่าเฉลี่ยการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ จ าแนกตามต าแหน่ง
หน้าที ่

คุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ   

 ต าแหน่งหน้าที่  
รวม 

 ประธาน บัญชี เหรัญญกิ 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ดา้นประโยชน์ใชส้อย 
  

3.72 
มาก 

3.56 
มาก 

3.93 
มาก 

3.74 
มาก 

ดา้นความน่าเช่ือถือ 
  

4.02 
มาก 

3.85 
มาก 

4.10 
มาก 

3.98 
มาก 

ดา้นความสามารถในการใชง้าน 
  

3.88 
มาก 

3.56 
มาก 

4.02 
มาก 

3.82 
มาก 

ดา้นประสิทธิภาพ 
  

4.02 
มาก 

3.70 
มาก 

4.19 
มาก 

3.97 
มาก 

ดา้นความสามารถในการบ ารุงรักษา 
  

3.52 
มาก 

3.07 
ปานกลาง 

3.79 
มาก 

3.46 
มาก 

ดา้นความสามารถในการโอนยา้ยระบบ 
  

3.73 
มาก 

3.47 
มาก 

3.75 
มาก 

3.65 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
แปลผล 

3.82 
มาก 

3.53 
มาก 

3.96 
มาก 

3.77 
มาก 

  
 จากตารางท่ี   76  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งประธานกองทุน  เห็นวา่  การประเมิน
คุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพของโปรแกรมระบบบญัชีกองทุนอยู่ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 
3.82   ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งบญัชีมีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมี
คุณภาพ  อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.53   ส่วนผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งเหรัญญิกมีความคิดเห็น
เก่ียวกบัคุณลกัษณะของซอฟทแ์วร์ท่ีมีคุณภาพ ในภาพรวมอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.96   
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4.5.3    ข้อมูลการประเมินคุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ทีม่ีคุณภาพของโปรแกรมระบบบัญชีกองทุน
หมู่บ้าน  จ าแนกตามคนทีเ่คยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน 
 
ตารางที ่ 77  แสดงค่าเฉลีย่การประเมินคุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ทีม่ีคุณภาพ  ด้านประโยชน์ใช้สอย  
จ าแนกตามคนทีเ่คยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน 

 

 
ด้านประโยชน์ใช้สอย (Functionality) 

การอบรม รวม 

เคย ไม่เคย 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

สามารถประยกุตใ์ชก้บัระบบงานขององคก์รไดง่้าย 3.77 
มาก 

4.25 
มากท่ีสุด 

4.01 
มาก 

สามารถตอบสนองความตอ้งการไดอ้ยา่งครบถว้น 3.70 
มาก 

4.15 
มาก 

3.93 
มาก 

มีบญัชีแยกประเภทและสมุดรายวนัครบถว้น 3.66 
มาก 

4.10 
มาก 

3.88 
มาก 

วธีิการน าเขา้ขอ้มูลในระบบท าไดง่้าย ไม่ยุง่ยาก 3.39 
มาก 

4.10 
มาก 

3.75 
มาก 

มีเมนูช่วยเหลือในการบนัทึกรายการ 3.51 
มาก 

4.00 
มาก 

3.75 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
แปลผล 

3.61 
มาก 

4.12 
มาก 

3.86 
มาก 

 
 จากตารางท่ี  77  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใชโ้ปรแกรมระบบบญัชีกองทุน
หมู่บา้น  เห็นว่า  โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมีประโยชน์ใช้สอยในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ีย  
3.61 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้น  มีความ
คิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก    มีค่าเฉล่ีย  4.12   
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 ผู ้ตอบแบบสอบถามเคยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้านเห็นว่า  
คุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพด้านประโยชน์ใช้สอยในประเด็น  “สามารถประยุกต์ใช้กบั
ระบบงานขององค์กรได้ง่าย”  มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  3.77  รองลงมาคือ  ประเด็น  “สามารถ
ตอบสนองความตอ้งการไดอ้ยา่งครบถว้น”  มีค่าเฉล่ีย  3.70  และประเด็น  “มีบญัชีแยกประเภทและ
สมุดรายวนัครบถว้น”  มีค่าเฉล่ีย  3.66 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้านเห็นว่า  
คุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพด้านประโยชน์ใช้สอยในประเด็น  “สามารถประยุกต์ใช้กบั
ระบบงานขององค์กรได้ง่าย”  มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  4.25  รองลงมาคือ  ประเด็น  “สามารถ
ตอบสนองความตอ้งการไดอ้ยา่งครบถว้น”  มีค่าเฉล่ีย  4.15  ประเด็น  “มีบญัชีแยกประเภทและสมุด
รายวนัครบถว้น”  และประเด็น  “วธีิการน าเขา้ขอ้มูลในระบบท าไดง่้าย ไม่ยุง่ยาก”  มีค่าเฉล่ีย  4.10 
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ตารางที่  78  แสดงค่าเฉลี่ยการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ   ด้านความน่าเช่ือถือ   
จ าแนกตามคนทีเ่คยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน 

 
 

ด้านความน่าเช่ือถือ (Reliability) 

การอบรม รวม 

เคย ไม่เคย 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

มีระบบติดตามการท างานของผูใ้ชแ้ต่ละคน  3.82 
มาก 

3.95 
มาก 

3.89 
มาก 

สามารถตรวจสอบการใชง้านยอ้นหลงัไดต้ลอดเวลา 3.93 
มาก 

4.45 
มากท่ีสุด 

4.19 
มาก 

มีความแม่นย  าในการประมวลผล 4.05 
มาก 

4.60 
มากท่ีสุด 

4.33 
มากท่ีสุด 

รายงานท่ีไดจ้ากการประมวลผลมีความถูกตอ้ง  3.95 
มาก 

4.60 
มากท่ีสุด 

4.28 
มากท่ีสุด 

มีคู่มือท่ีครบถว้น อ่านเขา้ใจง่าย 3.64 
มาก 

4.15 
มาก 

3.90 
มาก 

มีการอบรมเบ้ืองตน้ก่อนการใชง้านโปรแกรม 3.89 
มาก 

4.35 
มากท่ีสุด 

4.12 
มาก 

มีระบบฐานขอ้มูลท่ีเช่ือถือไดแ้ละมีเสถียรภาพในการ
จดัเก็บขอ้มูล 

3.74 
มาก 

4.40 
มากท่ีสุด 

4.07 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
แปลผล 

3.86 
มาก 

4.36 
มากทีสุ่ด 

4.11 
มาก 

 
 
 
 
 



 
 

118 
 

 จากตารางท่ี  78  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใชโ้ปรแกรมระบบบญัชีกองทุน
หมู่บา้น  เห็นวา่  โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมีความน่าเช่ือถือในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย   3.86   
ส่วนผูต้อบแบบสอบถามผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบญัชีกองทุน
หมู่บา้น  มีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  มีค่าเฉล่ีย  4.36   
 ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน  เห็นว่า
คุณลักษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพ ด้านความน่าเช่ือถือในประเด็น  “มีความแม่นย  าในการ
ประมวลผล”  มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  4.05   รองลงมาคือ  ประเด็น  ““รายงานท่ีได้จากการ
ประมวลผลมีความถูกตอ้ง”  มีค่าเฉล่ีย  3.95   และประเด็น  “สามารถตรวจสอบการใชง้านยอ้นหลงั
ไดต้ลอดเวลา”   ค่าเฉล่ีย  3.93   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้านเห็นว่า  
คุณลักษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพ  ด้านความน่าเช่ือถือในประเด็น  “มีความแม่นย  าในการ
ประมวลผล”   และประเด็น   “รายงานท่ีไดจ้ากการประมวลผลมีความถูกตอ้ง”  ค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  
4.60    รองลงมาคือ  ประเด็น   “สามารถตรวจสอบการใชง้านยอ้นหลงัไดต้ลอดเวลา”  มีค่าเฉล่ีย  4.45  
และประเด็น  “มีระบบฐานขอ้มูลท่ีเช่ือถือไดแ้ละมีเสถียรภาพในการจดัเก็บขอ้มูล”  มีค่าเฉล่ีย  4.40 
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ตารางที ่ 79  แสดงค่าเฉลีย่การประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ    ด้านความสามารถใน
การใช้งาน   จ าแนกตามคนทีเ่คยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน 

 
 

ด้านความสามารถในการใช้งาน (Usability) 

การอบรม รวม 

เคย ไม่เคย 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

มีการก าหนดรหสัผูใ้ชง้าน 3.84 
มาก 

4.55 
มากท่ีสุด 

4.20 
มากท่ีสุด 

ไม่มีข้อจ ากัดเก่ียวกับขนาดของ Field ในการบันทึก
ขอ้มูล 

3.61 
มาก 

4.40 
มากท่ีสุด 

4.01 
มาก 

ผูเ้ร่ิมใช้งานใหม่สามารถเรียนรู้การใช้งานได้อย่าง
รวดเร็ว 

3.52 
มาก 

4.05 
มาก 

3.79 
มาก 

มีการก าหนดสิทธ์ิการใชง้าน 3.67 
มาก 

4.00 
มาก 

3.84 
มาก 

มีระบบอนุมติัการท างาน  3.64 
มาก 

4.00 
มาก 

3.82 
มาก 

โปรแกรมสามารถใชไ้ดก้บั Windows 2003 เป็นตน้ไป 3.80 
มาก 

4.00 
มาก 

3.90 
มาก 

ไม่มีปัญหาในขณะบันทึกรายการหรือระหว่างการ
ประมวลผล 

3.75 
มาก 

3.90 
มาก 

3.83 
มาก 

ระบบงานท่ีใช ้สามารถเขา้ใจไดง่้าย 3.85 
มาก 

4.10 
มาก 

3.98 
มาก 

มีรูปแบบรายงานท่ีเขา้ใจง่าย 3.75 
มาก 

4.05 
มาก 

3.90 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
แปลผล 

3.72 
มาก 

4.12 
มาก 

3.92 
มาก 
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 จากตารางท่ี  79  พบวา่   ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใชโ้ปรแกรมระบบบญัชีกองทุน
หมู่บา้น  เห็นวา่  โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมีความสามารถในการใช้งานในระดบัมาก  มี
ค่าเฉล่ีย 3.72  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมี
ความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย   4.12    
 ผู ้ตอบแบบสอบถามเคยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน  เห็นว่า  
คุณลกัษณะของซอฟทแ์วร์ท่ีมีคุณภาพ ดา้นความสามารถในการใชง้านในประเด็น  “มีระบบงานท่ีใช ้
สามารถเขา้ใจได้ง่าย”  มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  3.85   รองลงมาคือ    ประเด็น  “มีการก าหนดรหัส
ผูใ้ชง้าน”  มีค่าเฉล่ีย  3.84    และประเด็น  “โปรแกรมสามารถใชไ้ดก้บั Windows 2003 เป็นตน้ไป” มี
ค่าเฉล่ีย   3.80   
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน  เห็นว่า  
คุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพ ดา้นความสามารถในการใช้งานในประเด็น  “มีการก าหนด
รหสัผูใ้ชง้าน”  มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด  คือ  4.55   รองลงมาคือ    ประเด็น  “ไม่ไม่มีขอ้จ ากดัเก่ียวกบัขนาด
ของ Field ในการบนัทึกขอ้มูล”  มีค่าเฉล่ีย  4.40  และประเด็น  “ระบบงานท่ีใช ้สามารถเขา้ใจไดง่้าย”   
มีค่าเฉล่ีย   4.10   
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ตารางที่  80  แสดงค่าเฉลี่ยการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ  ด้านประสิทธิภาพ 
จ าแนกตามคนทีเ่คยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน 

 
 

ประสิทธิภาพ (Efficiency) 

การอบรม รวม 

เคย ไม่เคย 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ช่วยลดเวลาในการท างาน 3.92 
มากท่ีสุด 

4.35 
มากท่ีสุด 

4.13 
มาก 

การประมวลผลท าไดถู้กตอ้ง รวดเร็ว ทนัเวลา 3.95 
มากท่ีสุด 

4.35 
มากท่ีสุด 

4.15 
มาก 

สามารถออกรายงานได้ตรงตามความต้องการของ
ผูใ้ชง้าน 

3.75 
มาก 

4.20 
มากท่ีสุด 

3.98 
มาก 

สามารถเก็บรูปแบบการบนัทึกขอ้มูลท่ีใชป้ระจ าไวไ้ด ้ใน
กรณีท่ีมีการบนัทึกขอ้มูลซ ้ ากนับ่อย ๆ 

3.80 
มาก 

4.20 
มาก 

4.00 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
แปลผล 

3.83 
มาก 

4.28 
มากทีสุ่ด 

4.07 
มาก 

 
 จากตารางท่ี   80  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใชโ้ปรแกรมระบบบญัชีกองทุน
หมู่บา้น  เห็นว่า  โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมีประสิทธิภาพในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย  3.83   
ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใชโ้ปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมีความคิดเห็นอยู่
ในระดบัมากท่ีสุด มีค่าเฉล่ีย  4.28   
 ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน  เห็นว่า  
คุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพดา้นประสิทธิภาพในประเด็น  “การประมวลผลท าไดถู้กตอ้ง 
รวดเร็ว ทนัเวลา”   มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ  3.95  รองลงมาคือ  ประเด็น  “ช่วยลดเวลาในการท างาน”   
มีค่าเฉล่ีย  3.92   และประเด็น “สามารถเก็บรูปแบบการบนัทึกขอ้มูลท่ีใชป้ระจ าไวไ้ด ้ในกรณีท่ีมีการ
บนัทึกขอ้มูลซ ้ ากนับ่อย ๆ”  มีค่าเฉล่ีย  3.80 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน  เห็นว่า  
คุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพดา้นประสิทธิภาพในประเด็น  “การประมวลผลท าไดถู้กตอ้ง 
รวดเร็ว ทนัเวลา”  และประเด็น  “ช่วยลดเวลาในการท างาน”   มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ  4.35  รองลงมา
คือ  ประเด็น  “สามารถเก็บรูปแบบการบนัทึกขอ้มูลท่ีใชป้ระจ าไวไ้ด ้ในกรณีท่ีมีการบนัทึกขอ้มูลซ ้ า
กนับ่อยๆ”   และประเด็น “สามารถออกรายงานได้ตรงตามความตอ้งการของผูใ้ช้งาน”  มีค่าเฉล่ีย  
4.20 
 
ตารางที ่ 81  แสดงค่าเฉลีย่การประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ    ด้านความสามารถใน
การบ ารุงรักษา จ าแนกตามคนทีเ่คยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน 

ความสามารถในการบ ารุงรักษา (Maintainability) การอบรม รวม 

เคย ไม่เคย 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

โปรแกรมบ ารุงรักษาง่าย 3.62 
มาก 

4.15 
มาก 

3.89 
มาก 

เม่ือโปรแกรมเกิดปัญหา สามารถแกไ้ขไดด้ว้ยตนเอง 2.93 
ปานกลาง 

3.75 
มาก 

3.34 
ปานกลาง 

ค่าเฉลีย่รวม 
แปลผล 

3.28 
ปานกลาง 

3.95 
มาก 

3.61 
มาก 

 
 จากตารางท่ี   81  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใชโ้ปรแกรมระบบบญัชีกองทุน
หมู่บา้น  เห็นว่า  โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมีความสามารถในการบ ารุงรักษา   ในระดบั
ปานกลาง  มีค่าเฉล่ีย  3.28  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใชโ้ปรแกรมระบบบญัชีกองทุน
หมู่บา้นมีความคิดเห็นเก่ียวกบัคุณลกัษณะของซอฟทแ์วร์ท่ีอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.95  
 ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน  เห็นว่า  
คุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพดา้นความสามารถในการบ ารุงรักษาในประเด็น  “โปรแกรม
บ ารุงรักษาง่าย”   มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ  3.62  รองลงมาคือ  ประเด็น  “เม่ือโปรแกรมเกิดปัญหา 
สามารถแกไ้ขไดด้ว้ยตนเอง”  มีค่าเฉล่ีย  2.93 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน  เห็นว่า  
คุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพดา้นความสามารถในการบ ารุงรักษาในประเด็น  “โปรแกรม
บ ารุงรักษาง่าย”   มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ  4.15  รองลงมาคือ  ประเด็น  “เม่ือโปรแกรมเกิดปัญหา 
สามารถแกไ้ขไดด้ว้ยตนเอง”  มีค่าเฉล่ีย  3.75 
 
ตารางที่  82  แสดงค่าเฉลี่ยการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ  ด้านความสามารถใน
การโอนย้ายระบบ  จ าแนกตามคนทีเ่คยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน 

ความสามารถในการโอนย้ายระบบ (Portability) การอบรม รวม 

เคย ไม่เคย 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

สามารถท างานได้กับเครือข่าย (LAN, WAN, Intranet, 
Internet) 

3.46 
มาก 

3.90 
มาก 

3.68 
มาก 

การถ่ายโอนขอ้มูลท าไดง่้ายและครบถว้น 3.61 
มาก 

3.95 
มาก 

3.78 
มาก 

มีระบบส ารองขอ้มูลท่ีมีประสิทธิภาพ  3.57 
มาก 

3.90 
มาก 

3.74 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 
แปลผล 

3.55 
มาก 

3.92 
มาก 

3.73 
มาก 

 
 จากตารางท่ี   82  พบวา่   ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใชโ้ปรแกรมระบบบญัชีกองทุน
หมู่บา้น  เห็นวา่  โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมีความสามารถในการโอนยา้ยระบบ  ในระดบั
มาก มีค่าเฉล่ีย 3.55  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบญัชีกองทุน
หมู่บา้นมีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.92    
 ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน  เห็นว่า  
คุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพดา้นความสามารถในการโอนยา้ยระบบในประเด็น  “การถ่าย
โอนขอ้มูลท าได้ง่ายและครบถ้วน”  มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ  3.61   รองลงมาคือ  ประเด็น  “มีระบบ
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ส ารองขอ้มูลท่ีมีประสิทธิภาพ”   มีค่าเฉล่ีย   3.57  และประเด็น   “สามารถท างานได้กับเครือข่าย 
(LAN, WAN, Intranet, Internet)”  มีค่าเฉล่ีย  3.46 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน  เห็นว่า  
คุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ท่ีมีคุณภาพดา้นความสามารถในการโอนยา้ยระบบในประเด็น  “การถ่าย
โอนขอ้มูลท าได้ง่ายและครบถว้น”  มีค่าเฉล่ียมากท่ีสุดคือ  4.95   รองลงมาคือ  ประเด็น  “มีระบบ
ส ารองข้อมูลท่ีมีประสิทธิภาพ”  และประเด็น   “สามารถท างานได้กับเครือข่าย (LAN, WAN, 
Intranet, Internet)”  มีค่าเฉล่ีย  4.90 
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ตารางที่  83  แสดงค่าเฉลี่ยการประเมินคุณลักษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ จ าแนกตามคนที่เคย
อบรมการใช้โปรแกรมระบบบัญชีกองทุนหมู่บ้าน 

คุณลกัษณะของซอฟท์แวร์ที่มีคุณภาพ การอบรม 

เคย ไม่เคย 

ค่าเฉลีย่ 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 

ดา้นประโยชน์ใชส้อย 
  

3.61 
มาก 

4.12 
มาก 

ดา้นความน่าเช่ือถือ 
  

3.86 
มาก 

4.36 
มาก 

ดา้นความสามารถในการใชง้าน 
  

3.72 
มาก 

4.12 
มาก 

ดา้นประสิทธิภาพ 
  

3.83 
มาก 

4.28 
มาก 

ดา้นความสามารถในการบ ารุงรักษา 
  

3.28 
ปานกลาง 

3.95 
มาก 

ดา้นความสามารถในการโอนยา้ยระบบ 
  

3.61 
มาก 

4.11 
มาก 

ค่าเฉลีย่รวม 3.65 
มาก 

4.16 
มาก 

  

 จากตารางท่ี   83  พบวา่ ในการประเมินคุณลกัษณะของซอฟทแ์วร์ท่ีมีคุณภาพของโปรแกรม
ระบบบญัชีกองทุน  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยอบรมการใช้โปรแกรมระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมี
ความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.65 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยอบรมการใชโ้ปรแกรม
ระบบบญัชีกองทุนหมู่บา้นมีความคิดเห็นอยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 4.16  
 
 


